
ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΑΠΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης 
στη Χούλου της Πάφου 

για πολιτιστική εκδήλωση

l ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ
«ΑΡΟΔΑΦΝΟΥΣΑ» – ΤΟ ΘΡΥΛΙΚΟ ΟΜΩΝΥΜΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ
ΩΣ ΑΫΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΟΥΝΕΣΚΟ
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ΤΡΙΗΜΕΡΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΗΒ

ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΟΡΤΑΣΤΕΙ ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ

Στο τελικό στάδιο οι προετοιμασίες για
την ενθρόνιση του Βασιλιά Καρόλου
l ΤΟ ΤΕΛΕΤΟΥΡΓΙΚΟ, ΤΑ ΣΥΜΒΟΛΑ ΚΑΙ ΟΙ

ΠΡΟΣΚΕΚΛΗΜΕΝΟΙ

l ΘΑ ΠΑΡΑΣΤΟΥΝ Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
Κ. ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ

ΚΥΠΡΟΥ ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ
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Οι εκλογές σε Ελλάδα-
Τουρκία και στάση αναμονής

ΡΙΠΕΣ: «Ο Νίκαρος και η ΔΔΟ, τα 

e-δημοψηφίσματα και το στίγμα του ΔΗΣΥ»

ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Κ. ΚΟΥΜΗΣ: Αισιοδοξία 
για αύξηση του τουρισμού

από τη Βρετανία
n ΚΑΙ ΠΑΡΑΘΕΣΗ ΔΕΙΠΝΟΥ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΑΠΟ

ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ
ΣΕΛΙΔΑ 3

ΟΛΟΤΑΧΩΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΗΣ 21ης ΜΑΪΟΥ ΜΕ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΤΗΣ ΑΠΛΗΣ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗΣ ΠΟΥ ΔΕΝ «ΒΓΑΖΕΙ» ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Στα ύψη η προεκλογική
αντιπαράθεση στην Ελλάδα

n Η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΕΠΙΔΙΩΚΕΙ
ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

n Ο ΣΥΡΙΖΑ ΣΤΟΧΕΥΕΙ ΣΕ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
«ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ»

n Ο ΝΙΚΟΣ  ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ
ΑΝΑΖΗΤΕΙ… ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

n ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΔΗΛΩΝΟΥΝ ΟΤΙ ΔΕΝ
ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΚΑΝΕΝΑ

ΣΕΛΙΔΑ 15

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ ΝΙΚΗΤΑ

Η εορτή του Αγίου Γεωργίου 

στην ελληνορθόδοξη κοινότητα

Kingston
n ΠΛΟΥΣΙΟ ΤΟ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ ΕΡΓΟ
ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΣΕΛΙΔΑ 8
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ΝΕΑ ΠΟΙΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΑΠΑΤΗ ΚΑΤΑ

ΤΗΣ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΟΥ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Κι άλλες κατηγορίες κατά
της Εύας Καϊλή

ΥΠΟΠΤΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ ΤΗΣ ΚΙ 

ΑΝ ΠΗΡΕ ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΜΟΙΒΕΣ ΤΟΥΣ

Μία νέα ποινική ξεκίνησε έρευνα κατά της Ελληνίδας Ευρω-

βουλευτή σχετικά με ύποπτες πληρωμές που αφορούν τέσσε-

ρις πρώην βοηθούς που είχε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, από

το 2014 έως το 2020.

Σύμφωνα με επιστολή της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας (EPPO)

προς την Πρόεδρο του Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μετσόλα, η

Καϊλή βρίσκεται υπό έρευνα για τρεις ύποπτες δραστηριότητες:

αν παραπλάνησε το Κοινοβούλιο σχετικά με την τοποθεσία και

τις εργασιακές δραστηριότητες των βοηθών της, αν πήρε μερίδιο

από τις αποζημιώσεις τους για δήθεν επαγγελματικά ταξίδια και

αν πήρε επίσης μίζα από τους μισθούς των συνεργατών της. 

Τα έγγραφα κατονομάζουν τέσσερις πρώην υπαλλήλους της

Καϊλή ως δυνητικά συμμετέχοντες στα διάφορα κυκλώματα.

Σύμφωνα με την έρευνα που ήδη είχε δημοσιευτεί, η Ελληνίδα

ευρωβουλευτής φαίνεται ότι χρωστάει στο Ευρωπαϊκό Κοινο-

βούλιο «περίπου 100.000 ευρώ».

Μάλιστα, οι ευρωβουλευτές που ανήκουν στην επιτροπή νομικών

υποθέσεων του Κοινοβουλίου θα συζητήσουν για την υπόθεση

της Καϊλή και για πιθανή άρση της ασυλίας της.

«Η τρέχουσα έρευνα αφορά ισχυρές υποψίες για επα-

νειλημμένη απάτη και/ή άλλες σοβαρές παρατυπίες», ανέ-

φερε η επικεφαλής εισαγγελέας της Ευρωπαϊκής Ένωσης Laura

Kövesi στην επιστολή η οποία εστάλη στο Κοινοβούλιο τον Δεκέμ-

βριο και ζητούσε την άρση της ασυλίας της Εύας Καϊλή.

Ακόμη, η έρευνα αφορά «αποστολές που δεν έγιναν ποτέ, υπο-

βολή πλαστών δικαιολογητικών και αδικαιολόγητες αιτήσεις επι-

στροφής εξόδων αποστολών κατόπιν αιτήματος της κας Καϊλή».

Επίσης, η πρώην αντιπρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου ερευ-

νάται και για «επιστροφή χρημάτων» από τους μισθούς των

βοηθών της και τις παραποιημένες δαπάνες

Η Καϊλή, μέσω δικηγόρου, δήλωσε ότι υποσχέθηκε να επι-

στρέψει τα χρήματα που οφείλονται και να συμμορφωθεί με οποι-

εσδήποτε συστάσεις.

ΤΡΙΗΜΕΡΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΗΒ ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΟΡΤΑΣΤΕΙ ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ

Στο τελικό στάδιο οι προετοιμασίες για
την ενθρόνιση του Βασιλιά Καρόλου

Ητελετή ενθρόνισης του νέου Βασιλιά

της Αγγλίας Καρόλου Γ' αναμένεται

να είναι το πιο δημοφιλές γεγονός διεθνώς.

Λαμβάνοντας τυπικά τα ηνία της βασιλείας,

όπως είθισται ως πρωτότοκος διάδοχος

μετά τον θάνατο της πολύ δημοφιλούς και

μακροβιότερης Βασίλισσας της χώρας Ελι-

σάβετ, το Σάββατο 6 Μαΐου αναμένεται η

επίσημη τελετή ενθρόνισης του και οι τιμ-

ητικές εκδηλώσεις που θα ακολουθήσουν

για 3 ημέρες (δημόσια αργία θα είναι και η

Δευτέρα 8 Μαΐου)  προκειμένου να εορτα-

στεί το συγκεκριμένο γεγονός. Αξίζει να

σημειωθεί ότι ο Κάρολος είναι ο 41ος

μονάρχης στη σειρά – και ο γηραιότερος

που θα στεφθεί, μέχρι σήμερα.

Στην τελετή θα παραστούν 2.000 προσ-

κεκλημένοι από τη Βρετανία και απ' όλο τον

κόσμο (βασιλείς, πρόεδροι, πρωθυπουργοί

και άλλοι). Ανάμεσά τους η Πρόεδρος της

Ελληνικής Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλα-

ρούλου και ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημο-

κρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης.

Η τελετή της  Στέψης

– τα σύμβολα

Παρά το γεγονός ότι ο κάτοχος του στέμ-

ματος της Αγγλίας λαμβάνει τιμητικά και τον

τίτλο του αρχηγού της Εκκλησίας της Αγγλίας,

ο Κάρολος πρεσβεύει πως σημασία έχει να

πιστεύεις σε κάτι ανώτερο και θεωρεί τον εαυτό

του υπερασπιστή της πίστης γενικότερα και

όχι κάποιου συγκεκριμένου θρησκεύματος.

Για τον λόγο αυτό ζήτησε μια πιο σύντομη

και απλή θρησκευτική τελετή που ναι μεν σέβε-

ται το τελετουργικό και την ιερότητα του Αβ-

βαείου του Ουέστμινστερ, αλλά την έχει προ-

σαρμόσει στα δικά του γούστα, αφού επέλε-

ξε προσωπικά τα 12 κομμάτια που θα ακου-

στούν κατά τη διάρκεια της τελετής. Ανάμεσα

στα κομμάτια αυτή και ένας βυζαντινός ύμνος.

Για πρώτη φορά ζητήθηκε από τον νέο μο-

νάρχη να παιχτεί ελληνορθόδοξη μουσική στη

λειτουργία προς τιμήν του αείμνηστου πατέρα

του, Δούκα του Εδιμβούργου, που θα εκτελε-

στεί από το Byzantine Chant Ensemble.

Επέλεξε να διατηρήσει μέρη των τελετών

που παρουσιάστηκαν στην υπηρεσία της

Βασίλισσας Ελισάβετ, όπως το χρίσμα με

αφιερωμένο λάδι, η παράδοση της σφαίρας

και η ίδια η ενθρόνιση.

* Το λάδι με το οποίο θα χριστούν ο Βασι-

λιάς και η βασιλική σύζυγος, το οποίο καθα-

γιάστηκε στον Πανάγιο Τάφο στην Ιερουσα-

λήμ τον Μάρτιο, θα περιέχεται μέσα σε χρυσό

δοχείο με τη μορφή αετού.

* Το ασημένιο επίχρυσο κουτάλι στέ-

ψης είναι το παλαιότερο αντικείμενο που χρη-

σιμοποιείται στην τελετή στέψης, έχοντας κατα-

γραφεί για πρώτη φορά το 1349 μεταξύ των

εμβλημάτων του Αγίου Εδουάρδου στο Αβ-

βαείο του Ουέστμινστερ και είναι το μόνο κομ-

μάτι του έργου των βασιλικών χρυσοχόων

που επιβίωσε από τον δωδέκατο αιώνα

* Η σφαίρα του Μονάρχη κατασκευάστηκε

από χρυσό τον 17ο αιώνα και συμβολίζει τον

χριστιανικό κόσμο. Χωρίζεται σε τρία τμήμα-

τα με ζώνες κοσμημάτων, για καθεμία από τις

τρεις ηπείρους που ήταν γνωστές στη μεσαι-

ωνική περίοδο.

* Το Ξίφος της Εγκόσμιας Δικαιοσύνης,

που απεικονίζει τον ρόλο του Μονάρχη ως

Αρχηγού των Ενόπλων Δυνάμεων, το Ξίφος

της Πνευματικής Δικαιοσύνης, που σημαίνει

τον Μονάρχη ως Υπερασπιστή της Πίστης,

και το Ξίφος του Ελέους ή Curtana, το οποίο

έχει μια αμβλυμμένη άκρη, συμβολίζοντας το

έλεος του Κυρίαρχου. Τα σπαθιά χρησιμο-

ποιήθηκαν για πρώτη φορά στη στέψη του

βασιλιά Καρόλου Α' το 1626.

* Το Sovereign's Ring, ένα σύμβολο βασι-

λικής αξιοπρέπειας, το οποίο δημιουργήθηκε

για τη στέψη του βασιλιά Γουλιέλμου Δ' το

1831 και όλοι οι ηγεμόνες από τον βασιλιά

Εδουάρδος Ζ' και μετά το έχουν χρησιμο-

ποιήσει στις τελετές ενθρόνισης τους. Αποτε-

λείται από ζαφείρι με ρουμπινί σταυρό σε δια-

μάντια.

Ο Λόρδος Άντριου Λόιντ-Γουέμπερ

(Andrew Lloyd Webber) έγραψε τον Ύμνο

της Στέψης, ο οποίος σύμφωνα με τον συν-

θέτη θα «αντικατοπτρίζει τη χαρούμενη περίστα-

ση».

Το στέμμα

«Το στέμμα του Αγίου Εδουάρδου που πρό-

κειται να φορέσει, κατασκευάστηκε από τον

βασιλικό χρυσοχόο, Ρόμπερτ Βίνερ, το 1661»,

ανέφεραν σε ανακοίνωσή τους τα Ανάκτορα

του Μπάκιγχαμ. Αν και δεν είναι ακριβές αντί-

γραφο του μεσαιωνικού σχεδίου, ακολουθεί

το πρωτότυπο έχοντας τέσσερις σταυρούς-

pattée και τέσσερις fleurs-de-lis, και δύο καμά-

ρες. Αποτελείται από ένα συμπαγές χρυσό

πλαίσιο με ρουμπίνια, αμέθυστους, ζαφείρια,

γρανάτη, τοπάζια και τουρμαλίνες.

Το στέμμα ζυγίζει σχεδόν 5 κιλά και έχει ένα

συμπαγές χρυσό πλαίσιο και 444 πέτρες.

Το Αυτοκρατορικό Κρατικό Στέμμα ή Στέμ-

μα του Κράτους, είναι το στέμμα που ανταλ-

λάσσει ο μονάρχης με το Στέμμα του Αγίου

Εδουάρδου στο τέλος της Υπηρεσίας Στέ-

ψης. Το Αυτοκρατορικό Κρατικό Στέμμα χρη-

σιμοποιείται επίσης σε τελετουργικές περι-

στάσεις, όπως το Κρατικό Άνοιγμα του Κοι-

νοβουλίου, με την αείμνηστη βασίλισσα να

αστειεύεται ότι ήταν το «καπέλο του κόμμα-

τος» της.

Ο Κάρολος θα στεφθεί Βασιλιάς με το στέμ-

μα του Αγίου Εδουάρδου και θα αποχωρήσει

από το Αββαείο φορώντας το Αυτοκρατορικό

Κρατικό Στέμμα.

Τα κοσμήματα

Η ανεκτίμητη σειρά από εμβλήματα στέψ-

ης από τα κοσμήματα του στέμματος που θα

χρησιμοποιηθούν κατά τη διάρκεια της θρη-

σκευτικής λειτουργίας στο Αββαείο έχει επίσης

επιβεβαιωθεί.

Θα περιλαμβάνει τη Σφαίρα του Κυρία-

ρχου, τα Χρυσά Σπιρούνια, βραχιόλια γνω-

στά ως Armills, δύο ρόπαλα, πέντε συμβο-

λικά ξίφη, το Δαχτυλίδι του Κυρίαρχου, το

Σκήπτρο του Μονάρχη με Σταυρό και το

Σκήπτρο του Μονάρχη με το Περιστέρι.

Με το στέμμα της βασίλισσας Μαρίας θα

στεφθεί η Καμίλα το οποίο έχει τροποποιη-

θεί για να συμπεριλάβει μερικά από τα κοσμή-

ματα της αείμνηστης βασίλισσας Ελισάβετ,

όπως τα διαμάντια Cullinan III, IV και V που

αποτελούσαν μέρος της προσωπικής της

συλλογής κοσμημάτων για πολλά χρόνια.

Οι άμαξες

Το βασιλικό ζευγάρι θα μεταφέρει η άμαξα

που χρησιμοποιήθηκε στο Διαμαντένιο Ιωβηλαίο

της Βα-σίλισσας το 2012 από τα Ανάκτορα

του Μπάκιγχαμ στο Αββαείο του Ουέστμιν-

στερ. 

Η άμαξα είναι καλυμμένη με περισσότερα

από 400 φύλλα χρυσού και έχει πάνω της κομ-

μάτια ξύλου από το σκάφος «Μαίρη Ρόουζ»,

τη ναυαρχίδα του στόλου του βασιλιά Ερρίκου

του 8ου που βυθίστηκε το 1545.

Θα επιστρέψουν με τη 260χρονη άμαξα του

Γκολντ Στέιτ, που χρησιμοποιείται σε κάθε

στέψη. Έχει μήκος 7 μέτρα, ύψος 3,6 μέτρα

και ζυγίζει 4 τόνους, εξ ού και κινείται με πολύ

αργό ρυθμό.
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Πόσο άρρωστος είναι ο Ερντογάν;
Μετά από την αδιαθεσία που ένιωσε κατά την διάρκεια συνέντευξης του την Τρίτη, ο Ταγίπ Ερντογάν

ακύρωσε όλες τις δημόσιες εμφανίσεις του, τουλάχιστον για χθες και σήμερα. Με ανάρτηση του, στο

προσωπικό του λογαριασμό στο Twitter, ο Τούρκος πρόεδρος ευχαριστεί το κοινό για το ενδιαφέρον που έδει-

ξε, μετά την ενόχληση που είχε και ανακοινώνει πως θα ξεκουραστεί στο σπίτι του, μετά από συστάσεις των

γιατρών του.

Παρά τις αδιάκοπες προσπάθειες της κυβέρνησης Ερντογάν, να πείσει ότι τα όσα λέγονται και γράφονται

δεν είναι παρά ανυπόστατες φήμες, στην Τουρκία και στον έξω κόσμο κυρίαρχη είναι πια η αίσθηση ότι κάτι

δεν πάει καθόλου καλά με την υγεία του Τούρκου προέδρου.

Σύμφωνα με δημοσίευμα του Nordic Monitor, ο Τούρκος πρόεδρος έχει υποβληθεί παλαιότερα σε εγχείρη-

ση για αφαίρεση καρκινικού όγκου, ενώ πάσχει και από επιληψία. Όπως αναφέρεται, αυτή η άσχημη

κατάσταση στην υγεία του Ερντογάν ίσως εξηγεί και την κάποιες φορές ασταθή συμπεριφορά του, τα ξεσπά-

σματα οργής του και τις αντικρουόμενες θέσεις του οι οποίες μπερδεύουν πολλούς εξωτερικούς παρατηρη-

τές.

Επικαλούμενο έγγραφα που, όπως υποστηρίζει, επιβεβαιώνουν την αλήθεια τω ισχυρισμών του, ο ερευ-

νητικός ιστότοπος αναφέρει ότι στις 26 Νοεμβρίου 2011 -- σε ηλικία 57 ετών -- ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν υπο-

βλήθηκε σε πολύωρο χειρουργείο στην Κωνσταντινούπολη. Το 2012 ακολούθησε και δεύτερη εγχείρηση.

Στο Λονδίνο βρέθηκε αυτές τις μέρες ο υφυ-

πουργός Τουρισμού της Κυπριακής Δημο-

κρατίας Κωνσταντίνος Κουμής, ο οποίος

είχε σειρά ουσιαστικών επαφών με βρετα-

νικούς φορείς που ασχολούνται με τον τουρ-

ισμό και τις αερομεταφορές.

Στο πλαίσιο αυτής της επίσκεψης ο κ. Κουμής

παραχώρησε τη Δευτέρα το βράδυ κοινή συνέν-
τευξη στις εφημερίδες «Ελευθερία» και «Πα-

ροικιακή» και ακολούθως παρακάθησε σε δείπνο
προς τιμή του που παρέθεσε το Εκτελεστικό
Συμβούλιο της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπον-
δίας Η.Β.

Συμμετείχαν, επίσης, ο Ύπατος Αρμοστής
Ανδρέας Κακουρής, ο αναπληρωτής Ύπατος
Αρμοστής Σπύρος Μιλτιάδης και οι συνεργά-
τες του Υφυπουργού Παντελής Ιωαννίδης και
Δώρος Γεωργιάδης.

Στη συνομιλία με τον κ. Υφυπουργό και μέσα
από τις ερωτήσεις των εφημερίδων, ο κ. Κουμής

αναφέρθηκε εκτενώς στις συναντήσεις που είχε
με στρατηγικούς συνεργάτες στον τουριστικό
τομέα, όπως αεροπορικές εταιρείες και οργα-
νωτές ταξιδίων. Στόχος των επαφών ήταν να
προβάλει την Κύπρο ως ελκυστικό προορισμό
όχι μόνο κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής περ-
ιόδου αλλά και για τους υπόλοιπους φθινο-
πωρινούς και χειμερινούς μήνες, που προσφ-
έρονται για εναλλακτικές μορφές τουρισμού
(συνεδριακός, ιατρικός, θρησκευτικός, αθλητικός
κ.λπ.).

Επιδίωξη μέσα από τις επαφές ήταν να κατα-
δειχθεί και ο μήνας Οκτώβριος ως καλή τουρι-
στική ανάπαυλα αλλά και ο Νοέμβριος ως μήνας

που μπορεί κάποιος άνετα να κάνει διακοπές
και με χαμηλό συγκριτικά κόστος.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε, παράλληλα, και
στην προώθηση της Κύπρου για εναλλακτικές
μορφές τουρισμού κατά τους λεγόμενους «νε-
κρούς μήνες» του χειμώνα. Υπάρχουν, τόνισε,
οι υποδομές, οι διευκολύνσεις, το Υφυπουργείο
Τουρισμού είναι έτοιμο να προσφέρει κάθε βοή-
θεια ώστε να αναπτυχθεί και αυτός ο τομέας του
τουρισμού.

Φυσικά, κατά τις επαφές του κ. Υφυπουργού
στο Λονδίνο έγιναν συζητήσεις και για την τουρι-
στική περίοδο της επόμενης χρονιάς. Εξέφρα-
σε την ευαρέσκειά του για την ανταπόκριση που
συνάντησε από τους στρατηγικούς συνεργάτες.

Για την παρούσα χρονιά και καθ’ όλο το 2023
ο κ. Κουμής είπε ότι ο τουρισμός θα κυμανθεί
στα ίδια επίπεδα με πέρυσι, εκφράζοντας την
προσδοκία ότι ίσως υπάρξει φέτος και αύξηση
των τουριστών.

Η βρετανική αγορά, υπογράμμισε ο κ. Υφυ-
πουργός, είναι η πιο σημαντική για την Κύπρο
εδώ και 50 χρόνια. Πέρυσι οι τουρίστες από τη
Βρετανία αποτελούσαν το 33% του συνόλου των
τουριστών που δεχθήκαμε στο νησί μας, δηλα-
δή σε πραγματικούς αριθμούς πάνω από 1,2
εκατομμύρια σε σύνολο τριών και πλέον εκα-
τομμυρίων τουριστών.

Θα συνεχίσουμε, είπε, να επενδύουμε σ’ αυτή
την αγορά και να ερευνούμε τις εναλλακτικές
μορφές τουρισμού κατά τους χειμερινούς μήνες.
Δεν επικεντρωνόμαστε, όμως, αποκλειστικά σ’
αυτή. Δραστηριοποιούμαστε και σε άλλες χώρες
με θετικά ήδη αποτελέσματα.

Ο κ. Κουμής εξέφρασε εν κατακλείδι τη μεγάλη

ικανοποίησή του για τις επαφές που είχε στο

Λονδίνο. Και δίνοντας ένα πατριωτικό τόνο στις

προσπάθειές του είπε ότι ο τουρισμός δεν είναι

μόνο μια σοβαρή οικονομική συνεισφορά στο

ΑΕΠ της χώρας μας ως επίσης και σοβαρή γενε-

σιουργός πηγή απασχόλησης μεγάλου μέρους

του πληθυσμού, αλλά αντανακλά και στην καλή

εικόνα της Κυπριακής Δημοκρατίας στο εξωτε-

ρικό. Πρόσθεσε ότι στο Πρόγραμμα Διακυβέρνη-

σης του Νίκου Χριστοδουλίδη περιλαμβάνονται

συγκεκριμένες στοχευμένες δράσεις στον βαρυ-

σήμαντο τομέα του τουρισμού, που άρχισαν ήδη

να υλοποιούνται.

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης ο κ. Υφυ-

πουργός ενημερώθηκε για τις προσπάθειες που

καταβάλλει το ψευδοκράτος στη Βρετανία για

να προωθήσει τουριστικά τις κατεχόμενες πε-

ριοχές της Κύπρου, όπως επίσης και για τις απο-

τυχημένες απόπειρες Τατάρ να επιτραπούν απ’

ευθείας πτήσεις στο παράνομο αεροδρόμιο

Τύμπου.

Αργότερα, και στο δείπνο που παρατέθηκε,

εξηγήθηκαν οι ενέργειες των οργανωμένων

συνόλων της Παροικίας με επικεφαλής την Εθνι-

κή Ομοσπονδία για να αποκρουστεί η διαφημι-

στική και προπαγανδιστική προσπάθεια του

κατοχικού καθεστώτος να «πουλά» διακοπές σε

κλεμμένα εδάφη.

Οκ. Κωνσταντίνος Κουμής ευχαρίστησε τις

ομογενειακές εφημερίδες και την Εθνική Ομο-

σπονδία για τη συμβολή τους στην προώθηση

της Κύπρου.

Ο κ. Κουμής φάνηκε ότι είναι πλήρως γνώστης

του αντικειμένου που κλήθηκε να υπηρετήσει

στην κυβέρνηση Χριστοδουλίδη. Διαθέτει πολύτιμη

εμπειρία στον τουριστικό τομέα, είναι πολύ καλός

γνώστης της αγοράς, φαίνεται πρακτικός, σοβα-

ρός και αποφασιστικός, εχέγγυα απαραίτητα για

να φέρει εις πέρας την αποστολή του και να υλο-

ποιήσει τους προγραμματισμούς της νέας κυβέρ-

νησης. 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Κ. ΚΟΥΜΗΣ: Αισιοδοξία για αύξηση
του τουρισμού από τη Βρετανία

Πέμπτη 27 Απριλίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Επικαιρότητα

Επίδοση αναμνηστικού δώρου στον Υφυπουργό Τουρισμού από τον πρόεδρο της 

Εθνικής Ομοσπονδίας Χρήστο Καραολή

Στιγμιότυπο από το δείπνο της ΕΚΟ προς τιμήν του Υφυπουργού Τουρισμού
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ΠτΔ: "Ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα από την
κυβέρνηση μετά το Πάσχα". Ο ΔΗΣΥ τι κάνει;

Βλέπε την απορριπτέα ΔΔΟ με πολιτική ισότητα!
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης: «Το αρμόδιο Υφυπουργείο επεξερ-

γάζεται τον τρόπο με τον οποίο θα εφαρμοστεί ο θεσμός μετά το

Πάσχα. Σε τακτά διαστήματα, θα πηγαίνουμε στην κοινωνία για να

ακούσουμε την άποψη της σε σοβαρά θέματα, τα οποία η Εκτελε-

στική Εξουσία θα ανακοινώνει αποφάσεις. Δεν σημαίνει ότι πάντα

θα ακολουθείται η άποψη της κοινωνίας, αλλά θεωρούμε ότι είναι

σημαντικό να λαμβάνουμε υπόψη στις αποφάσεις μας το τι πιστεύει

η κοινωνία».

Δικό μου σχόλιο: Εξαιρετική ιδέα από τον ΠτΔ. Με αυτό τον τρόπο

εμπλέκεται άμεσα ο πολίτης και εκφράζει την άποψη του για καίρια

και σημαντικά θέματα που τον απασχολούν.

Το ίδιο θα πρέπει να εφαρμόσει και η νέα ηγεσία του ΔΗΣΥ. Δεν

αρκεί να υμνολογούν συνεχώς και αόριστα την λεγόμενη κομματική

“ενότητα”. Η ενότητα εξυπακούει η ηγεσία να ακούει τακτικά και να

εφαρμόζει την θέληση της εκλογικής βάσης και όχι μόνο όταν θέλει

ψήφους. Βλέπε ΔΔΟ με πολιτική ισότητα, την οποία η συντριπτική

πλειοψηφία της εκλογικής βάσης της Δεξιάς απορρίπτει!

O Nίκος Αναστασιάδης  απέρριψε την ΔΔΟ!
Τι είπε ο τέως ΠτΔ Νίκος Αναστασιάδης στον Κωστή Χατζηκωστή

του Συγκροτήματος Δίας, στο πρόσφατο βι-βλίο του «7 Προεδρικά

πορτραίτα»:

Ν. Αναστασιάδης: «Οι Τούρκοι δεν θα υποχωρήσουν. Θέλουν κι

άλλα. Τα βιώματα που απέκτησα τα τελευταία 7 χρόνια συνομιλιών

επισήμως και ανεπισήμως, παρα-σκηνιακά και δημοσίως, μού υπα-

γορεύουν ότι η Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπονδία τελείωσε. Είναι

ανέφικτη. Εγώ δεν πρόκειται να υπογράψω λύση που θα διαλύει την

Κυπριακή Δημοκρατία. Δεν πρόκειται να υπογράψω λύση που δεν

θα λειτουργήσει».

Δικό μου σχόλιο: Το 2004 ο Νίκος Αναστασιάδης τότε ως πρόε-

δρος του ΔΗΣΥ, ήταν ένθερμος υποστηρικτής του σχεδίου Ανάν. Τα

μετέπειτα 10 χρόνια στην προεδρία της Δημοκρατίας προφανώς τον

προσγείωσαν περί της ΔΔΟ. Στο πρόσφατο Εθνικό Συμβούλιο τα

είπε όλα αυτά ξεκά-θαρα στον νέο ΠτΔ και στους κομματικούς ηγέ-

τες;

Άμεση εμπλοκή ΗΠΑ+ΝΑΤΟ στο Κυπριακό
Δήλωση της Julie D. Fisher, της νέας Πρέσβειρας των ΗΠΑ στην

Κύπρο: "Μετά την λύση του Κυπριακού, η Κυπριακή Δημοκρατία να

μπει στο ΝΑΤΟ".

Δικό μου σχόλιο: Κυρία Fisher, οι ΗΠΑ+ΝΑΤΟ θα πρέπει να εμπλα-

κούν άμεσα στο Κυπριακό διότι χωρίς την δυναμική εμπλοκή της

Αμερικανικής κυβέρνησης οι παράνομοι Αττίλες δεν φεύγουν από

την κυρίαρχη και διεθνή 63χρονη Κυπριακή Δημοκρατία, κράτος

μέλος των ΗΕ+ΕΕ. Μόνο οι ΗΠΑ έχουν την δύναμη επιβολής επί της

Τουρκίας!

Τουρκικό Υπουργείο Εξωτερικών: "Ο ελλιμενισμός του Αμερικα-

νικού υποβρυχίου USS San Juan στη Λεμεσό είναι εις βάρος των

ισορροπιών στην Κύπρο".

Τουρκικό ΥΠΕΞ: «Υποστηρίζουμε σθεναρά τη δήλωση του ΥΠΕΞ

της Τουρκικής Δημοκρατίας της Βορείου Κύπρου σχετικά με την

αγκυροβόληση του επιθετικού υποβρυχίου των ΗΠΑ USS San Juan

σε ένα από τα λιμάνια της Ελληνοκυπριακής Διοίκησης της Νοτίου

Κύπρου και τις εξοπλιστικές της δραστηριότητες... Καλούμε για άλλη

μια φορά τις ΗΠΑ να επανεξετάσουν αυτές τις πολιτικές και θα θέλα-

με να υπενθυμίσουμε ότι η χώρα μας θα συνεχίσει να υπερασπίζε-

ται αποφασιστικά τα δικαιώματα και τα συμφέροντα της ΤΔΒΚ κάτω

από όλες τις συνθήκες και προϋποθέσεις, στο πλαίσιο της ευθύνης

που της δίνει το καθεστώς του εγγυητή».

Δικό μου σχόλιο: Ενώ η παράνομη εισβολή και παρουσία 40,000

πάνοπλων Αττίλων εδώ και 50 χρόνια κατέχοντας το 37% της 63χρον-

ης κυρίαρχης και διεθνούς Κυπριακής Δημοκρατίας, κράτους μέλο-

υς των ΗΕ+ΕΕ, η διενέργεια εθνοκάθαρσης, μαζικού εποικισμού και

δημιουργίας ψευδοκράτους σε κάθετη αντίθεση με τα ψηφίσματα του

Συμβουλίου Ασφαλείας 541/83 και 550/84, είναι μέρος των "ισορ-

ροπιών" στην Κύπρο;

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

m
Ειλικρινά, μας έκανε αλγεινή εντύπωση και δημιούργησε πολλά ερω-

τηματικά η δήλωση του υπουργού Εσωτερικών της Κύπρου Κων-

σταντίνου Ιωάννου ότι «υπάρχουν κίνδυνοι από την ταυτόχρονη διεξα-

γωγή των ευρωεκλογών και των εκλογών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, διότι –

ακούστε παρακαλώ -  «οι υπηρεσιακοί του Υπουργείου προβλέπουν προ-

βλήματα»!!! Και ποια είναι αυτά; Ότι «θα υπάρχουν πολλά ψηφοδέλτια και

μπορεί να γίνει λάθος (στην καταμέτρηση) και να υπάρξουν προσφυγές»!!!

Δηλαδή, οι δημόσιοι υπάλληλοι, με όλα τα μέσα που διαθέτουν και τις κατά

χωριόν και δήμο καταμέτρηση θα… δυσκολευτούν στο… μέτρημα! Μα

είμαστε σοβαροί;. Και ο Υπουργός δεν αντιλαμβάνεται το λόγο που προ-

βάλλουν προσκόμματα οι δημόσιοι υπάλληλοι; Μήπως έχει να κάνει με

τις υπερωρίες;

m
Η γνωστή Έλενα Ακρίτα, που ως μικρή μεγάλωσε στην αυλή

Γεωργίου Παπανδρέου στο Καστρί (μεγάλη ιστορία), θα είναι

στο ψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ σε εκλόγιμη θέση στο Επικρατείας. Κάπο-

τε δήλωνε ότι απεχθάνεται τα κομματικά καλούπια. Να το θυμάστε.

Θα έλθει η ώρα που ο Αλέξης Τσίπρας θα το μετανιώσει οικτρά. Η

πλέον λανθασμένη επιλογή.

m
Η Αννίτα Δημητρίου, στη Σύνοδο Ευρωπαίων προέδρων Κοινο-

βουλίων,  καλά έκανε και συσχέτισε τη ρωσική εισβολή στην Ουκρα-

νία με την τουρκική εισβολή/κατοχή στην Κύπρο ενώπιον και του Τούρκου

ομολόγου της. Αυτονόητα πράγματα, έχουν όλοι υποχρέωση να το τονίζουν

αυτό. Βέβαια, όταν ο Τούρκος πρόεδρος της Βουλής προσπάθησε να δικαι-

ολογήσει την τουρκική εισβολή με αναφορά στις Συνθήκες Ζυρίχης-Λον-

δίνου, ότι τάχα δινόταν τέτοιο δικαίωμα επέμβασης στην Τουρκία, και ότι

η κυρία Αννίτα Δημητρίου δεν το γνώριζε αυτό λόγω της μικρής της ηλικίας,

η Κύπρια πρόεδρος τα έκανε θάλασσα. Αντί αδράξει την ευκαιρία και να

κτυπά «πάνω κάτω» τον Τούρκο, σιώπησε επί της ουσίας και διαμαρτυ-

ρήθηκε ότι η απάντηση του Τούρκου ήταν … σεξιστική!  Δεν ήταν σεξιστι-

κή, κυρία Αννίτα. Προσβλητική ήταν διότι σε εξέλαβε ως αμόρφωτη στο

Κυπριακό λόγω ηλικίας. Αν, δηλαδή, πει ένας σε κάποιον ότι είναι μικρός

ηλικιακά, αυτό είναι σεξιστικό;;;  Πιστεύω ότι όσοι βγαίνουν στο εξωτερικό

για να εκπροσωπούν την Κύπρο, ας φροντίζουν πρώτα να μαθαίνουν

κάποια βασικά πράγματα, ώστε  να μην αλωνίζουν οι Τούρκοι προβάλ-

λοντας ανιστόρητα επιχειρήματα, κάνοντας μαύρη προπαγάνδα, και εμείς

να μην ξέρουμε τι να τους απαντήσουμε!

ΗΡΑ

ΠΠαα ρρ άά σσ ιι ττ αα

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Το 2023 μπήκε με κύριο χαρακτηριστικό του

τις εκλογικές αναμετρήσεις σε Κύπρο, Ελλά-

δα και Τουρκία. Η προοπτική ανανέωσης/αλ-

λαγής της κυβερνητικής ηγεσίας στις τρεις

χώρες, αναπόφευκτα επέφερε και στασιμότ-

ητα στα εθνικά μας θέματα και ιδίως στο Κυπρ-

ιακό.

Στην Κύπρο το πολιτικό σκηνικό ξεκαθάρι-

σε με την εκλογή στην προεδρία του Νίκου

Χριστοδουλίδη. Δοκιμασμένος στην κυβέρν-

ηση προ της εκλογής του, με ένα πολύ ελπι-

δοφόρο πρόγραμμα χρηστής  διακυβέρνησης

αλλά, προπάντων, με σταθερή προσήλωση

σε ευρωπαϊκές αρχές όσον αφορά την επίλυση

του εθνικού μας θέματος.

ΗΤουρκία έχει προεδρικές εκλογές στις 14

Μαΐου. Το πιο πιθανό ενδεχόμενο είναι ότι

θα απαιτηθούν και επαναληπτικές εκλογές στις

28 Μαΐου, διότι οι εκτιμήσεις δεν δείχνουν ότι

ένας υποψήφιος θα λάβει το απαιτούμενο 50%

στις πρώτες εκλογές. Οι βασικοί διεκδικητές

Ερντογάν και Κιλιτσντάρογλου φαίνεται ότι

είναι ισοδύναμοι στις δημοσκοπήσεις με τον

δεύτερο να έχει πρωτιά βραχείας κεφαλής. Οι

θέσεις τους στο Κυπριακό και στις σχέσεις με

την Ελλάδα δεν διαφέρουν. Ο Κιλιτσντάρογ-

λου, μάλιστα, εμφανίζεται εμφανίζεται πιο

σκληρός (με εξαίρεση την Αγιά Σοφιά) αλλά

πιο ευρωπαϊστής. Η ουσία, όμως, παραμένει

η ίδια. Έχουμε την εντύπωση ότι ο Ερντογάν

δύσκολα θα χάσει. Αυτό που εκτιμούμε είναι

ότι η υποψηφιότητα του Αλεβίτη γηραιού πο-

λιτικού για να αντιπαρατεθεί στον Τούρκο πρ-

όεδρο, αντί ενός εκ των δύο νεαρότερων

Δημάρχων Κωνσταντινουπόλεως και Άγκυρ-

ας, φαντάζει σαν «δώρο» στον Ερντογάν.

Στην Ελλάδα το προεκλογικό κλίμα, αλλά

κυρίως το μετεκλογικό πολιτικό σκηνικό,

αποδεικνύεται περίπλοκο. Σίγουρα οι πρώτες

εκλογές με απλή αναλογική στις 21 Μαΐου δεν

θα μπορέσουν να οδηγήσουν σε σχηματισμό

οποιασδήποτε μορφής κυβέρνησης. Όπως

καταγράφονται  σήμερα τα πράγματα, Η Νέα

Δημοκρατία θα τερματίσει πρώτο κόμμα αλλά

χωρίς να εξασφαλίζει αυτοδυναμία. Κυβερν-

ητική σύμμαχοι δεν φαίνονται στον ορίζοντα.

Το ΠΑΣΟΚ, που είναι δυνητικός κυβερνητικός

εταίρος με τα δύο μεγάλα κόμματα, αποκλείει

ως πρωθυπουργό τους αρχηγούς των κομ-

μάτων αυτών. Πάρα πολύ δύσκολο, σχεδόν

αδύνατο, να υπαναχωρήσουν εκατέρωθεν,

τουλάχιστον στις πρώτες εκλογές.

Ησυνεργασία ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ φαίνεται ακό-

μα δυσκολότερη να καρποφορήσει δεδο-

μένου, κατ’ αρχάς, ότι δεν θα φτάνουν τα «κου-

κιά». Και ο Βαρουφάκης (αν μπει στη Βουλή)

απέκλεισε κυβέρνηση ψήφου ανοχής εκ μέρ-

ους του, ο δε Ανδρουλάκης διέγραψε εκ προ-

οιμίου οποιαδήποτε συνεργασία με τον Βαρ-

ουφάκη. Άρα, πώς θα υπάρξει «προοδευτική»

συνεργασία;

Ως εκ τούτου, οι δεύτερες εκλογές, όπως

προκρίνει και η μεγάλη πλειοψηφία στις

δημοσκοπήσεις, είναι… μονόδρομος. Εκεί θα

παιχτούν όλα. Η αυτοδυναμία της Νέας Δημο-

κρατίας είναι το πιο πιθανό αποτέλεσμα. Ίσως,

όμως,  επιβληθούν αναγκαστικές λύσεις, όπως

συνεργασία ΝΔ-ΠΑΣΟΚ σε περίπτωση που

δεν υπάρξει η «δεδηλωμένη» ενός κόμματος.

Άλλος δρόμος είναι οι τρίτες εκλογές το Σε-

πτέμβριο, όπως έγινε το 1989/90.

Το ανησυχητικό είναι ότι η παρατεταμένη

ακυβερνησία και η πολιτική αστάθεια δεν

συμφέρουν στη χώραν, στους πολίτες και στα

εθνικά μας θέματα. Ευχής έργον ο λαός να

δώσει μια ξεκάθαρη λύση για να αποφευχθ-

ούν περιπέτειες. Άρα, η ευθύνη είναι ατομική

και στον κάθε πολίτη.

“E”

Οι εκλογές σε Ελλάδα-Τουρκία 
και στάση αναμονής
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Ποιό θά΄ναι το μελλοντικό πολιτικό
στίγμα του ΔΗΣΥ: 

Λαϊκή Δεξιά ή Φιλελεύθερη Αστική;
Υπέβαλαν 10 υποψήφιοι για την ανώτατη ηγεσία του ΔΗΣΥ, τρεις για

την θέση του Αναπλη-ρωτή Προέδρου και επτά για τις 3 θέσεις Αντιπρο-

έδρων. Λαμβανομένου υπόψη ότι η νέα Πρόεδρος του ΔΗΣΥ είναι ταυ-

τόχρονα και Πρόεδρος της Βουλής, αυτό το γεγονός από μόνο του προ-

διαγράφει ότι λόγω έλλειψης ουσιαστικού χρόνου για το κόμμα, η νέα

ηγεσία που θα εκλεγεί θά΄ναι εξ ανάγκης πολύ πιο συλλογική στις κεν-

τρικές αποφάσεις απ' ότι ήταν τα τελευταία χρόνια η προηγούμενη ηγεσία. 

Είναι επίσης γνωστές και οι δύο βαθιές τάσεις του κόμματος, η Λαϊκή

Δεξιά και η Φιλελεύθερη Αστική. Αυτές οι δύο τάσεις ανάγονται από την

ίδρυση του ΔΗΣΥ το 1976 αλλά ο ιδρυτής Γλαύκος Κληρίδης ήταν αρκε-

τά επιδέξιος για να τις κουμαντάρει και να τις κρατά υπό έλεγχο. 

Είναι ενδεικτικές οι δύο προεδρικές θητείες Κληρίδη, η πρώτη 1993-

98 με συγκυβέρνηση ΔΗΣΥ-ΔΗΚΟ, και η δεύτερη 1998-2003 με συγκυβέρνη-

ση ΔΗΣΥ- ΕΔΕΚ (αρχικά) και ΕΔΗ (αργότερα). Οι πολιτικές που ακολου-

θήθηκαν στην κάθε θητεία ήταν εμφανώς εκ διαμέτρου αντίθετες, ιδιαίτε-

ρα όσο αφορά το Κυπριακό και την αμυντική πολιτική της Κυπριακής

Δημοκρατίας.

Να θυμίσουμε επίσης ότι στο Εθνικό Θέμα, 66% της εκλογικής βάσης

του ΔΗΣΥ ψήφισε Όχι στο σχέδιο Ανάν το 2004, και μόλις πρόσφατα στις

προεδρικές εκλογές, 75% του ΔΗΣΥ ψήφισαν τον Νίκο Χριστοδουλίδη

την 2η Κυριακή και μόνο 25% τον υποψήφιο του ΑΚΕΛ που είχε τις ίδιες

θέσεις στο Κυπριακό με την προηγούμενη κομματική ηγεσία.

Συνεπώς, αναμένω ότι η νέα ηγεσία που θα προκύψει από το Πα-

γκύπριο Εκλογικό Συνέδριο στις 6 Μαΐου, θα πρέπει να αντανακλά την

ανωτέρω πρόσφατη εκλογική τάση. Πολύ πιθανόν να ξανατεθεί θέμα αν

το κόμμα τελικά θα βρίσκεται στην συμπολίτευση ή θα παραμείνει στην

αντιπολίτευση. 

Η δική μου θέση είναι ότι ο ΔΗΣΥ θα πρέπει να μπει στη συμπολίτευ-

ση λαμβανομένου υπόψη ότι έδωσε τις περισσότερες ψήφους από όλα

τα κόμματα στον ΠτΔ Νίκο Χριστοδουλίδη και ταυτόχρονα ο ίδιος εντάχθη-

κε στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, που είναι άλλωστε η πολιτική Ομάδα

του ΔΗΣΥ και της Ευρωπαϊκής Δεξιάς, και βεβαίως η μεγαλύτερη πολι-

τική δύναμη στην Ευρώπη!

ΓΡΑΙΚΟΣ



Ε
ισηγήσεις για το πώς μπορεί να κτι-

στεί καλύτερα ένας διάλογος προς

όφελος των δύο κοινοτήτων ζήτησε ο Πρόε-

δρος Χριστοδουλίδης από τους επικεφα-

λής των Τεχνικών Επιτροπών τους οποίο-

υς συνάντησε την περασμένη Δευτέρα σε

κοινή σύσκεψη με τον Ελληνοκύπριο δια-

πραγματευτή, Μενέλαο Μενελάου στο Προ-

εδρικό Μέγαρο.

Το μήνυμα του Προέδρου της Δημοκρατίας

είναι πως οι εισηγήσεις θα πρέπει να στοχεύουν

τόσο στη δημιουργία θετικού κλίματος αλλά

βασικό τους ζητούμενο θα είναι να συμβά-

λουν στην επανέναρξη των συνομιλιών με

στόχο της λύση του Κυπριακού. Ξεκαθάρισε

παράλληλα πως σε καμιά περίπτωση δεν θα

πρέπει να μετατραπούν οι Τεχνικές Επιτρο-

πές σε όργανα δημιουργίας συνθηκών «καλής

γειτονίας».

Αυτές οι «συνθήκες καλής γειτονίας είναι

που επιδιώκει να δημιουργήσεις ο κατοχικός

ηγέτης Τατάρ μέσω των τεχνικών επιτροπών.

Δυστυχώς, αυτές τις απόψεις πρεσβεύουν

και κάποιοι Ε/κ που συμμετέχουν στις επι-

τροπές, χωρίς να αντιλαμβάνονται ότι «εξυπηρ-

ετούν» τον τουρκικό στόχο.

Κατά τη σύσκεψη στο Προεδρικό, έγινε μια

ανασκόπηση των εργασιών των Τεχνικών

Επιτροπών, και δόθηκε η ευκαιρία ο Πρόε-

δρος της Δημοκρατίας να ενημερωθεί από

πρώτο χέρι για το έργο που επιτελείται. 

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης, σύμφωνα με

πληροφορίες μας, αναγνώρισε το έργο που

επιτελείται και την προσφορά των μελών των

επιτροπών. Παράλληλα τους ενεθάρρυνε για

περαιτέρω πρωτοβουλίες στο πλαίσιο της

προσπάθειας αναζωογόνησης της προοπτι-

κής για λύση του Κυπριακού
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Στη βάση Ακρωτηρίου στην Κύπρο μεταφέρθηκαν οι Βρετα-

νοί διπλωμάτες που φυγαδεύτηκαν από τη σουδανική πρω-

τεύουσα Χαρτούμ κατά τη διάρκεια της νύχτας του Σαββάτου.

Με την προσγείωση και του τρίτου μεταγωγικού αεροσκάφο-

υς στη Λάρνακα το πρωί της Τετάρτης ολοκληρώθηκε το αρχικό

σκέλος της συνεχιζόμενης επιχείρησης των Βρετανών για την

απομάκρυνση πολιτών τους από το εμπόλεμο Σουδάν.

Την άφιξη του τρίτου αεροσκάφους στην Κύπρο από τότε που

άρχισε η επιχείρηση επιβεβαίωσε από βρετανικής πλευρά αρχι-

κά το BBC.

Η προσπάθεια να διευκρινιστεί ο ρόλος του Ακρωτηρίου στην

επιχείρηση των Βρετανών άρχισε όταν ο Βρετανός Υπουργός

Άμυνας, Μπεν Γουάλας, ευχαρίστησε μεταξύ άλλων εταίρων

και την Κύπρο για τη συνεισφορά της στη διάσωση των διπλω-

ματών.

Όπως έχει προκύψει, από τη βάση αναχώρησαν δύο μετα-

γωγικά αεροσκάφη τύπου Α400 Atlas και C-130 Hercules, με επι-

βαίνοντες πρόσθετους Βρετανούς στρατιώτες, με προορισμό

αεροδρόμιο περίπου 30 χιλιόμετρα έξω από το Χαρτούμ.

Εκεί είχαν συγκεντρωθεί οι διπλωμάτες με τους συγγενείς τους,

υπό την καθοδήγηση επίλεκτων μελών των βρετανικών ειδικών

δυνάμεων που είχαν φτάσει νωρίτερα τη νύχτα στην πόλη με α-

μερικανικό στρατιωτικό αεροσκάφος, επωφελούμενοι από παράλ-

ληλη αμερικανική επιχείρηση εκκένωσης.

Σύμφωνα με το Sky News, οι διπλωμάτες και οι οικογένειές

τους, συνολικά περίπου 30 άνθρωποι μεταξύ των οποίων και

παιδιά, διανυκτέρευσαν σε ξενοδοχεία στην Κύπρο, χωρίς να

έχει γίνει γνωστό αν θα παραμείνουν στο νησί, αν θα επιστρέ-

ψουν στο Ηνωμένο Βασίλειο ή αν θα μεταφερθούν σε τρίτη χώρα,

κάτι που ισχύει και για όλους τους άλλους που αφίχθηκαν.

Σύμφωνα με αξιωματούχους του Foreign Office, σε αυτές τις

τρεις πρώτες πτήσεις επέβαιναν συνολικά 230-240 άνθρωποι.

Προστασία από την αστυνομία ζητούν

κάτοικοι της Μέσα Γειτονίας Λεμεσού,

κάνοντας λόγο για γκε-τοποίηση της περ-

ιοχής. Φοβούνται να βγουν από τις οικίες

τους και ζητούν παρέμβαση των Αρχών.

Για την απελπιστική αυτή κατάσταση και

το γκέτο αλλοδαπών οι κάτοικοι της πε-

ριοχής απευθύνθηκαν ξανά και ξανά στην

Αστυνομία, ιδίως μετά τα τελευταία γεγονό-

τα και την επίθεση κουκουλοφόρων σε οικία

Σύρων. 

Το περιστατικό ξυλοδαρμού δύο Σύρων

από 10 κουκουλοφόρους, οι οποίοι κρα-

τούσαν ξύλα και σκεπάρνια, προκάλεσε

τρόμο στους κατοίκους

Σύμφωνα με τις καταγγελίες των κατοίκων,

εμπλεκόμενοι στο επεισόδιο βρέθηκαν στις

βεράντες των σπιτιών τους, ρίχνοντας καρέ-

κλες και άλλα αντικείμενα, προκαλώντας

φόβο στους ενοίκους που αδυνατούσαν να

αντιδράσουν.

Το επεισόδιο αυτό δεν ήταν το πρώτο.

Oμάδα αλλοδαπών, όπως καταγγέλλουν οι

κάτοικοι της περιοχής, έγινε ο φόβος και ο

τρόμος τους, με αποτέλεσμα να ανησυχούν

για την σωματική τους ακεραιότητα. 

Μάλιστα οι πολίτες αποτάθηκαν στις Αρχές

και τον περασμένο Σεπτέμβριο ζητώντας

προστασία από την Αστυνομία καθώς, όπως

αναφέρουν, φοβούνται να βγουν από τα

σπίτι τους.

Περιγράφουν την ίδια ώρα και σοβαρά

περιστατικά που εκτυλίχθηκαν μπροστά στα

μάτια τους με ρόπαλα και μαχαίρια. Ωστό-

σο, όπως καταγγέλλουν σε νέα τους επι-

στολή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου,

ουδέποτε η Αστυνομία ανταποκρίθηκε με

περιπολίες στην περιοχή.

Πάντως οι κάτοικοι της Μέσα Γειτονιάς

προειδοποιούν ότι θα πάρουν οι ίδιοι τον

νόμο στα χέρια τους, εάν δεν εισακουστούν

οι εκκλήσεις τους.

Ο ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΒΑΖΕΙ ΟΡΙΟ ΣΤΙΣ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ ΤΑΤΑΡ ΚΑΙ ΚΑΠΟΙΩΝ… Ε/Κ!

ΠτΔ: «Να μη μετατραπούν οι Τεχνικές 
Επιτροπές σε όργανα “καλής γειτονίας”»

Η Κύπρος ασφαλής τόπος 
για τους Βρετανούς διπλωμάτες

που φεύγουν από το Σουδάν

ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΖΗΤΟΥΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

Φόβος και τρόμος στη Μέσα Γειτονιά
Λεμεσού από τους μετανάστες

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k



6 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 27 Απριλίου 2023

Σε δηλώσεις του στους δημο-

σιογράφους, στο Προεδρικό Μέ-

γαρο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

Νί-κος Χριστοδουλίδης κληθεί σαν

αναφερθεί στην ευρεία σύσκεψη

της οποίας προήδρευσε την περα-

σμένη Τρίτη για το θέμα των

κυρώσεων επί Κυπρίων πολιτών,

είπε ότι «ο στόχος είναι κοινός από

ό-λους όσοι συμμετείχαν στη

σύσκεψη: Θα πράξουμε ό,τι είναι

δυνατόν για να μην επιτρέψουμε

σε κανένα να αμαυρώσει το όνο-

μα της χώρας μας.

Πρέπει να προσεγγίσουμε αυτή

την εξέλιξη ως ευκαιρία μια και κα-

λή να τελειώνουμε με το συγκε-κρ-

ιμένο θέμα. Δεν μπορούμε να

συνεχίσουμε να συζητούμε».

Ερωτηθείς αν η Κυβέρνηση έλα-

βε στοιχεία από τις ΗΠΑ και το Ηνω-

μένο Βασίλειο, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας απάντησε ότι «όταν

υπάρξει κάτι περισσότερο να είστε

σίγουροι ότι θα σας ενημερώ-σω».

Εξάλλου, σε δηλώσεις του την

Κυριακή στο περιθώριο αγώνα

futsal, ο Πρόεδρος της Δημοκρ-

ατίας ερωτηθείς αν η Κυπριακή

Δημοκρατία έλαβε στοιχεία για το

θέμα των κυρώσεων από τις ΗΠΑ

και το ΗΒ, είπε ότι «μέχρι στιγμής

δεν έχουμε λάβει τα οποιαδήποτε

στοιχεία, αλλά μπορώ να σας πω

ότι, ναι, αναμένουμε από στιγμή σε

στιγμή, έχουμε ενημερωθεί ότι θα

μας δοθούν στοιχεία. Θα μας δο-

θούν σταδιακά, δεν θα μας δοθούν

σε μία φάση, γιατί και από πλευράς

των ΗΠΑ και των βρετανικών Αρχών

εμπλέκονται πολλές Υπηρεσίες,

πολλές Αρχές.

Εκείνο που θέλω να επαναλά-

βω είναι ότι εμείς, από τη δική μας

πλευρά, πράττουμε ό,τι είναι δυνα-

τό, θα κάνουμε ό,τι χρειάζεται να

γίνει, έτσι ώστε η χώρας μας, σε

καμία απολύτως περίπτωση, να μη

θεωρείται ότι είναι μια χώρα η οποία

παραβιάζει κυρώσεις, δεν εφα-

ρμόζει κυρώσεις και ούτω καθε-

ξής.

Είναι η ευκαιρία μας, σε εισα-

γωγικά και χωρίς εισαγωγικά για

να τελειώνουμε με αυτό το θέμα,

να καθαρίσει μια και καλή το όνο-

μα της χώρας μας.

Γίνεται μια προσπάθεια εδώ και

πολλά χρόνια, δεν είναι αυτές τις

μέρες που ξεκίνησε. Διαχρονικά

έγιναν προσπάθειες και αυτές οι

προσπάθειες έφεραν αποτέλεσμα.

Αυτό το αποτέλεσμα ο στόχος μας

είναι να το βελτιώσουμε ακόμη πε-

ρισσότερο σε σχέση πάντα και με

την εντύπωση που υπάρχει για τη

χώρα μας, αλλά και για την πραγ-

ματικότητα, το τι πραγματικά

συμβαίνει σε αυτούς τους το-μείς.

Και δεν θα επιτρέψουμε σε κανέ-

να να θεωρεί ότι μπορεί να παρα-

βιάζει, δημιουργώντας πρό-βλημα

την ίδια στιγμή και στο όνομα της

χώρας μας, να συνεχίζει με αυτού

του είδους της συμπερι-φορές.

Από εκεί και πέρα, θα δούμε τα

στοιχεία, οι αρμόδιες Αρχές της

Κυπριακής Δημοκρατίας είναι έτοι-

μες ανά πάσα στιγμή να τα μελε-

τήσουν, να τα αξιολογήσουν και θα

είμαστε εδώ να μιλήσουμε και πά-

λι».

Ερωτηθείς αν υπάρχει πληρο-

φόρηση για νέα λίστα ή προσθήκη

και άλλων προσώπων, ο Πρόεδρ-

ος Χριστοδουλίδης είπε πως «εκείνο

που μπορώ να σας πω είναι ότι θα

υπάρξουν και άλλες καταχωρή-

σεις, χωρίς να μιλώ για υπηκόους

της Κυπριακής Δημοκρατίας, γε-

νικότερα, χωρίς να αποκλείω να

υπάρχουν και οντότητες, ή νομικά

ή φυσικά πρόσωπα που βρίσκον-

ται εντός της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας. Εμάς εκείνο που μας ενδιαφ-

έρει είναι οι οποιεσδήποτε πληρο-

φορίες να μας δοθούν το συντο-

μότερο και επαναλαμβάνω πως θα

πράξουμε ό,τι είναι δυνατό. Δεν θα

επιτρέψουμε να αλλοιωθεί αρνητι-

κά το όνομα που υπάρχει για τη

χώρα μας».

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΙΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΒΡΕΤΑΝΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΣΕ ΚΥΠΡΙΟΥΣ

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «Μια και καλή να ξεκαθαρίσει
το όνομα της χώρας μας»

ΚυπριακήΕπικαιρότητα

Χριστό
ς

Ανέστη
!

Χρόνια
Πολλά!
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ΓΙΑ ΑΚΟΜΑ ΜΙΑ ΦΟΡΑ Ο ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΕΝ … ΜΑΣΑ ΤΑ ΛΟΓΙΑ ΤΟΥ

Η καταδίκη της γενοκτονίας των Αρμενίων
από τον Μπάιντεν εξοργίζει τους Τούρκους
Για μια ακόμη φορά ο πρόε-

δρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν

χαρακτηρίζει με τις σωστές

λέξεις την γενοκτονία των

Αρμενίων, προκαλώντας τον

θυμό των Τούρκων.

Να σημειωθεί ότι ο Τζο Μπάι-

ντεν ήταν ο πρώτος Αμερικανός

πρόεδρος που αναγνώρισε

επίσημα (το 2021) την Αρμενική

Γενοκτονία, καθώς όλοι οι προ-

κάτοχοι του περιορίζονταν στο

να χρησιμοποιούν τον αρμενικό

όρο Meds Yeghern (Μεγάλη Κα-

ταστροφή) προκειμένου να μην

διαταράξουν τις σχέσεις με την

Τουρκία. Η Τουρκία αρνείται την

ύπαρξη γενοκτονίας, ισχυριζό-

μενη ότι δεν υπήρξε εξόντωση,

αλλά εκτοπισμός του Αρμενικού

πληθυσμού. Ωστόσο, ο Αμερι-

κανός πρόεδρος χρησιμοποιεί

δις τη λέξη «γενοκτονία».

«Ενάμισι εκατομμύριο Αρμέ-

νιοι απελάθηκαν, σφαγιά-

στηκαν ή έκαναν πορείες προς

τον θάνατό τους», δηλώνει χα-

ρακτηριστικά ο Μπάιντεν, για την

Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας

των Αρμενίων.

Η νέα ανακοίνωση του Λευ-

κού Οίκου αναφέρει:

«Σήμερα, κάνουμε μια παύση

για να θυμηθούμε τις ζωές που

χάθηκαν κατά τη διάρκεια του

Meds Yeghern —της γενοκτο-

νίας των Αρμενίων— και ανα-

νεώνουμε την υπόσχεσή μας να

μην ξεχάσουμε ποτέ. Στις 24 Α-

πριλίου 1915, οι οθωμανικές

αρχές συνέλαβαν Αρμένιους δια-

νοούμενους και ηγέτες της κοινό-

τητας στην Κωνσταντινούπολη

– η έναρξη μιας συστηματικής

εκστρατείας βίας κατά της αρμε-

νικής κοινότητας. Στα χρόνια που

ακολούθησαν, ενάμισι εκατομ-

μύριο Αρμένιοι απελάθηκαν, σφα-

γιάστηκαν ή έκαναν πορείες προς

το θάνατό τους — μια τραγωδία

που επηρέασε για πάντα γενιές

αρμενικών οικογενειών. 

Καθώς συμμετέχουμε με τα

έθνη σε όλο τον κόσμο στη μνήμη

αυτής της οδυνηρής ιστορίας,

στοχαζόμαστε επίσης την ανθ-

εκτικότητα και την αποφασι-

στικότητα του αρμενικού λαού.

Τόσοι πολλοί από αυτούς που

επέζησαν αναγκάστηκαν να ξε-

κινήσουν νέες ζωές σε νέες χώρες

- συμπεριλαμβανομένων των

Ηνωμένων Πολιτειών. Εδώ και

σε όλο τον κόσμο, ο Αρμενικός

λαός έχει αντιμετωπίσει το κακό

του μίσους με ελπίδα. Ανοι-

κοδόμησαν τις κοινότητές τους.

Έθρεψαν τις οικογένειές τους και

διατήρησαν τον πολιτισμό τους.

Ενίσχυσαν το έθνος μας. Είπαν

επίσης τις ιστορίες τους --και των

προγόνων τους -- για να θυμη-

θούν και να διασφαλίσουν ότι

γενοκτονία όπως αυτή που συνέ-

βη πριν από 108 χρόνια δεν θα

επαναληφθεί ποτέ ξανά. 

Σήμερα, ας ανανεώσουμε αυ-

τή τη δέσμευση. Ας δεσμευτούμε

εκ νέου να υψώσουμε τη φωνή

ενάντια στο μίσος, να υπερα-

σπιστούμε τα ανθρώπινα δι-

καιώματα και να αποτρέψουμε

τις φρικαλεότητες. Και μαζί, ας

διπλασιάσουμε τις προσπά-

θειές μας για να σφυρηλατήσο-

υμε ένα καλύτερο μέλλον – ένα

μέλλον όπου όλοι οι άνθρωποι

μπορούν να ζουν με αξιοπρέ-

πεια, ασφάλεια και σεβασμό».

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτε-

ρικών Μεβλέτ Τσαβούσογ-

λου,σχολιάζοντας το ανακοι-

νωθέν, μίλησε για «πολιτικούς

τσαρλατάνους που προσπα-

θούν να διαστρεβλώσουν την

Ιστορία». 

Έκανε λόγο δε για καιροσκό-

πους που επιμένουν σε αυτή τη

στάση θα μείνουν στη μνήμη για

τα απώτερα κίνητρα και την υπο-

κρισία τους για να διαμηνύσει ότι

κανείς «δεν μπορεί δώσει μά-

θημα Ιστορίας στο Μεγάλο Τουρ-

κικό Εθνος».

ΤΣΑΒΟΥΣΟΓΛΟΥ: «ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΤΣΑΡΛΑΤΑΝΟΙ

ΔΙΑΣΤΡΕΒΛΩΝΟΥΝ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ»

Κατά 37% αυξήθηκε η 
βοήθεια από «Τράπεζες
Τροφίμων» στη Βρετανία

Το μεγαλύτερο δίκτυο τραπεζών τροφίμων στη Βρετανία ανα-

κοίνωσε ότι αυξήθηκε κατά 37%, στα 3 εκατομμύρια, ο αριθμός

των πακέτων τροφίμων που διένειμε μέσα σε ένα χρόνο, καθώς

ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι στη χώρα αντιμετωπίζουν

οικονομικές δυσκολίες, ενώ η κρίση κόστους ζωής δεν φαίνε-

ται να αμβλύνεται.

Το Trussel Trust, που στηρίζει 1.300 τράπεζες τροφίμων σε όλη

τη Βρετανία, επεσήμανε ότι περισσότερο από ένα εκατομμύριο πακέ-

τα δόθηκαν σε παιδιά.

Σύμφωνα με την ίδια πηγή, στη διάρκεια του έτους που ολο-

κληρώθηκε τον Μάρτιο 760.000 άνθρωποι χρησιμοποίησαν για

πρώτη φορά τις τράπεζες τροφίμων της, αύξηση κατά 38% σε ετή-

σια βάση. Σε αυτούς περιλαμβανόταν αριθμός ρεκόρ εργαζόμενων,

οι μισθοί των οποίων δεν αρκούσαν για να αντεπεξέλθουν στο κόστος

ζωής.

Οι Βρετανοί είναι αντιμέτωποι με υψηλό πληθωρισμό εδώ και πε-

ρισσότερο από ένα χρόνο.

Εκτιμήσεις της κυβέρνησης που δημοσιεύθηκαν τον προηγούμε-

νο μήνα δείχνουν ότι τα νοικοκυριά στη χώρα είναι αντιμέτωπα τα

τελευταία δύο χρόνια με τη μεγαλύτερη μείωση των εισοδημάτων

τους από τη δεκαετία του 1950, για όσο διατηρούνται αρχεία.

Τα επίσημα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν την προηγούμενη εβδο-

μάδα έδειξαν ότι ο πληθωρισμός μειώθηκε στο 10,1% τον Μάρτιο.

Όμως οι τιμές των τροφίμων και των μη αλκοολούχων ποτών ήταν

κατά 19,1% υψηλότερες σε σχέση με πέρυσι, η μεγαλύτερη αύξηση

από τον Αύγουστο του 1977.

Ο πληθωρισμός τροφίμων τον Απρίλιο έφτασε το 17,3%, βάσει

στοιχείων της βιομηχανίας.

Το Trussel Trust επεσήμανε εξάλλου ότι ο αριθμός των πακέτων

τροφίμων που παρείχε στη διάρκεια του έτους ήταν υπερδιπλάσιος

σε σχέση με αυτόν που διένειμαν οι τράπεζες τροφίμων πριν 5 χρό-

νια.

Συνεχίζεται η απομάκρυνση αμάχων
από την κόλαση του Σουδάν

Πλοίο που μετέφερε 1.687 άμαχους που εγκα-

τέλειψαν το Σουδάν για να σωθούν από τις

μάχες που μαίνονται στη χώρα της βορειοα-

νατολικής Αφρικής, υπηκόους πενήντα και

πλέον χωρών, έφθασε την Τετάρτη στη Σαου-

δική Αραβία.

Το σύνολο των απομακρυνθέντων από το

Σουδάν μεταφέρθηκαν από «πλοίο του βασι-

λείου» και «το βασίλειο προσπαθεί να καλύψει

όλες τις βασικές ανάγκες των ξένων υπηκόων»,

σύμφωνα με ανακοίνωση της σαουδαραβικής

διπλωματίας.

Όλες οι χώρες, μεταξύ τους η Ελλάδα και η

Κύπρος, φρόντισαν να απομακρύνουν υπηκόο-

υς τους από την ανεξέλεγκτη εμπόλεμη ζώνη.

Η συνεργασία των ευρωπαϊκών χωρών βοήθη-

σε στο να εγκαταλείψουν το Σουδάν χιλιάδες

άμαχοι, εργαζόμενοι και διπλωμάτες.

Βαρύς ο απολογισμός των 
νεκρών στο Σουδάν

Το Σουδάν βυθίστηκε στο χάος τη 15η Απρ-

ιλίου, όταν ξέσπασαν μάχες ανάμεσα στις δυνά-

μεις του στρατηγού Άμπντελ Φάταχ αλ Μπο-

υρχάν, αρχηγού του στρατού και de facto ηγέτη

του Σουδάν μετά το πραξικόπημα του Οκτω-

βρίου του 2021, και του στρατηγού Μοχάμεντ

Χαμντάν Ντάγκλο, αρχηγού των παραστρα-

τιωτικών των Δυνάμεων Ταχείας Υποστήριξης

(ΔΤΥ).

Σύμφωνα με τον ΟΗΕ, τουλάχιστον 459 άνθ-

ρωποι έχουν σκοτωθεί και πάνω από 4.000

άλλοι έχουν τραυματιστεί έκτοτε. Όμως ο πραγ-

ματικός απολογισμός των θυμάτων θεωρείται

βέβαιο πως είναι πολύ πιο βαρύς.

Η τριήμερη εκεχειρία που συμφωνήθηκε με

μεσολάβηση των ΗΠΑ γενικά τηρείτο, κυρίως

στο Χαρτούμ, όμως αυτόπτες μάρτυρες και ο

ΟΗΕ ανέφεραν πως χθες οι μάχες συνεχίζον-

ταν και σε ορισμένες περιπτώσεις «εντάθη-

καν».

Συνεχίζονται οι επιχειρήσεις 
απομάκρυνσης αμάχων

Αρκετές επιχειρήσεις κατεπείγουσας απο-

μάκρυνσης αμάχων, διά θαλάσσης και αερο-

πορικές, διεξήχθησαν από τη Σαουδική Αραβία,

την Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Βρετανία, Ολλαν-

δία και άλλες χώρες. Το Σάββατο, 150 άνθρω-

ποι έχασαν με πλοίο στην Τζέντα, λιμάνι της

Σαουδικής Αραβίας. Τη Δευτέρα, αεροσκάφος

C-130 Hercules μετέφερε δεκάδες πολίτες της

Νότιας Κορέας σε αεροπορική βάση στην Τζέν-

τα, ενώ πλοίο μετέφερε μέσω της Ερυθράς

Θάλασσας σχεδόν 200 ανθρώπους από 14

χώρες που παρέλαβε στο Πορτ Σουδάν.



Πάσχα στην Ελληνορθόδοξη
Κοινότητα του Bristol

Στην Ελληνορθόδοξη Κοινότητα Αποστόλων Πέτρου και Παύλου

στο Bristol, όπως και σε κάθε Ορθόδοξη Ενορία ανά την Οικουμένη,

στολίστηκε και κατά τη φετινή Μεγάλη Εβδομάδα ο Επιτάφιος.

Είναι το κυριότερο και χαρακτηριστικότερο στοιχείο της Αγίας και

Μεγάλης Παρασκευής. Συμβολίζει το μνήμα του Ιησού.

Τον Επιτάφιο στο Bristol στόλισαν τη Μεγ. Παρασκευή το πρωΐ,

με όμορφα και εύοσμα λουλούδια, κυρίες και δεσποινίδες της Κοινό-

τητας.

Στη φωτογραφία ο πρωτ. Αναστάσιος Σαλαπάτας 

με συνεργάτες του στον στολισμό του Επιταφίου.
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Ομογένεια

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ ΝΙΚΗΤΑ

Η εορτή του Αγίου Γεωργίου
στην Eλληνορθόδοξη 
Kοινότητα Kingston

Μ
ε ιδιαίτερη λαμπρότητα και μαζι-

κή συμμετοχή γιορτάστηκε την

περασμένη Κυριακή 23 Απριλίου η

εορτή του Αγίου Γεωργίου του Στρατη-

λάτου στην ομώνυμη ελληνορθόδοξη

κοινότητα της περιφέρειας Kingston-

Upon-Thames.

Της θείας λειτουργίας προέστη ο

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων Νικήτας, συλλει-

τουργούντος του ιερατικώς προϊσταμένου

της κοινότητος αρχιμανδρίτη Αιμιλιανού

Παπαδάκη και άλλων ιερωμένων.

Ανάμεσα στο πυκνό εκκλησίασμα ήταν

ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου Ανδρέας

Κακουρής, ο Πρόξενος της Ελλάδας Χρή-

στος Γούλας, ο Γενικός Πρόξενος της

Κύπρου Οδυσσέας Οδυσσέως, ο Δήμαρ-

χος της περιοχής, εκπρόσωπος της τοπι-

κής Αστυνομίας, η προϊσταμένη της Κυ-

πριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής Μαρία

Λοή, ο διευθυντής της εφημερίδας «Ελευ-

θερία» Μιχάλης Έλληνας, η διευθύν-

τρια του ελληνικού σχολείου Αγ.Γεωργίου

Γεωργία Αντωνίου, εκπρόσωποι τοπικών

φιλανθρωπικών οργανώσεων και άλλοι.

Ο Αρχιεπίσκοπος μετά το πέρας της λει-

τουργίας μίλησε στα αγγλικά και στα ελληνι-

κά για τον Άγιο Γεώργιο και την μαρτυρία

του, τονίζοντας επίσης ότι είναι ο προ-

στάτης Άγιος και της Αγγλίας. Ο Σεβα-

σμιώτατος αναφέρθηκε στο θεολογικό μή-

νυμα της Αναστάσεως του Κυρίου και κάλε-

σε όλους να είναι κοντά στην Εκκλησία.

Ο πανοσιολογιώτατος Αιμιλιανός σε

σύντομη παρέμβασή του ευχαρίστησε τον

Σεβασμιώτατο για την επιστασία και την

στήριξή του και αναφέρθηκε στην κοινότη-

τα Αγίου Γεωργίου που καθημερινά δίνει

τη μαρτυρία της στην περιοχή, τυγχάνου-

σα ευρύτερης αναγνώρισης για το έργο

της. Επίσης, δεν παρέλειψε να μνημο-

νεύσει τον αείμνηστο κτήτορα και επί σει-

ράν ετών πρόεδρο της κοινότητας Σάββα

Καραγιάννη, του οποίου η μνήμη συντη-

ρείται μεγάλως στην κοινότητα. Ο αείμνηστος

Σάββας, που έφυγε πλήρης ημερών πριν

από τρία χρόνια, ήταν η ψυχή της κοινότη-

τας, ο ακάματος υπηρέτης της Εκκλησίας

και ο σθεναρός ενισχυτής και προασπι-

στής της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων, ο

άνθρωπος που αποτελούσε υπόδειγμα

ανιδιοτελούς προσφοράς και αγαθοεργίας.

Όπως τόνισε ο π. Αιμιλιανός, αγαθή παρα-

μένει αυτού η μνήμη και μακρά η ευγνω-

μοσύνη για τη διακονία του.

Στους αύλειους χώρους της κοινότητας

είχε στηθεί ένα λαϊκό πανηγύρι για τη γιορ-

τή του Αγίου, με ψησταριές για σουβλάκια

και άλλα κρεατικά. Υπήρχαν, επίσης, διά-

φορα περίπτερα όπου πωλούνταν παρα-

δοσιακά εδέσματα, γλυκίσματα και άλλα

προϊόντα.

Στην κοινοτική αίθουσα, όπου παρα-

τέθηκε επίσημο γεύμα, ο πρόεδρος της

κοινότητας Χαράλαμπος Κουνούπιας

ευχαρίστησε τους παρευρεθέντες και ανα-

φέρθηκε ιδιαίτερα στο φιλανθρωπικό έργο

της κοινότητας και στην «Τράπεζα Τρο-

φίμων» που προσφέρει βοήθεια, σε συνε-

ργασία με τοπικούς εθελοντικούς οργανι-

σμούς, σε ενδεείς κατοίκους της περιοχής

ανεξαρτήτως θρησκείας, φύλου και χρώμα-

τος. Ευχαρίστησε προς τούτο τον Αρχιεπί-

σκοπο Νικήτα για την επιδαψίλευση της

προσπάθειας και την χρηματική ενίσχυση

της «Τράπεζας Τροφίμων», καθώς και

τους παριστάμενους συνεργάτες από φιλαν-

θρωπικές οργανώσεις της περιοχής.

Σύντομους χαιρετισμούς απηύθυναν ο

Ύπατος Αρμοστής, ο Δήμαρχος Kingston

και ο διευθυντής της εφημερίδας «Ελευ-

θερία» Μ. Έλληνας.

Ο αρχιμανδρίτης Αιμιλιανός δεν παρέ-

λειψε να επαινέσει την Βοηθητική Αδελφό-

τητα «Αγία Βαρβάρα» για την άψογη προ-

ετοιμασία της εορταστικής εκδήλωσης και

τη ζηλευτή φροντίδα με την οποία φιλο-

ξένησαν τους καλεσμένους.

Στο τέλος έγινε κλήρωση λαχείου

Από τη θεία λειτουργία στον Άγιο Γεώργιο με τον Αρχιεπίσκοπο Νικήτα 

στο δεσποτικό θρόνο

Μέρος του εκκλησιάσματος στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου

Στιγμιότυπο από το γεύμα που παρατέθηκε στην κοινοτική αίθουσα Στον αύλειο χώρο του Ναού όπου έγινε το κοινοτικό πανηγύρι
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Επαναρχίζει τη λειτουργία του 
το εστιατόριο της Αδελφότητας

ΥΠΟ ΝΕΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ – ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ ΤΟ ΚΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Πέμπτη 27 Απριλίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 9Ομογένεια

Η Ελληνική Κυπριακή Αδελφότητα επαναρχίζει την

λειτουργία της και είναι διαθέσιμη στα σωματεία μας και

την παροικία μας για εκδηλώσεις, γάμους, βαπτίσεις,

γενέθλια, παρηγοριές και μνημόσυνα, συνεδριάσεις και

άλλων εκδηλώσεων.

Το γεύμα στους ηλικιωμένους θα λειτουργήσει από

την Τετάρτη 10 Μαΐου 2023.

Το εστιατόριο θα είναι ανοιχτό κάθε Πέμπτη και Πα-

ρασκευή βράδυ για τα μέλη, τους φίλους της Αδελφό-

τητας και όλη την παροικία με ένα νόστιμο και εποχιακό

μενού. 

Θα είναι επίσης ανοικτή η καφετέρια, κάθε μέρα από

τις 10 το πρωί μέχρι αργά το βράδυ, για όσους θέλουν

να μας επισκεφθούν.

Την Παρασκευή 28 Απριλίου στης 7.30 θα γίνουν

τα εγκαίνια στην παρουσία του βουλευτή Φίνσλεϊ και

δημοτικών συμβούλων με μπουφέ για £30 το άτο-

μο. 

H διεύθυνσή μας: 1 Britannia Road, London, N12

9RU United Kingdom

Κρατήσεις: greek.cypriotbrotherhood.uk@gmail.com

- τηλ. 0208 445 7070

Για περισσότερες πληροφορίες

Τηλ. 07375062409 & 02084457070 -- Ανδρέας και

Άννα Κκάμαρης 

07956849094, Ανδρέας Καραολής

Κυριακή του Θωμά 
στο Κόβεντρι

Πανηγυρικά ετελέσθη η Κυριακάτικη Θεία Λειτουργία στον

Ι. Ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Κόβεντρι την Κυριακή

του Θωμά.

Προεξήρχε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξι-

μος, συλλειτουργούντος του ιερατικώς Προϊσταμένου Πρω-

τοπρεσβυτέρου κ. Θεοδώρου Πολυβίου.

Ο Θεοφιλέστατος στο τέλος της Θείας Λειτουργίας διένειμε

στο εκκλησίασμα ιερές εικόνες του Αγίου Λαζάρου, Επισκό-

που Κιτίου, προσφορά του ευσεβούς κ. Λαζάρου Φιλίππου

εκ Κύπρου. 

Αμέσως μετά ακολούθησε εορταστικό γεύμα για όλη την

Κοινότητα με παραδοσιακά εδέσματα.

Επίσκεψη Επισκόπου
Ιακώβου σε Οίκο Ευγηρίας

Την Μεγάλη Παρασκευή ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κλαυδιου-

πόλεως κ. Ιάκωβος συνοδευόμενος από την Πρόεδρο της Bοηθητικής

Aδελφότητας ερίτιμον κ. Μερόπη Λιβέρα και την κ. Ντία Αναστάση,

επισκέφθηκε τον Οίκο Ευγηρίας (Γηροκομείο) Anastasia Lodge και

διένειμε στους τρόφιμους πασχαλινά δώρα και αυγά κομίζοντας το

μήνυμα της λαμπροφόρου αναστάσεως και την πατρική αγάπη και

ανύσταχτη μέριμνα του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγά-

λης Βρεταννίας και πατέρα όλων ημών κ. Νικήτα. 

Ο Επίσκοπος Ιάκωβος με την κυρία Λιβέρα μαζί με τον ιδιοκτήτη

του Οίκου Ευγηρίας κ. Μελή Ούρρη
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Το Πάσχα στην κοινότητα του Αποστόλου
Βαρνάβα του Βόρειου Λονδίνου

Με την παρουσία πλήθους πιστών και με

ιδιαίτερη κατάνυξη τελέστηκαν και φέτος οι

ιερές Ακολουθίες της Μ. Εβδομάδας και του

Πάσχα στις Εκκλησίες της Κοιμήσεως της

Θεοτόκου και του Αποστόλου Βαρνάβα στο

Wood Green του Λονδίνου. 

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κλαυδιου-

πόλεως κ. Ιάκωβος, Αρχιερατικώς Προϊ-

στάμενος της Κοινότητας, προεξήρχε στις

ιερές Ακολουθίες, συνεπικουρούμενος από

τον Πρωτοπρεσβύτερο του Οικουμενικού

Θρόνου και Καθηγητή της Θεολογικής Σχο-

λής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-

πιστημίου Αθηνών π. Αθανάσιο Μελισσάρη.

Ο π. Αθανάσιος, με πλούσιο θεολογικό υπό-

βαθρο, κήρυξε τον Θείο Λόγο καθ’ όλη τη

διάρκεια της εβδομάδας, με ποικίλα μηνύμα-

τα Ορθοδόξου πνευματικότητας, μετάνοιας

και λειτουργικής παραδόσεως, σταυροανα-

στάσιμης ελπίδας και χαράς. Εστίασε στις

θεολογικές, λειτουργικές και ποιμαντικές δια-

στάσεις που περιλαμβάνουν οι ιεροτελεστίες

της Μ. Εβδομάδας εμπνέοντας στην συνειδη-

τότερη συμμετοχή, κατανόηση και εκτίμηση

του Μυστηρίου του Πάσχα, με τον τρόπο που

εορτάζεται στην Ορθόδοξη Εκκλησία. 

Στις ιερές Ακολουθίες συμμετείχαν, επίσης,

οι δύο εφημέριοι-ιερείς του ιερού Ναού, ο

Πρωτοπρ. Παναγιώτης Ντίκ και ο Πρεσβ.

Πέτρος Γεωργίου, αλλά και ο Πρωτοπ. Νικό-

λαος Κόκκινος, ενώ διακόνησε ο νεοχειρο-

τονηθείς ιεροδιάκονος π. Γρηγόριος

Φλωρίδης.

Στην Ακολουθία του ιερού Επιταφίου συμμε-

τείχαν τα μέλη του Βρετανικού Κοινοβουλίου,

κ.κ. Bambos Charalambos και Catherine

West, καθώς και ο Πρόεδρος και οι Αντι-

πρόεδροι της Κυπριακής Εθνικής Ομο-

σπονδίας του Ηνωμένου Βασιλείου Εντιμο-

λογιώτατοι κ.κ. Χρήστος Καραολής, Μιχά-

λης Έλληνας και Πάμπος Χαραλάμπους.

Η συνταρακτικότερη εβδομάδα της αν-

θρώπινης ιστορίας, η Μεγάλη Εβδομάδα

αποτελεί πηγή ανανέωσης και μαθητείας στα

μέγιστα και τίμια της ζωής για τους πιστούς

και ιδιαίτερα τους Ελληνορθόδοξους, που

συνεχίζουν τη μεγάλη παράδοση της Χρι-

στιανικής Εκκλησίας πριν την διασπάσει η

εγωκεντρική συμπεριφορά. 

Ομογένεια

Ανάσταση 
στο Μπέρμιγχαμ

Με την δέουσα λαμπρότητα εορτάστηκε η Ζωηφόρος Ανάσταση

του Κυρίου και Σωτήρος ημών Ιησού Χριστού στις Ελληνορθόδοξες

Κοινότητες των Midlands. 

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος επισκέφτηκε

την Μ. Εβδομάδα τις Κοινότητες του Νότιγχαμ, Λέστερ, Κόβεντρι και

Μπέρμιγχαμ. 

Το Μ. Σάββατο το πρωί προεξήρχε της Θ. Λειτουργίας στον Ι. Ναό

του Αποστόλου Λουκά Έρντινγκτον, ενώ το βράδυ προεξήρχε της

Αναστάσιμης Θείας Λειτουργίας στον Ιερό Καθεδρικό Ναό του Απο-

στόλου Ανδρέου Μπέρμιγχαμ.
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Σε εορταστική ατμόσφαιρα ο Σεβ.

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγά-

λης Βρεταννίας κ. Νικήτας, χοροστά-

τησε στην Ακολουθία της Αναστάσεως

και προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας

στον Ιερό Ναό Αποστόλου Ανδρέου

Kentish Town στο Λονδίνο.

Συλλειτούργησαν ο Αρχιμ. κ. Χρυ-

σόστομος Μιχαηλίδης, ο Οικονόμος

π. Κρίστιαν Άξελμπεργκ, ο Πρωτοπρ.

κ. Νικόλαος Κόκκινος και ο Αρχιδιά-

κονος κ. Γεώργιος Τσουρούς.

Ανάμεσα στους πολλούς επισήμους,

παρέστησαν ο Εξοχώτατος Πρέσβης

της Ελλάδος στο Ηνωμένο Βασίλειο κ.

Ιωάννης Τσαούσης, συνοδευόμενος

από την εκλεκτή σύζυγό του, κα Βασι-

λική Γούναρη.

Ο Ιερός Ναός της Κοινότητας των Δώδεκα Αποστό-

λων στο Hatfield (ευρύτερη περιφέρεια Λονδίνου) απο-

δείχθηκε πολύ μικρός για να χωρέσει τον κόσμο που

προσήλθε το Μεγάλο Σάββατο για τον «Καλό λόγο».

Πολλές εκατοντάδες συμπατριώτες μας κάθε ηλικίας

κατέκλυσαν το εσωτερικό του Ναού αλλά κυρίως τον

αύλειο χώρο της εκκλησίας για να ακούσουν το χαρμό-

συνο μήνυμα της Αναστάσεως.

Μετά το «Δεύτε λάβετε φως» εντός του Ναού, ο ιε-

ρατικώς προϊστάμενος της Κοινότητας Πρωτοπρε-

σβύτερος Ιωσήφ Παλιούρας και οι συλλειτουργοί του

μαζί με τους ψάλτες εξήλθαν του Ναού και κατευθύνθηκαν

στην ειδική εξέδρα που είχε στηθεί στον εξωτερικό χώρο.

Εκεί, μέσα σε μια κατανυκτική ατμόσφαιρα πλήρους

ευλαβείας, ο πατήρ Ιωσήφ έψαλε το «Χριστός Ανέστη»

παρακινώντας όλο τον κόσμο στην ψαλμωδία.

Ακολούθησαν τα πρώτα αναστάσιμα τροπάρια και

στο τέλος ο πατήρ Ιωσήφ ευχήθηκε σε πολλές γλώσσες

«Χριστός Ανέστη» για να αποκριθεί ο κόσμος «Αληθώς

Ανέστη».

Την Μεγάλη Παρασκευή της Ακολουθίας του Επιτα-

φίου προέστη ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων Νικήτας.

Στον Απόστολο Ανδρέα (Kentish
Town) την νύκτα της Αναστάσεως 

ο Αρχιεπίσκοπος Νικήτας

Συνωστισμός για το «Χριστός Ανέστη» στην εκκλησία των Δώδεκα Αποστόλων
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Στην Ιερά Μονή Έσσεξ ο Αρχιεπίσκοπος
Νικήτας, συνοδεία 100 νέων

Το Σάββατο, 22 Απριλίου 2023, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος

Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτας μετέβη στην

Ι. Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Αγ. Ιωάννου του

Βαπτιστού στο Έσσεξ, συνοδευόμενος από μια ομάδα

περίπου 100 νέων του Συνδέσμου Νεολαίας της Ι. Αρχιε-

πισκοπής (COTY).

Ο Σεβασμιώτατος ετέλεσε την εις Πρεσβύτερον χειρο-

τονία του Διακόνου κ. Stephen Morris Ireland, όπου η

ομάδα νέων που τον συνόδευε είχε την ευκαιρία να παρα-

κολουθήσει από κοντά.

Τους νέους προσκυνητές υποδέχθηκαν θερμά ο Ηγούμε-

νος της Ι. Μονής κ. Πέτρος μετά της αδελφότητος. 

Μετά τη Θ. Λειτουργία ακολούθησε εορταστικό γεύμα

που γενναιόδωρα προσέφερε η Μονή, ενώ ακολούθησε

ομιλία του Καθηγουμένου και σχετική συζήτηση για θέμα-

τα πίστεως.

Σ
το χωριό του μακαριστού πατέρα του Φοίβου, στη

Χούλου της Πάφου, έσυρε τα βήματά του την Τρίτη της

Λαμπρής, ως Πρόεδρος πια, ο Νίκος Χριστοδουλίδης.

Τίμησε με την παρουσία του τη μουσικο-θεατρική εκδή-

λωση που διοργανώθηκε με την ευκαιρία της πρόσφα-

της καταγραφής του θρυλικού τραγουδιού της «Αροδα-

φνούσας ως άϋλης πολιτιστικής κληρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ.

Διοργανωτές το Κοινοτικό Συμβούλιο και ο Πολιτιστικός

Σύλλογος «Ρήγας».

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης έτυχε θερμότατης υποδοχής από

τους χωριανούς και πλήθος κόσμου, που κατέκλυσαν τον ειδι-

κά διαμορφωμένο αύλειο χώρο του δημοτικού σχολείου της

κοινότητας για να υποδεχθούν το νέο Πρόεδρος της Δημοκρα-

τίας και να του εκφράσουν την αγάπη και την στήριξή τους.

Αυτή η στήριξη διατρανώθηκε και στις πρόσφατες προεδρι-

κές εκλογές όπου το χωριό τον ψήφισε με το εντυπωσιακό

ποσοστό 92%.

Εμφανώς συγκινημένος ο Νίκος Χριστοδουλίδης αναφέρ-

θηκε στους ισχυρούς δεσμούς που έχει με το χωριό, εκ πατρο-

γονίας καταγόμενος από αυτό, αναπολώντας αξέχαστες, όπως

είπε, και από τις καλύτερες παιδικές του εμπειρίες. Τόνισε ότι

σ’ αυτά τα χώματα είναι θαμμένοι ο παππούς του Σάββας Χρι-

στοδουλίδης και η γιαγιά του Άννα. (Ο αείμνηστος παππούς

του, μια εμβληματική φυσιογνωμία του χωριού, διετέλεσε για

δεκαετίες κοινοτάρχης της Χούλους, όπου διατηρούσε το κυρίως

μπακάλικο του χωριού, απολύτως απαραίτητο την εποχή εκείνη

για εξυπηρέτηση των κατοίκων).

Τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας προσφώνησαν ο κοινοτάρχης

Πέτρος Νεοφυτίδης και ο πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλό-

γου «Ρήγας» Χριστόδουλος Χριστοδούλου.

Ο κ. Νεοφυτίδης καλωσόρισε τον Νίκο Χριστοδουλίδη θεω-

ρώντας τον ως ένα φίλο και συμπαραστάτη της κοινότητας,

από την οποία κατάγεται και ο ίδιος. «Αντλούμε δύναμη», τόνι-

σε, «από την παρουσία σας, ώστε να συνεχίσουμε να εργαζό-

μαστε για την αναβάθμιση της περιοχής μας. Γνωρίζουμε τα

αισθήματα αγάπης που τρέφετε για τις μικρές αγροτικές κοινό-

τητες και στηριζόμαστε στη βοήθεια τη δική σας και του κρά-

τους για να μπορέσουμε να κρατηθούμε ζωντανοί και δημι-

ουργικοί σ’ αυτά τα χώματα, σ’ αυτόν τον τόπο».  

Ο κ. Χριστοδούλου, αφού αναφέρθηκε στους δεσμούς αίμα-

τος του κ. Χριστοδουλίδης με τη Χούλου, υπογράμμισε ότι ο

Πολιτιστικός Σύλλογος «Ρήγας» ενσωματώνει όλους τους Χου-

λιώτες που ζουν μακράν του χωριού αλλά νοιώθουν ως υποχρέω-

σή τους να γυρίσουν στις ρίζες τους και να βοηθήσουν με όποιο

τρόπο μπορούν το χωριό τους.

Η ΟΜΙΛΙΑ ΝΙΚΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε χαρά και συγκίνηση

γιατί παρευρίσκεται στην εκδήλωση στη Χούλου και συνεχάρη

τον κοινοτάρχη και τον πρόεδρο του Πολιτιστικού Συλλόγου

για τη διοργάνωση μιας τόσο μαζικής συγκέντρωσης. Ευχα-

ρίστησε τον εξέχοντα μουσικό Σωκράτη Τερπίζη (επίσης καταγό-

μενο από τη Χούλου) και τους συνεργάτες του για το καλλι-

τεχνικό πρόγραμμα καθώς επίσης και τη συγγραφέα, ιστορ-

ικό και ερευνήτρια Νάσα Παταπίου, που μέσα από τη δουλειά

της έχει αναδείξει την κληρονομιά και τη σημασία της κοινότ-

ητας.

Ο κ. Χριστοδουλίδης είπε ότι η κυβέρνηση αναμένει συγκε-

κριμένη πρόταση από τους παράγοντες του χωριού, ώστε να

ιδρυθεί στη Χούλου ένα Μουσείο Πολιτιστικής Κληρονο-

μιάς, το οποίο να αναδεικνύει την ιστορία της κοινότητας αλλά

και των γειτονικών χωριών.

Βοήθεια σε νέους για κατοικίες στα χωριά

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε πως κατά

τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας ένα από τα πιο

σημαντικά προβλήματα που είχαν αναδειχθεί ήταν οι δυσκολίες

που αντιμετώπιζαν οι νέοι, λόγω των οικονομικών δεδομένων,

να μπορούν να αγοράσουν το σπίτι τους, να κτίσουν την κατοικία

τους στις πόλεις.

«Και δεν μπορούμε να μιλάμε για αστυφιλία όταν βρισκό-

μαστε σε μια κοινότητα που απέχει περίπου 20 λεπτά από την

Πάφο», σημείωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

«Άρα, ακριβώς για να αντιμετωπίσουμε ουσιαστικά και όχι

μέσα από λόγια, μέσα από δηλώσεις, αυτό το πρόβλημα, το

οποίο, ειδικότερα σήμερα, λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες

που αντιμετωπίζουν οι νέοι μας, είναι υψηλά στις προτεραιότ-

ητες της Κυβέρνησης μας, αναμένεται σύντομα, με τη δική σας

συμβολή και σε συνεργασία πάντα με τον Υπουργό Εσωτερι-

κών, να ανακοινωθούν συγκεκριμένα σχέδια ενθάρρυνσης νεα-

ρών ζευγαριών, για να κτίσουν τις κατοικίες τους στις κοινότη-

τές μας», σημείωσε.

Πρόσθεσε πως αυτή είναι μια προεκλογική δέσμευση η

οποία το αμέσως επόμενο διάστημα θα υλοποιηθεί.

ΤΟ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Κύριο μέρος του καλλιτεχνικού προγράμματος ήταν η μου-

σικο-θεατρική παράσταση «Αροδαφνούσα», που παρου-

σίασε το Μουσικό Σχολείο Πάφου, με ιδρυτή-διευθυντή τον

καταξιωμένο μουσικό Σωκράτη Τερπίζη, του οποίου ο μακα-

ριστός πατέρας Γιώργος Τερπίζης γεννήθηκε και μεγάλωσε

στη Χούλου. Ο μ. Γιώργος άφησε πίσω του πλούσιο έργο στα

μουσικά δρώμενα της Πάφου.

Στην παράσταση συμμετείχαν γύρω στους 60 ηθοποιούς,

τραγουδιστές, αφηγητές, ορχήστρα και χορωδία από τα παι-

διά του Μουσικού Σχολείου Πάφου, που άφησαν άριστες

εντυπώσεις. Η σκηνοθεσία, η μουσική επιμέλεια και η διεύθυ-

νση των παραδοσιακών κυπριακών τραγουδιών ανήκε στον

Σωκράτη Τερπίζη. Η ενδυματολογία και η σκηνογραφία ήταν

της Αναστασίας Χρυσοστόμου. Σκηνικά και σχέδιο αφίσας

ήταν της Σούζαν Βάργκας Στεφανή.

Προηγήθηκε ομιλία της αναγνωρισμένης ιστορικού Νάσας

Παταπίου, η οποία έχει επίσης δεσμούς καταγωγής με τη

Χούλου.

Την ευθύνη συντονισμού και παρουσίασης του προγράμ-

ματος είχε η γραμματέας του Συλλόγου «Ρήγας» Στέλλα Μιλτιά-

δους.

Η ιστορία και ο θρύλος της Αροδαφνούσας

Κατά την ομιλία της η κα Νάσα Παταπίου ανέφερε πως το

1367μΧ ο πιο λαμπρός και ένδοξος Βασιλιάς της Κύπρου, ο

Ρήγας της Ανατολής και Βασιλιάς της Δύσης, όπως τον τρα-

γούδησε η κυπριακή λαϊκή μούσα, αναχωρούσε από το λιμά-

νι της Πάφου για την Ευρώπη με σκοπό να οργανώσει μια νέα

σταυροφορία για την απελευθέρωση των Αγίων Τόπων.

Ο διάσημος αυτός γόνος του οίκου των Λουζινιάν, συνέχι-

σε, συνδέθηκε αμετάκλητα με την Χούλου αφού, σύμφωνα με

το χρονικογράφο Λεόντιο Μαχαιρά, είχε ερωμένη τη σύζυγο

του Φεουδάρχη της Χούλους, την Ιωάννα Ντ’ Αλεμά, την οποία

ο λαός της Κύπρου την βάπτισε Αροδαφνούσα. Σε τούτη την

κοινότητα, τόνισε, υπάρχει πλούσια ιστορία, μύθοι και θρύλοι,

πρωτίστως ο θρύλος της Αροδαφνούσας που εδώ στην γη των

προγόνων μας αποτελεί ζώσα παράδοση.

Επιπρόσθετα, η Δρ Παταπίου ανέφερε πως η Αροδαφνούσα

αποτελεί αναντίλεκτα κομμάτι της πολιτιστικής κληρονομιάς

ολόκληρης της Κύπρου αλλά ιδιαιτέρως και πρωτίστως της

Χούλους, αφού εξακολουθεί να τραγουδιέται και να απαγγέλ-

λεται στα πανηγύρια, υπάρχει στις διηγήσεις και στις παρ-

αδόσεις των κατοίκων της κοινότητας και μεταδίδεται από γενιά

σε γενιά και έτσι καλλιεργείται η αντίληψη της συνέχειας.

Επιπρόσθετα, οι κάτοικοι της κοινότητας συνδέουν και ταυ-

τίζουν, όπως είπε, όλη τη διήγηση και αφήγηση του άσματος

της Αροδαφνούσας αλλά και την ίδια την ηρωίδα με ερείπια

του χωριού, με τοιχογραφίες και παραδόσεις. Όλοι όσοι καταγό-

μαστε από την Χούλου, ανέφερε, νοιώθουμε υπερήφανοι για

την ηρωίδα αυτού του εξαίσιου δημοτικού τραγουδιού που

συνδέεται με το χωριό αλλά και για τον Πέτρο Α’ Λουζινιάν, την

πιο ισχυρή προσωπικότητα του φραγκικού βασιλικού οίκου

των Λουζινιάν που κυριάρχησαν εδώ περισσότερο από τρεις

αιώνες.  

Η αναγνώριση από την ΟΥΝΕΣΚΟ

Σύμφωνα με την Στέλλα Μιλτιάδου και τον Τιμόθεο Μαυρέλ-

λη, οι οποίοι υπέβαλαν την αίτηση στην Κυπριακή Εθνική Επι-

τροπή Unesco σε συνεργασία με το ΚΣ Χούλους και άλλους

φορείς, το δημοτικό τραγούδι της Αροδαφνούσας τραγουδιέ-

ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΑΠΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης στη Χούλου
της Πάφου για πολιτιστική εκδήλωση

Ο αρχιεπίσκοπος Νικήτας και ο αρχιμανδρίτης Νήφων με τον Ηγούμενο και την Αδελφότητα της Μονής

Οι επισκέπτες στη Μονή σε φωτογραφία με τον Σεβασμιώτατο, τον Ηγούμενο και άλλους κληρικούς.

Η Μονή παρέθεσε δεξίωση προς τους επισκέπτες της.

Η χειροτονία εις πρεσβύτερον του Άγγλου Ορθόδοξου διακόνου Stephen Ireland

ται σε εκδηλώσεις, πανηγύρια και γάμους και καταγράφεται σε διάφο-

ρες παραλλαγές από Κύπριους ή άλλους ερευνητές και απαντάται σε

ολό-κληρο τον κυπριακό χώρο. Η Χούλου, ανέφεραν, αποτελεί την κύρια

κοινότητα στην οποία εντοπίζεται το εν λόγω άσμα και παραμένει μέχρι

σήμερα ζωντανή η παρουσία του, ωστόσο, το δημοτικό αυτό τραγούδι

εντοπίζεται και τραγουδιέται και σε άλλες κοινότητες όπως το Κοιλάνι, η

Λετύμπου, η Κοίλη, η Τσάδα, η Λεμόνα, η Επισκοπή Πάφου και η Καλ-

λέπεια.

Ανέφεραν ότι σύμφωνα με το δημοτικό τραγούδι η Ρήγαινα, η οποία

ταυτίστηκε με τη βασίλισσα Ελεονώρα, πληροφορείται από τις σκλάβες

της, τη σχέση του Ρήγα με την Αροδαφνούσα την οποία προσκαλεί στο

παλάτι για διευκρινίσεις. Η Αροδαφνούσα απορεί για την πρόσκληση,

ωστόσο ντύνεται ωραία και κάνει αναφορές προσβλητικές για την Ρήγαι-

να.

Εξήγησαν ότι σε αυτό το σημείο η αφήγηση διαφοροποιείται από παρ-

αλλαγή σε παραλλαγή, αλλά σε όλες όσες γνωρίζουμε η Ρήγαινα σκοτώνει

την Αροδαφνούσα και ο Ρήγας που είχε ακούσει τις σπαρακτικές φωνές

της, τρέχει να την γλυτώσει, όμως φτάνει πολύ αργά. Τελικά σύμφωνα με

τον μύθο ο Ρήγας σκοτώνει τη Ρήγαινα ή, σύμφωνα με άλλη παραλλα-

γή, την κλείνει στον στάβλο ή σκοτώνεται ο ίδιος με το μαχαίρι του, ή

πρώτα σκοτώνει την Ρήγαινα και μετά σκοτώνεται και αυτός.   

ΟΙ ΠΑΡΕΥΡΕΘΕΝΤΕΣ

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν γύρω στα 1000 άτομα, κυρίως χωρια-

νοί ή καταγόμενοι από τη Χούλου αλλά και κάτοικοι γύρω χωριών. Παρέ-

στησαν, μεταξύ άλλων, ο κυβερνητικός Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος

Λετυμπιώτης (με καταγωγή από το γειτονικό χωριό Λετύμπου), οι βου-

λευτές Πάφου Χρύσανθος Σαββίδης (ΔΗΚΟ), Ηλίας Μυριάνθους

(ΕΔΕΚ), Λάζαρος Πάζαρος (ΔΗΣΥ), ο Αστυνομικός Διευθυντής Πάφου

Νίκος Τσαππής, η Έπαρχος Πάφου Μαίρη Λάμπρου, κοινοτάρχες γει-

τονικών χωριών και άλλοι.

Με το πέρας του προγράμματος παρατέθηκε δεξίωση προς όλους με

πλούσια παραδοσιακά εδέσματα του χωριού.

Ο κοινοτάρχης Χούλους Πέτρος Νεοφυτίδης επιδίδει στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας αναμνηστικό δώρο. Αριστερά διακρίνονται ο πρόεδρος

του Συλλόγου «Ρήγας» Χριστόδουλος Χριστοδούλου και το μέλος του Συλλόγου Φοίβος Στυλιανού.

Στο βήμα η ιστορικός Νάσα Παταπίου μιλά για την ιστορία και τον θρύλο της Αροδαφνούσας και μερική άποψη των περευρεθέντων στην

εκδήλωση

Το Μουσικό Σχολείο Πάφου κατά τη μουσικο-θεατρική παράσταση «Αροδαφνούσα
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Του ΜΗΝΑ ΤΣΑΜΟΠΟΥΛΟΥ

Μετά από διαπραγματεύσεις, οι οποίες
διήρκεσαν 18 μήνες, ο Όμιλος V Group
του Βύρωνα Βασιλειάδη υπέγραψε μια
ιστορική, όπως χαρακτηρίστηκε από
επιχειρηματικούς και πολιτικούς κύκλο-
υς, συμφωνία με την Αρχή της Διώρυ-
γας του Σουέζ και τον Ελληνο-αιγύπτιο
επιχειρηματία Έρικ Αντάμ, για την σύστα-
ση εταιρείας συλλογής και διαχείρισης
στερεών και υγρών αποβλήτων.

Το «παρών» στην εκδήλωση για τις
υπογραφές έδωσαν ο πρωθυπουργός
της Αιγύπτου Μουσταφά Μαντμπουλί,

ο ναύαρχος Οσάμα Ράμπιε, πρόεδρος
της Αρχής της Διώρυγας του Σουέζ, η
Δρ Γιασμίν Φουάντ, υπουργός Περι-
βάλλοντος της Αιγύπτου, ο Τάρεκ ελ
Μόλα, υπουργός Πετρελαίου και Ορυ-
κτών Πόρων της Αιγύπτου, ο Ουαλίντ
Γκαμάλ ελ Ντιν, πρόεδρος της Suez
Canal Zone και η Γενική Πρόξενος της

Ελλάδας στο Κάιρο Δέσποινα Χασιρτ-
ζόγλου.

Η παρουσία του Αιγύπτιου πρωθυ-
πουργού, πλήθους υπουργών, γενικών
γραμματέων, αξιωματούχων, διπλω-
ματών και εκπροσώπων του επιχειρείν,
καταδεικνύει τόσο το μέγεθος της συμφ-
ωνίας, όσο και τη γεωστρατηγική της
σημασία.

Οι όροι της συμφωνίας προβλέπουν
τη σύσταση εταιρείας συλλογής και
διαχείρισης στερεών και υγρών αποβ-
λήτων, με τη συμμετοχή της Αρχής της
Διώρυγας του Σουέζ, που θα εκπρο-
σωπείται από τις Canal Rope Company

και Suez Shipyard Company, που είναι
δύο από τις εταιρείες της Αρχής της
Διώρυγας του Σουέζ, του Ομίλου V
Group, ιδιοκτήτη της εταιρείας Antipollution
και του Ελληνοαιγύπτιου επιχειρηματία
Έρικ Αντάμ, η συμβολή του οποίου έθεσε
τα θεμέλια για την επίτευξη της συμφ-
ωνίας. 

Στο αρχικό στάδιο υλοποίησης του
αναπτυξιακού πλάνου της Antipollution
Egypt προβλέπεται η δημιουργία μονά-
δων διαχείρισης αποβλήτων, ενώ στο
τελικό στάδιο η δημιουργία μονάδων
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και
παραγωγής πράσινου υδρογόνου.

Για πρώτη φορά στην ιστορία της παγ-
κόσμιας ναυτιλίας, τα πλοία που διασχίζουν
τη Διώρυγα του Σουέζ θα αποκτήσουν
πρόσβαση σε υπερσύγχρονες υπηρ-
εσίες υποδοχής λιμένος, αλλά και τη
δυνατότητα να περάσουν ένα καινοτό-
μο πράσινο check-point, με στόχο τη
μείωση της θαλάσσιας ρύπανσης και

τις μηδενικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις.
Η διαδικασία θα βασίζεται στη σύγχρ-
ονη τεχνολογία και θα προσφέρει στα
πλοία πρόσβαση σε πολύτιμα ποσοτι-
κά και ποιοτικά δεδομένα, αλλά και σε
ψηφιακά «πράσινα» πιστοποιητικά. 

Η συμφωνία έχει την έγκριση του
Προέδρου της Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ

αλ Σίσι και συνοδεύεται από εμβλημα-
τικές δηλώσεις κορυφαίων στελεχών
της Αιγυπτιακής Κυβέρνησης. 

Ο Πρωθυπουργός της Αιγύπτου χαρ-
ακτήρισε την Antipollution Egypt μια
πολύ σημαντική προσθήκη στις υπηρ-
εσίες της Διώρυγας του Σουέζ, με πολ-
λαπλά οφέλη για τα διερχόμενα πλοία
και τις τοπικές κοινωνίες, η οποία ενσω-
ματώνεται πλήρως στις προσπάθειες
του αιγυπτιακού κράτους να στηρίξει την
οικονομία, παρέχοντας ευκαιρίες απασχόλ-
ησης στους νέους. Πρόσθεσε ότι η υπηρ-
εσία συλλογής και διαχείρισης στερεών
και υγρών αποβλήτων ενισχύει τις προ-
σπάθειες για τη δημιουργία φιλικών προς
το περιβάλλον δράσεων και την επίτε-
υξη των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης,
ενώ αποτελεί αποτέλεσμα της στρατ-
ηγικής που υιοθέτηση η κυβέρνηση για
την ανάπτυξη της «Γαλάζιας Οικονομίας».

Ο Πρόεδρος της Αιγύπτου Αμπντέλ
Φατάχ αλ Σίσι επικύρωσε τους στόχο-
υς του προγράμματος για τη «Γαλάζια
Οικονομία», αλλά και το στρατηγική σχέ-
διο ανάπτυξης της Διώρυγας του Σουέζ
προς τον πράσινο μετασχηματισμό της
ως «Πράσινης Διώρυγας» μέχρι το 2030,
με ανακοινώσεις του μετά τη διοργά-
νωση του COP27, αλλά και τις συναν-

τήσεις του με την Αρχή της Διώρυγας
του Σουέζ. Η ίδρυση της Antipollution
Egypt ήταν μέρος αυτού του στρατηγι-
κού σχεδίου.

Κατά τη διάρκεια του COP27 ανα-
κοινώθηκε το στρατηγική σχέδιο για την
«Πράσινη Διώρυγα» μέχρι το 2030 και
ο Πρόεδρος Σίσι ζήτησε από την Αρχή
της Διώρυγας του Σουέζ να επισπεύσει
τη διαδικασία υλοποίησης. Ο ναύαρχος
Οσάμα Ράμπιε, Πρόεδρος της Αρχής
της Διώρυγας του Σουέζ, επιβεβαίωσε
ότι η Antipollution Egypt είναι πλήρως
ευθυγραμμισμένη με την πορεία της
Διώρυγας του Σουέζ προς την πράσινη
ανάπτυξη, καθώς οι υπηρεσίες συλλο-
γής στερών και υγρών αποβλήτων και
η δημιουργία μονάδων παραγωγής ηλεκ-
τρικής ενέργειας και παραγωγής πρά-
σινου υδρογόνου, προάγουν την προ-
στασία του περιβάλλοντος, αλλά και τη
βιώσιμη ανάπτυξη. 

Αμέσως μετά την τελετή υπογραφής
για την ίδρυση της νέας εταιρείας, ακο-
λούθησαν συζητήσεις με τους δύο αρμό-
διους υπουργούς, τόσο για το πλάνο
ανάπτυξης της εταιρείας, όσο και για τα
μελλοντικά σχέδια του Ομίλου V Group
of Companies.

Δ ιασπορά

ΣΕ ΕΠ’ ΑΟΡΙΣΤΟΝ ΑΡΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΣΕ 

Ο ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ

Τον Μέγα Αρχιμανδρίτη του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Αγαθάγγε-

λο Σίσκο συνέλαβαν οι τουρκικές Αρχές τη Δευτέρα του Πάσχα 17 Απρι-

λίου, για κλοπή ρολογιού τσέπης μεγάλης αξίας, το οποίο είχε κατα-

σκευασθεί για συλλεκτική συλλογή το 1800 για λογαριασμό των Ανα-

κτόρων.

Σύμφωνα με τον «Εθνικό Κήρυκα» της Νέας Υόρκης, μπήκε στη

φυλακή από την οποία, ωστόσο, αποφυλακίσθηκε με παρέμβαση της

Αστυνομικής φρουράς του Πατριάρχη Βαρθολομαίου. Ακολούθως, ο

Παναγιώτατος τον έθεσε σε επ’ αόριστον αργία.

Η ιδιοκτήτρια του καταστήματος σε δηλώσεις της στα Μέσα Ενημέρ-

ωσης ανάμεσα στα άλλα, είπε, πως, «είναι κρίμα διότι ο δράστης είναι

μέλος της Πατριαρχικής Αυλής κι έπρεπε να σκέπτεται τον θεσμό που

εκπροσωπεί και να είναι πιο προσεκτικός».

Επισημαίνεται ότι ο Μέγας Αρχιμανδρίτης Αγαθάγγελος Σίσκος είναι

συν τοις άλλοις και Αρχαιοφύλακας του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Κατάγεται από την Καστοριά και πήγε στο Πατριαρχείο ως λαϊκός και

εκεί χειροτονήθηκε διάκονος και πρεσβύτερος.

Σύμφωνα με πηγές εκ των έσω του Φαναρίου, ο Πατριάρχης είναι

φοβερά προβληματισμένος και λυπημένος για το συμβάν διότι διασύρε-

ται το Πατριαρχείο αφού το θέμα έχει λάβει εκτενείς διαστάσεις στον τουρ-

κικό Τύπο και στο Ιντερνέτ με προβολή σχετικού βίντεο.

Έκλεψε από κατάστημα ρολόι αξίας ο … Μέγας Αρχιμανδρίτης
του Φαναρίου και οι Τούρκοι τον έβαλαν φυλακή...

Ο Βύρων Βασιλειάδης ίδρυσε 
την Antipollution Egypt στο Σουέζ

Ο Βύρων Βασιλειάδης (κέντρο) με συνεργάτες του πριν την υπογραφή 

της συμφωνίας



Από το περασμένο Σάββατο άρχι-

σε επίσημα η προεκλογική εκ-

στρατεία στην Ελλάδα για τις εκλο-

γές της 21ης Μαΐου, οι οποίες θα διε-

ξαχθούν με το σύστημα της απλής

αναλογικής που ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ

επί διακυβέρνησής του.

Από τις εκλογές αυτές δεν αναμένε-

ται να σχηματιστεί κυβέρνηση καμίας

μορφής, σύμφωνα με τις έως τώρα

δημοσκοπήσεις και τις επίσημες θέσεις

των κομμάτων. Σε ένα τέτοιο (ορατό)

ενδεχόμενο η χώρα θα οδηγηθεί σε

δεύτερες εκλογές, πιθανότατα στις 2

Ιουλίου, με το σύστημα της ενισχυμέν-

ης αναλογικής. Αυτός ο εκλογικός νόμος

επιτρέπει στο πρώτο κόμμα, υπό κάποι-

ες προϋποθέσεις, να σχηματίσει

αυτοδύναμη κυβέρνηση ακόμα και με

ποσοστό πέραν του 37,5%. «Κλειδί»

σε τέτοια περίπτωση είναι ο αριθμός

των κομμάτων που εισέρχονται στη

Βουλή και το ποσοστό που θα λάβουν

τα μικρά κόμματα που θα μείνουν εκτός

Βουλής.

Η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης, που με διαφορά θεωρείται από

τις μετρήσεις ως ο καταλληλότερος για

πρωθυπουργός, μαζί με όλα τα στελέχη

του δηλώνουν ότι στόχος τους είναι ο

σχηματισμός αυτοδύναμης κυβέρνησης.

Θεωρούν ως καθοριστικό το ποσοστό

των πρώτων εκλογών, το οποίο ανα-

μένουν να λειτουργήσει σαν «βατήρ-

ας» για τις επόμενες.

Η Νέα Δημοκρατία φαίνεται ότι ανα-

κτά τις δυνάμεις της μετά την τραγωδία

των Τεμπών, με τις δημοσκοπήσεις να

την δείχνουν μπροστά από τον ΣΥΡΙΖΑ

με ποσοστό πάνω του 6%.

Στις ομιλίες του ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης τονίζει σε όλους τους τόνους ότι

η χώρα χρειάζεται πολιτική σταθερότη-

τα για να συνεχίσει την αναπτυξιακή της

πορεία, κατηγορώντας τους αντιπά-

λους του ότι θα οδηγήσουν τη χώρα

στην οπισθοδρόμηση: «Θέλουν να ξανα-

κάνουν τα ίδια που έκαναν το 2015. Aς

κλείσουμε την πόρτα σε όλα τα σενά-

ρια καταστροφής της χώρας», είναι το

μήνυμα του Κυριάκου Μητσοτάκη.

«Αυτοί οι οποίοι θέλουν να μας κυβερ-

νήσουν, μην έχοντας μάθει τίποτα από

τα κολοσσιαία λάθη τα οποία διέπραξαν

το 2015, ο κ. Βαρουφάκης ο οποίος απο-

τελεί αναπόσπαστο συστατικό της προ-

οδευτικής διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ,

είναι ο ίδιος που μας είπε πριν από λίγες

μέρες, σε δείγμα αυταρέσκειας και αλα-

ζονείας, ότι δεν υπάρχει πρόβλημα να

κλείσουν οι τράπεζες και να βγούμε από

το ευρώ, θα πληρώνεστε όλοι με ‘Δήμη-

τρες’, λέει…», ανέφερε ο πρωθυ-

πουργός.

Και τόνισε χαρακτηριστικά: «Σταμα-

τήστε να παίζετε Monopoly με τις ζωές

μας και με τις καταθέσεις των Ελλή-

νων. Ως εδώ με αυτές τις σαχλαμάρες,

οι οποίες είναι και επικίνδυνες, γιατί

όλα αυτά τα σχέδια εξακολουθούν

να υπάρχουν στο μυαλό τους και θα

τα εμποδίσουμε με ισχυρή Νέα Δημο-

κρατία από την πρώτη Κυριακή των

εκλογών».

ΣΥΡΙΖΑ: ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΑΝΟΧΗΣ

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης

Τσίπρας έχει ως στόχο του του την

«προοδευτική διακυβέρνηση», όπως

την αποκαλεί, με κορμό το κόμμα του

και τον ίδιο πρωθυπουργό. Σύνθημά

του, «δικαιοσύνη παντού». Αποκλείει

«κυβέρνηση ηττημένων» σε περίπτω-

ση που ο ΣΥΡΙΖΑ έλθει δεύτερος και

επιμένει ότι μπορεί να υπάρξει σύμπρα-

ξη με το ΠΑΣΟΚ, ενώ προχθές έθεσε

και την περίπτωση κυβέρνησης μειοψη-

φίας με «ανοχή» άλλων κομμάτων στη

Βουλή.

Ο Αλέξης Τσίπρας έχει απορρίψει το

σχέδιο «Δήμητρα» του Βαρουφάκη, επι-

μένοντας στον σχηματισμό κυβέρνησης

προοδευτικής συνεργασίας, βάζοντας

στο τραπέζι και την ψήφο ανοχής.

«Οι κυβερνήσεις συνεργασίας σε όλη

την Ευρώπη γίνονται σε μία προγραμ-

ματική βάση, συμφωνημένη. Δεν μπο-

ρεί σε καμία κυβέρνηση συνεργασίας

αυτός που θα έχει 3% ή 4% να βάλει

τους όρους του», τόνισε.

Συναφώς υπογραμμίζεται ότι ο Αλ.

Τσίπρας εκτίμησε σε συνέντευξή του ότι

το κόμμα Βαρουφάκη ίσως και να μην

κατορθώσει να μπει στη Βουλή. «Του

το εύχομαι, όμως», είπε.

ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ

ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ 

ΜΕ ΑΓΝΩΣΤΟ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρ-

ουλάκης, βαριά λαβωμένος από την

υπόθεση Εύας Καϊλή, διαμηνύει σε

όλους τους τόνους πως δεν υπάρχει

καμία περίπτωση να συμμετάσχει σε

κυβέρνηση συνεργασίας μαζί με τον

Γιάνη Βαρουφάκη.

Ξεκάθαρα δήλωσε ότι σε περίπτω-

ση κυβερνητικής συνεργασίας δεν απο-

δέχεται ούτε τον Κ. Μητσοτάκη ούτε τον

Α. Τσίπρα ως πρωθυπουργό, αλλά θα

επιδιώξει προγραμματική συμφωνία με

πρόσωπο κοινής αποδοχής ως πρωθυ-

πουργό, κάτι που δεν δέχονται τα άλλα

δύο μεγάλα κόμματα.

Πάντως, η στάση αυτή του κ. Αν-

δρουλάκη φαίνεται να προβληματίζει

ακόμα και στελέχη του, που βλέπουν

ότι η ακυβερνησία δεν συμφέρει στη

χώρα. Συνεπεία αυτής της στάσης τα

ποσοστά του ΠΑΣΟΚ μένουν καθηλω-

μένα κάτω του 10%, ενώ ο κ. Ανδρου-

λάκης έχει ως στόχο «ισχυρό διψήφιο

ποσοστό».

Η ΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ

ΚΟΜΜΑΤΩΝ

Τα υπόλοιπα κόμματα της ελάσσο-

νος αντιπολίτευσης, ΚΚΕ Μέρα 25,

Ελληνική Λύση, δηλώνουν κατηγορ-

ηματικά ότι δεν πρόκειται να συμμε-

τάσχουν σε οποιοδήποτε κυβερνητικό

σχήμα ούτε θα παρέχουν ψήφο ανοχής

σε κανέναν.

Στο δεξιό χώρο, (όπως παραδοσια-

κά συμβαίνει και στην αριστερά) πλη-

θαίνουν τα μικρά κόμματα. Στα «δεξιά»

της ΝΔ έχουν φυτρώσει τελευταίως 4-

5 κόμματα. Κύριο θέμα, βέβαια, είναι το

κόμμα «Έλληνες» του πρώην υπα-

ρχηγού της Χρυσής Αυγής Ηλία Κασι-

διάρη, ο οποίος βρίσκεται στη φυλακή.

Το κόμμα του φαίνεται από τις δημοσ-

κοπήσεις ότι μπαίνει στη Βουλή. Η τύχη

του, όμως, θα κριθεί από τον Άρειο Πάγο,

όπου σήμερα Πέμπτη όλα τα κόμματα

καταθέ-τουν τους σχηματισμούς τους

για έλεγχο της νομιμότητάς τους.

Το κόμμα Κασιδιάρη (μάλλον σε μια

κίνηση τακτικής) άλλαξε τώρα αρχηγό

θέτοντας επικεφαλής έναν Ταξίαρχο εν

αποστρατεία. Ο πρώην Αντιεισαγγελέας

του Αρείου Πάγου, που ψηφίστηκε διά

βοής αρχηγός, έμεινε στη θέση του για

2-3 βδομάδες… Τώρα ο κ. Κανελλό-

πουλος θα κατέλθει με το δικό του κόμμα

«ΕΑΝ». Σε περίπτωση που απαγορευ-

τεί η συμμετοχή Κασιδιάρη στις εκλο-

γές, τότε πιθανόν να υποστηρίξει το

«ΕΑΝ». Όπως βάσιμα υποψιάζονται

κάποιοι, το όλο σκηνικό είναι «στημέ-

νο».

Με βάση όλα τα έως τώρα δεδομένα

η Ελλάδα βαδίζει σε δεύτερες εκλογές

τον Ιούλιο. 

Πέμπτη 27 Απριλίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 11ΕλληνικήΕπικαιρότητα

ΟΛΟΤΑΧΩΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΗΣ 21Ης ΜΑΪΟΥ ΜΕ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΤΗΣ ΑΠΛΗΣ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗΣ ΠΟΥ ΔΕΝ «ΒΓΑΖΕΙ» ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Στα ύψη η προεκλογική  
αντιπαράθεση στην Ελλάδα

Ο επικεφαλής των Financial Times

στις ΗΠΑ, Πήτερ Σπίγκελ εκτιμά ότι
η Ελλάδα επέστρεψε στην κανονικότητα
της ευρωζώνης αλλά και της Ευρώπης
γενικότερα με τη διακυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη, χαρακ-
τηρίζοντας «αξιοθαύμαστο» από που
κατόρθωσε η ΝΔ.

Επιστροφή της Ελλάδας στην κανο-
νικότητα της ευρωζώνης και γενικό-
τερα της Ευρώπης, σηματοδότησε η
διακυβέρνηση Μητσοτάκη, εκτιμά ο
επικεφαλής των Financial Times στις
ΗΠΑ, (US managing editor, Financial
Times) Πήτερ Σπίγκελ, ενόψει της συμμετοχής του στο εφε-
τινό Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών.

«Είναι ημέρα, με τη νύχτα» από οικονομικής πλευράς,
η διαφορά της χώρας από την έναρξη της διακυβέρνησης
Μητσοτάκη έως σήμερα, καθώς έχει αποκατασταθεί η εμπι-
στοσύνη των αγορών προς αυτήν και τα όποια προβλή-
ματα αντιμετωπίζονται στο πλαίσιο της κανονικότητας που
αντιμετωπίζουν όλες οι χώρες της ευρωζώνης και ευρύτε-
ρα της Ευρώπης.

«Είναι αξιοθαύμαστο τι κατόρθωσε

η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας»

Όπως σημειώνει σε συνέντευξή του στο Αθηναϊκό –
Μακεδονικό Πρακτορείο: «Mετά την ιδιαίτερα έντονη περίο-

δο επί ΣΥΡΙΖΑ, όπου πηγαίναμε από κρίση σε κρίση, οικο-

νομικά, οι αγορές δεν ήξεραν εάν μπορούσαν να εμπι-

στευτούν ή όχι την Ελλάδα, είναι αξιο-

θαύμαστο τι κατόρθωσε η κυβέρνηση

της Νέας Δημοκρατίας. Να επαναφέ-

ρει την εμπιστοσύνη στις αγορές και

στα χρηματοοικονομικά πράγματα».

Σύμφωνα με τον ίδιο, «…από μία

διεθνή οπτική  – και αυτή προέρχεται

από την αγορά ομολόγων – (η Ελλά-

δα) είναι μία κανονική χώρα της ευρω-

ζώνης και νομίζω ότι αυτός ήταν και ο

στόχος».

Ερωτηθείς αναφορικά με την ύπαρ-
ξη ανησυχιών ως προς την πολιτική
σταθερότητα της χώρας μετεκλογικά,

ο κ. Σπίγκελ σημειώνει ότι «…υπάρχουν ανησυχίες ως

προς το αν  –  όχι μόνον ο ΣΥΡΙΖΑ αλλά και κάποια από τα

μικρότερα κόμματα που αυξάνουν τη δημοτικότητά τους

προεκλογικά  – θα κατορθώσουν να θέσουν τη ΝΔ εκτός

κυβέρνησης, αλλά δεν νομίζω ότι είναι εκτός του μέτρου

της κανονικότητας του σύγχρονου πολιτικού διαλόγου στις

περισσότερες δυτικές οικονομίες».

Τέλος, αναφερόμενος στην εξάρτηση που ανέπτυξε η
ΕΕ έναντι των ΗΠΑ για την αμυντική της ασφάλεια και έναν-
τι της Ρωσίας για την κάλυψη των ενεργειακών της αναγ-
κών, σημειώνει ότι, αν και ο Πρόεδρος Εμ. Μακρόν είχε
δίκιο σε σχετικές επισημάνσεις, τούτες εξόργισαν την Ουά-
σινγκτον, εξαιτίας του τόπου και του χρόνου κατά τον οποίο
αυτές διατυπώθηκαν, συνδέοντας τις με την επίσκεψη
Μακρόν στην Κίνα. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ιδίου,
τούτο οφείλεται στο μέγεθος της απειλής που αποδίδουν
οι ΗΠΑ στην Κίνα.

FINANCIAL TIMES ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ:

«Διαφορά ημέρας με τη νύχτα» από τότε 
που ανέλαβε ο Μητσοτάκης



Διευρύνει τη διαφορά της από

τον ΣΥΡΙΖΑ η Νέα Δημοκρατία,

σύμφωνα με δημοσκόπηση της

Metron Analysis που δημο-

σιεύτηκ στο «Βήμα της Κυρια-

κής».

Η δημοσκόπηση διενεργήθηκε

στο διάστημα αμέσως πριν από

την προκήρυξη των εκλογών

και δημοσιεύεται με την έναρξη

της επίσημης προεκλογικής

περιόδου. Όπως προκύπτει, η

ΝΔ δείχνει να ανακτά τις δυνά-

μεις της, διευρύνοντας τη δια-

φορά από τον ΣΥΡΙΖΑ στις 6,9 μονάδες στην εκτίμηση ψήφου

και προηγείται με 33,8% έναντι 26,9%.

Στην πρόθεση ψήφου η ΝΔ διατηρεί προβάδισμα 5,6 μονά-

δων έναντι του ΣΥΡΙΖΑ και στην καταλληλόλητα για την

πρωθυπουργία ο Κυριάκος Μητσοτάκης συγκεντρώνει 35%

έναντι 18% του Αλέξη Τσίπρα.

Στην εκτίμηση ψήφου, η Νέα Δημοκρατία εμφανίζεται να

κερδίζει το χαμένο έδαφος με ποσοστό που φτάνει στο 33,8%.

Ενισχυμένος εμφανίζεται και ο ΣΥΡΙΖΑ με ποσοστό 26,9%,

ωστόσο η ψαλίδα ανοίγει ξανά ανάμεσα στα δυο κόμματα.

Το ΠΑΣΟΚ παρουσιάζεται να «κλειδώνει» το διψήφιο ποσο-

στό με 10,3% με το ΚΚΕ να ενισχύεται φτάνοντας στο 7,3%.

Η Ελληνική Λύση βρίσκεται στο 4,9%, ενώ το ΜέΡΑ 25 ενισχύε-

ται με ποσοστό που φθάνει το 5,4% και το κόμμα Κασιδιάρη

συνεχίζει να εμφανίζεται στις δημοσκοπήσεις με ποσοστό

λίγο πάνω από 4%.

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΗΣ ΕΦ. «ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ»

Διευρύνεται στο 7% η διαφορά ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑΕλληνική νίκη στην ΕΕ για τα σύνορα

«Θα αγωνιστούμε να τους πείσουμε να κάνουν και το τελευταίο βήμα.
Αλλά κι αν δεν το κάνουν, ο φράχτης θα κατασκευαστεί από πόρους του
εθνικού προϋπολογισμού», είχε πει ο Έλληνας πρωθυπουργός στις αρχές
Απριλίου από τη Θεσσαλονίκη, απευθυνόμενους στους Ευρωπαίους
εταίρους. Δύο εβδομάδες αργότερα, όχι μόνο έγινε αποδεκτή η πρόταση
της ελληνικής πλευράς από τη μεγάλη πλειοψηφία του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, αλλά θεμελιώθηκαν στέρεες θεσμικές βάσεις, ώστε το έργο
να μη σταματήσει υπό οποιαδήποτε κυβέρνηση και οποιαδήποτε συν-
θήκη. Συγκεκριμένα, με 322 ψήφους υπερψηφίστηκε στην Ολομέλεια η
τροπολογία του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ), σύμφωνα με την
οποία θα πρέπει να κινητοποιηθούν άμεσα κονδύλια για την ενίσχυση
των ικανοτήτων και των υποδομών στα σύνορα. Στην ψηφοφορία στην
Ευρωβουλή για τις «Κατευθυντήριες γραμμές για τον Προϋπολογισμό του
2024 – Τμήμα ΙΙΙ», υπερψηφίστηκε η τροπολογία του ΕΛΚ για τη χρημα-
τοδότηση υποδομών στα εξωτερικά σύνορα, με την παράγραφο 49, με
αποτέλεσμα η λεγόμενη «τροπολογία Παπαδημούλη», που ήθελε τους
Έλληνες φορολογούμενους να πληρώσουν τον φράκτη, να καταπέφτει.
Η σχετική σύμβαση, ύψους 99,2 εκατ. Ευρώ, κατασκευής-επέκτασης του
φράχτη και συνοδών έργων κατά μήκος της ελληνοτουρκικής μεθορίου,
στην περιοχή Ψαθάδες Διδυμοτείχου έως Κορνοφωλιά Σουφλίου, στον
Έβρο, είχε υπογραφεί τον περασμένο μήνα, κατά την επίσκεψη κυβερνη-
τικού κλιμακίου στην περιοχή, με επικεφαλής τον πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη. Τα εμπόδια που θα κατασκευαστούν θα απλώνονται σε
έκταση 35 χιλιομέτρων. Στα έργα που θα εκτελεστούν περιλαμβάνεται η
ανέγερση ισχυρού μεταλλικού κιγκλιδώματος, ύψους πέντε μέτρων, στο
οποίο θα τοποθετηθούν αντιαναρριχητική λαμαρίνα και κονσερτίνα. Η
επέκταση θα ενισχύσει την αποτελεσματικότητα του υφιστάμενου φράχτη,
που καλύπτει 37,5 χιλιόμετρα κατά μήκος των ελληνοτουρκικών συνό-
ρων. Οι συνολικές εξελίξεις σε επίπεδο Ευρώπης, δικαιώνουν τη στρα-
τηγική της ελληνικής κυβέρνησης, αλλά και τους διπλωματικούς χειρι-
σμούς του ίδιου του πρωθυπουργού σε επίπεδο ΕΛΚ (Χριστιανοδημο-
κράτες), αλλά και των Συμβουλίων, για «φρουρούμενα» εξωτερικά σύ-
νορα της Ευρώπης. Για ακόμα μία φορά μένουν εκτεθειμένοι ο ΣΥΡΙΖΑ
και η ευρωομάδα του, όχι μόνο για τις ιδεοληψίες τους σε σχέση με το
Μεταναστευτικό, αλλά και για το πώς αντιλαμβάνονται τα εθνικά συμφέ-
ροντα, ειδικά μετά την εμπειρία της άνοιξης του 2020 και της υβριδικού
τύπου επίθεσης εις βάρος της Ελλάδας, που επιχείρησαν η Τουρκία και
ο Ερντογάν, «εργαλειοποιώντας» τους μετανάστες και τους «δουλε-
μπόρους» του οργανωμένου εγκλήματος.

Η συνάντηση των τριών αρχηγών και το μήνυμα

Μαζί αναμένεται να βρεθούν στις 9 Μαΐου ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο
Κώστας Καραμανλής και ο Αντώνης Σαμαράς, σε εκδήλωση για την επέ-
τειο της υπογραφής της ένταξης της Ελλάδας στην ΕΟΚ. Προφανώς, η
κοινή εμφάνιση έχει τη στόχευσή της τη συγκεκριμένη στιγμή, καθώς οι
μετρήσεις δείχνουν ότι η Νέα Δημοκρατία απέχει πολύ από τον βασικό
της στόχο, που είναι η αυτοδυναμία. Οι πληροφορίες λένε, λοιπόν, ότι ο
Έλληνας πρωθυπουργός επικοινώνησε με τους δύο πρώην πρωθυ-
πουργούς και αρχηγούς της Νέας Δημοκρατίας και τους πρότεινε να είναι
και οι τρεις στην εκδήλωση. Οι πρώην αρχηγοί αποδέχθηκαν την πρότα-
ση, αφού προφανώς δεν θα ήθελαν τη συγκεκριμένη στιγμή να στείλουν
λάθος μήνυμα προς το Μέγαρο Μαξίμου. Φυσικά, ενδιαφέρον θα έχει το
μήνυμα που θα θελήσουν να περάσουν, καθώς και οι τρεις τους έχουν
διαφορετικές οπτικές σε ό,τι αφορά τα θέματα που απασχολούν σήμερα
την κοινωνία. Ο πρωθυπουργός εμφανίζεται να αντιμετωπίζει τις προ-
κλήσεις με μια πιο φιλελεύθερη λογική, ο Αντώνης Σαμαράς με πιο πα-
τριωτική και ο Κώστας Καραμανλής με πιο παραδοσιακή. 

Στις 21 Μαΐου ψηφίζουν και 25.000 απόδημοι!

Για πρώτη φορά θα ψηφίσουν εξ αποστάσεως 25.000 Έλληνες του
εξωτερικού, από κάθε γωνιά της Γης. Το Σάββατο 20 Μαΐου θα ψηφίσουν
κάτοικοι του Λουξεμβούργου, της Ελβετίας, του Καναδά και των Ηνωμέ-
νων Αραβικών Εμιράτων, του Ντίσελντορφ και της Σιγκαπούρης, από τον
τόπο στον οποίο ζουν. Η 11η Απριλίου ήταν η καταληκτική ημερομηνία
για τις αιτήσεις των 200.000 αποδήμων που πληρούσαν τις προϋποθέ-
σεις για να μπουν στην ψηφιακή πλατφόρμα του Υπουργείου Εσωτερι-
κών apodimoi.gov.gr και να ζητήσουν να λάβουν μέρος στις εκλογές της
21ης Μαΐου. Ο αριθμός των αιτήσεων είναι 30.300, από τις οποίες οι
23.286 έχουν ήδη εγκριθεί. Τα κύρια θέματα που απασχολούν τους απο-
δήμους, είναι ο επαναπατρισμός, η εκπαίδευση, το ασφαλιστικό, τα εργα-
σιακά και το κοινωνικό κράτος. Οι Έλληνες του εξωτερικού είναι πλέον
προ της κάλπης. Ο λόγος για τον οποίο θα ψηφίσουν:

● «Οραματιζόμαστε τη διαμόρφωση πρόσφορων συνθηκών για να επι-
στρέψουμε», λέει η Αλεξάνδρα Θεοχαρίδου, 22 ετών, φοιτήτρια Ιατρικής
στη Σόφια.

● «Ψηφίζω για ένα καθολικά ψηφιακό κράτος, με κοινωνικό χαρακτή-
ρα», δηλώνει ο Αλέξης Κασσιτερίδης, 39 ετών, καθηγητής στο Μόναχο,
θεωρητικός φυσικός, με καταγωγή από την Αθήνα.

● «Κριτήρια για την ψήφο μου θα είναι η ανάπτυξη, η ευημερία και η
αμυντική δυναμική», τονίζει ο Δημήτρης Δανιήλ, 39 ετών, διευθυντής
ιστοσελίδας.

●  «Πρέπει να αμβλυνθούν οι αδικίες που υπάρχουν εις βάρος των
Ελλήνων», υποστηρίζει ο Γιάννης Τριπιδάκης, 65 ετών, δικηγόρος σε
Μελβούρνη, Σίδνεϊ και Αθήνα, με καταγωγή από την Κρήτη. 

Φθηνότερο καλάθι έχει η Ελλάδα…

…σε σύγκριση με πέντε ευρωπαϊκές χώρες (Γαλλία, Ιταλία, Μ. Βρε-
τανία, Ισπανία, Πορτογαλία), σύμφωνα με έκθεση του Ινστιτούτου Έρευ-
νας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ) για τον Μάρτιο. Συγκε-
κριμένα, η σύγκριση των μέσων τιμών των καλαθιών δείχνει ότι οι τέσσε-
ρις χώρες έχουν σημαντικά ακριβότερο μέσο καλάθι από την Ελλάδα,
18% η Γαλλία, 7% το Ηνωμένο Βασίλειο, 12% η Ιταλία και 3% η Ισπανία,
ενώ η Πορτογαλία είναι στα ίδια επίπεδα με την Ελλάδα. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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Δεν ήθελε Χρυσαυγίτες υποψήφιους
και τον διέγραψε ο Βελόπουλος

Για στημένο δημοσίευμα από την ηγεσία

της Ελληνικής Λύσης, του Κυριάκου

Βελόπουλου, περί δήθεν «αποστασίας»

μίλησε ο αποχωρήσας βουλευτής Αντώνης

Μυλωνάκης.

Ένα 24ωρο μετά την θύελλα στο κόμμα του

Κυριάκου Βελόπουλου, μιλώντας στην εκπομ-

πή Action Σαββατοκύριακο, ο Αντώνης Μυλω-

νάκης αναφέρθηκε στο παρασκήνιο της

αποχώρησής του από την Ελληνική Λύση.

Σημείωσε μάλιστα ότι ο ίδιος επιχείρησε να επι-

κοινωνήσει με τον πρόεδρο Κυρ. Βελόπουλο,

χωρίς ωστόσο αποτέλεσμα.

«Από τον Σεπτέμβριο στηνόταν αυτό το

χτύπημα, το δημοσίευμα με τις βλακείες περί

αποστασιών», είπε και υποστήριξε ότι υπήρχε

συγκεκριμένος λόγος. «Γιατί εγώ είχα αντι-

δράσει όταν υπήρχαν σκέψεις να κατέβουν με

το κόμμα υποψήφιοι με τη Χρυσή Αυγή, κάποι-

οι επιλαχόντες. Εγώ δεν το θεωρούσα σωστό

και από τότε προφανώς το φύλαγαν χωρίς να

καταλάβω τίποτα».

Ερωτηθείς για το τι θα πράξει απάντησε:

«Δεν θα κάνω τίποτα δεν μπορώ να πάω απέ-

ναντι από το κόμμα που μέχρι χθες ήμουν υπο-

ψήφιος, αυτό θα το έκανε μόνο ένας παλιάνθ-

ρωπος. Θα δω μετά τι θα κάνω».

Αποκάλυψε δε ότι «ήδη με έχουν καλέσει

μικρά κόμματα, εκτός κοινοβουλίου από τον

ευρύτερο πατριωτικό χώρο. Είπα ΟΧΙ, γιατί δεν

έχω πλέον εμπιστοσύνη εύκολα πλέον. Ή θα

επιστρέψω στη δημοσιογραφία ή θα ασχολη-

θώ σοβαρά με κάτι που θα μου κινήσει την εμπι-

στοσύνη».

Υπενθυμίζεται ότι από την Ελληνική Λύση

αποχώρησαν ο Αντώνης Μυλωνάκης και η

Αναστασία-Αικατερίνη Αλεξοπούλου, μετά

τα όσα συνέβησαν και με την τιμωρία της αλλα-

γής εκλογικής περιφέρειας που τους επιβλήθη.

Οι αποχωρήσεις από την Ελληνική Λύση

των δύο βουλευτών ήρθαν μετά τη πρωτοφα-

νή απόφαση του κόμματος να τους εξορίσει σε

άλλες εκλογικές περιφέρειες από αυτές που

έχουν εκλεγεί στις επερχόμενες βουλευτικές

εκλογές, μετά τα δημοσιεύματα που τους ενέ-

πλεκαν σε σενάρια αποστασίας, μετά τις εκλο-

γές, σε περίπτωση σχηματισμού κυβέρνησης

από τη ΝΔ.

Ο Αντώνης Μυλωνάκης και η Αναστασία Αλε-

ξοπούλου αντέδρασαν άμεσα στην απόφαση

της λεγόμενης επιτροπής δεοντολογίας του

κόμματος με τον κ.Μυλωνάκη να αναφέρει ότι

«η απάντηση μου είναι αρνητική» για να κατέ-

βει σε άλλη εκλογική περιφέρεια και ακολού-

θως ανακοίνωσε την αποχώρησή του, ενώ η

κυρία Αλεξοπούλου σε ανάρτησή της έγραψε

αρχικά «κρατήστε την καρέκλα της Β1 για τους

αγαπημένους σας!» και στη συνέχεια ανα-

κοίνωσε την αποχώρησή της από το κόμμα του

Κυριάκου Βελόπουλου.

Υπενθυμίζεται πως η Επιτροπή αποφάνθηκε

πως «οι φερόμενοι ως «συνομιλητές» της ΝΔ,

«θα κατέλθουν ως υποψήφιοι σε άλλες εκλο-

γικές περιφέρειες και, σε δεύτερο χρόνο αναλό-

γως και της συμπεριφοράς τους, θα μπο-

ρούσαν να κατέλθουν ως υποψήφιοι στην εκλο-

γική περιφέρεια της προτιμήσεώς τους. Στόχος

της απόφασης είναι να αποδειχθεί το ειλικρι-

νές ενδιαφέρον των εν λόγω βουλευτών για την

πατρίδα και μόνον».

Ο τρίτος εκ των βουλευτών της Ελληνικής

Λύσης που τιμωρήθηκε με αλλαγή περιφέρει-

ας είναι ο Απόστολος Αβδελάς, ο οποίος εξο-

ρίστηκε από την Α’ Θεσσαλονίκης στα Γρεβε-

νά και το αποδέχθηκε.

Κάποιοι εκτιμούν ότι το κόμμα Βελό-

πουλου θα έχει ίσως την τύχη του ΛΑΟΣ του

Γιώργου Καρατζαφέρη. Και αυτό πίστεψε

σε κάποιο στάδιο ότι έγινε… μεγάλος ηγέτ-

ης και διέγραψε δύο πρωτοκλασάτα στε-

λέχη του, τους Μάκη Βορίδη και Άδωνη Γεω-

ργιάδη, επειδή διαφώνησαν μαζί του για

αποχώρηση από την οικουμενική κυβέρ-

νηση Παπαδήμου, που συστάθηκε για τη

σωτηρία της χώρας. Αποτέλεσμα, οι δια-

γραφέντες πια, με λυμένα τα χέρια συνάν-

τησαν τον Αντώνη Σαμαρά και προσχώρη-

σαν στη Νέα Δημοκρατία για να γίνουν τα

κατ’ εξοχήν πρωτοκλασάτα στελέχη της. Ο

Καρατζαφέρης απέτυχε να μπει στη Βουλή

και το κόμμα του διαλύθηκε. Ο ίδιος είναι

τώρα πολιτικός σχολιαστής και υπέρμαχος

υποστηρικτής του Κυριάκου Μητσοτάκη…

Η «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» ΘΑ ΕΧΕΙ 

ΤΗΝ ΤΥΧΗ ΤΟΥ «ΛΑΟΣ»;



Την Ελευθερία
Την ελευθερία την έμαθα

μέσα από την αθλιότητα..

Την δική μου και των άλλων...

Δεν είναι ανταμοιβή, ή βραβείο

που απονέμεται σε κάποια γιορτή,

ούτε βέβαια δωρίζεται...

Κάθε άλλο,

Είναι πανάκριβη απαλλαγή,

από κάθε είδους ασφυξία...

Είναι αγώνας μαραθώνιος,

μοναχικός, εξαντλητικός,

χωρίς φίλους ή συντρόφους.

Ίσως, μόνο με αδελφές ψυχές…

Συνήθως όμως είσαι μόνος

με τον του Άνω σου εαυτού.

Μετά, έρχεται η αξιολόγηση...

Ναι, είναι βαριά η Ελευθερία,

ιδιαίτερα όταν δεν αγαπάς,

ή δεν σ' αγαπά κανείς…

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Το Σχέδιο Ανάν και το Δημοψήφισμα
της 24ης Απριλίου 2004
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Από την τουρκική εισβολή του 1974 έως

σήμερα έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες

επίλυσης του Κυπριακού, με αποκορύφωμα

το Σχέδιο Ανάν. Μετά από ένα μεγάλο διά-

στημα απραξίας, τον Δεκέμβριο 1999, ξεκίνησαν

ξανά εκ του σύνεγγυς συνομιλίες για προε-

τοιμασία του εδάφους για ουσιαστικές δια-

πραγματεύσεις στο Κυπριακό. Τότε, Πρόε-

δρος της Κυπριακής Δημοκρατίας ήταν ο

Γλαύκος Κληρίδης, κατοχικής ηγέτης ο Ραούφ

Ντενκτάς (κακώς αποκαλείτο ηγέτης των

Τουρκοκυπρίων) και Γενικός Γραμματέας του

Ο.Η.Ε. ο Κόφι Αναν, με ειδικό του Σύμβου-

λο για το Κυπριακό τον Περουβιανό διπλω-

μάτη Άλβαρο ντε Σότο. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

a.avgoustis@hotmail.com

Ο Κόφι Ανάν, αγνοώντας τις σοβαρές, και

απολύτως δικαιολογημένες ανησυχίες της

ελληνοκυπριακής πλευράς, για την άσχημη

πορεία των συνομιλιών, εξαιτίας, της τουρ-

κικής αδιαλλαξίας, υπέβαλε τελικό Σχέδιο για

συνολική επίλυση του Κυπριακού. Η αρχική

του μορφή (το αποκαλούμενο Ανάν Ι), παρ-

ουσιάστηκε για πρώτη φορά στις 11 Νοεμ-

βρίου 2002 και το δεύτερο αναθεωρημένο

σχέδιο στις 10 Δεκεμβρίου 2002 (Ανάν ΙΙ).

Κάτι παραπάνω από υπέρμαχος του

«σχεδίου Ανάν», ήταν τότε, ο πρωθυπουργός

Κώστας Σημίτης (πολύ αμφιβάλλω αν το διά-

βασε). Δήλωνε ανήμερα της παρουσίασης

του πρώτου σχεδίου: «Έχουμε μια ιστορική

ευκαιρία για τη λύση…». 

Δυο μέρες αργότερα, κατόπιν συνεδρία-

σης και ομόφωνης απόφασης του Υπουργι-

κού Συμβουλίου, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ

ξεκαθάριζε: «Είμαστε όλοι σύμφωνοι ότι το

σχέδιο αυτό αποτελεί την αφετηρία της εποι-

κοδομητικής διαπραγμάτευσης... Είναι ίσως

η τελευταία ευκαιρία επίλυσης του Κυπρια-

κού». Ουδέτερη στάση κρατούσαν τόσο η

Ν.Δ., όσο και το μικρό τότε κόμμα του Συνα-

σπισμού.

Στις 26 Φεβρουαρίου 2003, ταυτοχρόνως

με την εκλογή του Τάσου Παπαδόπουλου

στην Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας,

υποβλήθηκε το Ανάν ΙΙΙ. Τον Μάρτιο του 2004

παρουσιάστηκε η τελική μορφή του σχεδίου.

Το τελικό σχέδιο Ανάν, χρησιμοποιώντας στο

λεκτικό του «δημιουργική ασάφεια» προ-

σπάθησε να ισορροπήσει τις δυο αντίθετες

επιδιώξεις, δημιουργώντας την Ενωμένη

Κυπριακή Δημοκρατία, χωρίς να είναι ούτε

συνέχεια της Κυπριακής Δημοκρατίας, ούτε

νέο κράτος.

Στην Κυπριακή Δημοκρατία, το σχέδιο

βρήκε σθεναρή αντίσταση από τον τότε Πρόε-

δρο Τάσσο Παπαδόπουλο. Το συγκυβερνών

κόμμα του Α.Κ.Ε.Λ., μετά την αντίσταση του

Προέδρου στο σχέδιο και την μεγάλη κατα-

κραυγή της πλειοψηφίας των οπαδών του,

απέσυρε την αρχική υποστήριξη του στο

τελικό κείμενο των προτάσεων, για να «τσι-

μεντώσει», όπως δήλωσε ο Δημήτρης Χρι-

στόφιας, το Ναι!... Ο Δημοκρατικός Συναγερ-

μός (ΔΗ.ΣΥ.), με ηγέτη τον Νίκο Αναστασιάδη,

υποστήριξε φανατικά το σχέδιο. Εναντίον

του σχεδίου ετάχθησαν επίσης το ΔΗΚΟ (το

κόμμα του Προέδρου Τάσσου Παπαδόπου-

λου), η ΕΔΕΚ, οι Νέοι Ορίζοντες και το Κίνημα

Οικολόγων Περιβαλλοντιστών. Το μικρό κόμμα

Ενωμένοι Δημοκράτες του πρώην προέδρ-

ου Γιώργου Βασιλείου (γεμίζουν, δεν γεμίζουν

δυο λεωφορεία οι οπαδοί του) υποστήριξε

το σχέδιο.

Στην Ελλάδα, η κυβέρνηση του Κώστα

Καραμανλή κράτησε ουδέτερη θέση, ενώ ο

ηγέτης της αντιπολίτευσης Γιώργος Παπαν-

δρέου, χωρίς να κρατήσει ούτε τα προσχή-

ματα, στήριξε χωρίς καμία επιφύλαξη το σχέ-

διο, καθώς ο ίδιος ήταν υπουργός Εξωτερι-

κών κατά τις διαπραγματεύσεις του σχεδίου.

Ο Γλαύκος Κληρίδης υποστήριξε το Σχέ-

διο Ανάν, το οποίο επεξεργάσθηκε ο φιλό-

τουρκος Άγγλος διπλωμάτης σερ Ντέιβιντ

Χάνεϋ. Στις 15 Απριλίου 2004, εννέα μόλις

μέρες πριν από την ψηφοφορία, στη διάρ-

κεια του Παγκύπριου Συνεδρίου του ΔΗ.ΣΥ.,

που ίδρυσε ο ίδιος, μίλησε εγκωμιαστικά για

το Σχέδιο, επιστρατεύοντας όλες του τις δυνά-

μεις για να πείσει ότι τυχόν απόρριψη του θα

οδηγούσε την Κύπρο στην καταστροφή!

Έφτασε μάλιστα στο σημείο να δηλώσει ότι,

για να δούμε καλύτερες μέρες, έπρεπε ο

ΔΗ.ΣΥ. να υιοθετήσει στο Σχέδιο Ανάν. Είπε

χαρακτηριστικά: «Οι κίνδυνοι που αντιμε-

τωπίζουμε με ένα “όχι” είναι ο ενταφιασμός

της πατρώας γης. Γι’ αυτό, ως ένας άνθρω-

πος ηλικίας 85 χρονών, προτιμώ να αποδ-

ημήσω εις Κύριον, παρά να δω αυτό το τέλος

των αγώνων του κυπριακού Ελληνισμού…». 

Παρά τα δάκρυα του Γλαύκου Κληρίδη και

την φανατική στήριξη του Σχεδίου από τον

τότε πρόεδρο του ΔΗΣΥ Νίκο Αναστασιάδη,

το 66% του Συναγερμικού κόσμου ψήφισε

«όχι» και απέρριψε με τη ψήφο του το Σχέ-

διο.

Σε αντίθεση με τον ιστορικό ηγέτη του ΔΗΣΥ

και τον Νίκο Αναστασιάδη, ο Τάσσος Παπαδό-

πουλος πήρε ξεκάθαρη θέση κατά του Σχεδίου

Ανάν. Σε διάγγελμα του που μεταδόθηκε σε

απευθείας μετάδοση από την δημόσια τηλε-

όραση της Κύπρου είπε μεταξύ άλλων:

«Ελληνικέ κυπριακέ λαέ, στη ζυγαριά του

“ΝΑΙ” και του “ΟΧΙ”, πολύ βαρύτερες και πολύ

πιο επαχθείς θα είναι οι συνέπειες του “ΝΑΙ”.

Σε καλώ να απορρίψεις το Σχέδιο Ανάν. Σε

καλώ να πεις στις 24 του Απρίλη ένα δυνατό

“ΟΧΙ”. Σε καλώ να υπερασπιστείς το δίκαιο,

την αξιοπρέπεια και την ιστορία σου. Με αίσθ-

ημα ευθύνης απέναντι στην Ιστορία, στο

παρόν και το μέλλον της Κύπρου και του λαού

μας, σε καλώ να μην υποθηκεύσεις το μέλ-

λον στην πολιτική βούληση της Τουρκίας. Να

προασπιστείς την Κυπριακή Δημοκρατία,

λέγοντας “ΟΧΙ” στη κατάλυσή της... Παρέ-

λαβα κράτος διεθνώς αναγνωρισμένο. Δεν

θα παραδώσω “κοινότητα” χωρίς δικαίωμα

λόγου διεθνώς και σε αναζήτηση κηδεμόνα...

Να συστρατευτείς για μια νέα πιο ελπιδοφ-

όρα πορεία επανένωσης της πατρίδας μας

μέσα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Καλή Ανά-

σταση σε όλους!»

Το Σχέδιο Ανάν, προωθούσε λύση Διζω-

νικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας. Για να υλο-

ποιηθεί, έπρεπε να παραμερισθεί η εφαρ-

μογή του ευρωπαϊκού κεκτημένου και να εφα-

ρμοσθεί ως πρωτογενές δίκαιο! 

Με άλλα λόγια ζητούσαν από τον Κυπρ-

ιακό λαό να διαγράψει τα ανθρώπινα δικαιώμα-

τα, και στην ουσία να αποδεχθεί την εδρ-

αίωση των τετελεσμένων γεγονότων της τουρ-

κικής εισβολής και κατοχής, πράγμα που

ευτυχώς αρνήθηκε να κάνει. Το Σχέδιο Ανάν

οδηγούσε με μαθηματική ακρίβεια στην κατάλυ-

ση της Κυπριακής Δημοκρατίας και τη δημιο-

υργία δύο χωριστών κρατών. Ο Κυπριακός

Ελληνισμός αντιστάθηκε, τότε, και έσωσε την

Κυπριακή Δημοκρατία

Το Σχέδιο Ανάν, καθιστούσε την Κύπρο

όμηρο των αγγλο-τουρκικών συμφερόντων

(οι αγγλικές βάσεις γίνονταν κυρίαρχες και

αποκτούσαν υφαλοκρηπίδα και FIR, άρα

κυριαρχία και σε αρκετά θαλάσσια τεμάχια

όπου αποδεδειγμένα υπάρχει μεγάλος ορυ-

κτός πλούτος) και έφερνε τον Κυπριακό

Ελληνισμό προ του φάσματος του αφανι-

σμού. Το Σχέδιο Ανάν στερούσε από τους

κατοίκους της Κύπρου, Έλληνες και Τούρ-

κους, βασικά ανθρώπινα δικαιώματα και ελε-

υθερίες που βρίσκονται εκτός πλαισίων και

αξιών της Ε.Ε. 

Γι’ αυτό και καταψηφίσθηκε στο δημοψή-

φισμα της 24ης Απριλίου 2004, από τη συντρ-

ιπτική πλειοψηφία (76%) του κυπριακού

Ελληνισμού, σε αντίθεση με τους Τουρ-

κοκύπριους που το υπερψήφισαν σε ποσο-

στό 65%. Έχω την πεποίθηση ότι Σχέδιο

Ανάν απορρίφθηκε και από την πλειοψηφία

των Τουρκοκυπρίων. Στην πραγματικότητα,

η αποδοχή του οφείλεται κυρίως στον μεγά-

λο αριθμό των εποίκων που το αποδέχθη-

κε. Από τα γνωστοποιηθέντα αποτελέσματα

προκύπτει ότι το 35% που καταψήφισε το

Σχέδιο το αποτελούσαν, βασικά, Τουρκοκύπριοι

ψηφοφόροι.

Λίγες μέρες μετά το δημοψήφισμα η Κυ-

πριακή Δημοκρατία έγινε πλήρες μέλος της

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), την 1η Μαΐου

2004, με το σύνολο των εδαφών της Κύ-

πρου και αναστολή εφαρμογής του κοινοτι-

κού κεκτημένου στις κατεχόμενες περιοχές.

Παράλληλα η Κυπριακή Δημοκρατία διήλθε

μια περίοδο διεθνών πιέσεων και απομό-

νωσης η οποία θεωρήθηκε ως τιμωρία των

μεγάλων δυνάμεων για την απόρριψη του

σχεδίου. 

Με την πάροδο του χρόνου οι πιέσεις αυτές

ξεπεράστηκαν και νέες προσπάθειες για λύση

ήρθαν στο προσκήνιο (Μον Πελεράν, Κραν

Μοντανά), οι οποίες, όπως και όλες οι προμη-

νούμενες, σκόνταψαν στην τουρκική αδιαλ-

λαξία…

Προχώρα 
όπως κι αν έχει

Όταν ήμουνα μικρή, ήθελα να μεγαλώσω,

να γενώ πολύ τρανή κι εμπειρίες να μεταδώσω.

Να με μάθουν και θαυμάζουν, όσοι αφ’ υψηλού κοιτάνε,

βλέποντας υπεροχή μου, το ποια είμαι να ρωτάνε. 

Μ’ ενδιέφεραν οι μόδες κι ανεξέλεγκτα τα λούσα,

κάνοντας του κεφαλιού μου – αφού ποτέ μου δεν ρωτούσα. 

Νεότητας ανεμελιά τον Νου μου είχε θολώσει,

εγωϊσμού αυθόρμητη, με μιας δεκάρας γνώση…

Στα χρόνια που ανέμιζα, συμβουλές δρασκέλιζα…

ποτέ δεν στοχαζόμουνα… ΕΓΩ; Πώς θα γερνούσα…

Ρυτίδες αγνοούσα…

Τώρα το αντιλήφθηκα (αργά για να διορθώσω)…

Σαν έξυπνη εκλιπαρώ – νέα να ξαναγίνω.

Τη σκέψη κατακρίνω!

Αχ, ώριμη αυτή, μού απάντησε:

Τις συμβουλές που ήσουν μικρή ανάστροφα γυρνούσες…

Οι άλλοι που εμέστωναν, του μέτρου ευτυχισμένοι,

το εγώ τους παιδαγώγησαν και είναι κερδισμένοι. 

Όμως τώρα εμέστωσα κι εγώ,

γνωρίζοντας θα νυχτωθώ μαζί σου…

Κι από ψυχής μου σ’ αγαπώ,

Νοιώθω, λυπάμαι, αποκοτώ.

Μόνο τώρα να νοιάζεσαι για Υγεία ΚΑΙ καπέλα!

Αξίζει τα όσα χάρηκες που ήσουνα κοπέλα…

Μολύβιασαν τα σύννεφα! Προχώρα όπως κι αν έχει,

όμως Νεφέλη ανοιξιάτικη ήσουνα, που αργοτρέχει!

Μερσίνη MacFarland

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε

Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk
Διαφημιστείτε στην “Ε”  

με ένα τηλέφωνο: 

020 7195 1787 - 8



Ηβρετανική εφημερίδα « The Guardian»

δημοσίευσε – σειρά άρθρων «πασχα-

λιάτικα» τις τελευταίες μέρες από «διαρροές»

ξυπνώντας αίφνης (τυχαίο;) με την άρνηση,

της υπό τουρκική συνεχιζόμενη εισβολή από

το 1974 Κυπριακής Δημοκρατίας, να στείλει

το ρωσικό εξοπλισμό της στην Ουκρανία. Επα-

ναφέροντας δοσοληψίες που ήδη ξαναγρά-

φτηκαν στο παρελθόν για ξέπλυμα βρώμικου

χρήματος και άλλα με στόχο την Κυπριακή

Δημοκρατία και τα Virgin Islands. Όπως ορθά

δήλωσε ο Πρόεδρος του Παγκυπρίου Δικ-

ηγορικού Συλλόγου, Χρήστος Κληρίδης, στην

εκπομπή Πρωτοσέλιδο, 19.4.2023:

«Εάν διαβάσετε τα δημοσιεύματα στην Guardian

θα προσέξετε ότι στη μία τουλάχιστον των περι-

πτώσεων επικεντρώνονται σε δραστηριότητες

του 2014 με 2017, όταν δεν υπήρχαν τότε κυρώσεις.

Το ίδιο και για τον Ρομάν Αμπράμοβιτς, όσα ανα-

φέρονται σε άλλο δημοσίευμα της Guardian είναι

και πάλι πριν την εισβολή». Για την περίπτωση

του Αμπράμοβιτς, σημείωσε ότι έκανε επενδύσεις

δισεκατομμυρίων στη Βρετανία. Οι Βρετανοί πήραν

αυτά τα δισεκατομμύρια. Το ίδιο και ο Άλισερ

Ουσμάνοφ, ο οποίος διαθέτει τεράστια ακίνητη

περιουσία στη Βρετανία και η διαχείριση έγινε

μέσα από ένα νόμιμο σύστημα. Τώρα κατηγορ-

ούν την Κύπρο ότι είναι η Μόσχα της Μεσογείου».

Εξήγησε ότι αν και οι κυρώσεις αφορούν μόνο

σε ΗΠΑ και Βρετανία, το κυπριακό τραπεζικό

σύστημα συμπλέει με το αγγλοαμερικανικό σύστημα

και παγοποίησε τα περιουσιακά στοιχεία, αν και

δεν έχει νομική υποχρέωση… Εάν διαπιστωθεί

ότι υπήρξε παραβίαση, θα εφαρμοστούν οι νενο-

μισμένες κυρώσεις, τόνισε. 

Είναι φανερό ότι το υποψιαζόμενο συντονι-

σμένο ξύπνημα ΗΒ/ΗΠΑ με άλογο την βρετανι-

κή Γκάρτιαν με μια παλαιά ιστορία έχει ως στόχο

την Κύπρο. Εφόσον και ενόσω τα δυο δημο-

σιεύματα της βρετανικής εφημερίδας αναφέρον-

ται στα νησιά British Virgin Islands (a British

Overseas Territory) (Βρετανικά νησιά Βέρτζιν –

μία Υπεράκτια Βρετανική Περιοχή) και το Ηνω-

μένο Βασίλειο, αυτά δεν είναι στη πρώτη γραμ-

μή του «πυρός» αλλά η Κύπρος!

Επίσημη βρετανική πηγή ρωσικής

διείσδυσης στο ΗΒ – «Καλωσορίζοντας

τους ολιγάργες με ανοικτές αγκάλες»

Η πλέον επίσημη πηγή για την Ρωσική διείσδυση

στο Ηνωμένο Βασίλειο είναι η έκθεση της Επιτρ-

οπής Μυστικών Πληροφοριών και Ασφάλειας του

Βρετανικού Κοινοβουλίου (UK Parliament Intelligence

and Security Committee Report), η οποία δημο-

σιεύθηκε στις 20 Ιουλίου 2020 μετά από έρευνα

με πρόεδρο τον δικηγόρο και Βουλευτή Dominic

Grieve QC MP, πρώην Γενικό Εισαγγελέα για

Αγγλία και Ουαλία. Στην παράγραφο 49, κάτω

από τον υπότιτλο «Καλωσορίζοντας τους ολι-

γάργες με ανοικτές αγκάλες» (“Welcoming oli-

garchs with open arms”), η Έκθεση γράφει ότι:

«Το Ηνωμένο Βασίλειο καλωσόρισε το ρωσικό

χρήμα, και λίγες ερωτήσεις – αν κάποιες – τέθη-

καν σχετικά με την προέλευση αυτού του σημαν-

τικού πλούτου». («The UK welcomed Russian

money, and few questions – if any – were asked

about the provenance of this considerable wealth»).

Ομάδα Διεθνών Κρίσεων 

(International Crisis Group)

Παράλληλα, μετά από χρόνια …λήθαργου,

νά’σου και ξύπνησε και η διαβόητή «μας» Ομάδα

Διεθνών Κρίσεων! Εύλογα διερωτάται ένας πώς

και από όλους τους μήνες και εβδομάδες επέλε-

ξε αυτή ταύτη την εβδομάδα να μπει και αυτή στην

«κυπριακή μάχη»!! Με τον πόλεμο μεταξύ Ουκρ-

ανίας/Ρωσίας να έχει φθάσει σε αδιέξοδο, με τις

ΗΠΑ/ΗΒ να έχουν προφανώς βαρεθεί να εξοπ-

λίζουν με δισεκατομμύρια την Ουκρανία και να

αντιμετωπίζουν τεράστια οικονομικά προβλήμα-

τα στις χώρες τους φορτώνοντας το οικονομικό

βάρος πάνω στους πολίτες τους (σύντομα εκλο-

γές στο ΗΒ!) να αναζητούν κάποια κίνηση από

τον Νίκο Χριστοδουλίδη…

Η ΟΔΚ στην έκθεσή της δεν κάνει καμία ανα-

φορά στην τουρκική συνεχιζόμενη κατοχή , μιλά

για την διαβόητη «επανένωση», δηλαδή την αναγ-

νώριση των δύο κρατών και στην σελίδα 22 επι-

βεβαιώνει ότι η φρασεολογία «δύο πλευρών»

είναι μια φράση του λεξικού του κατοχικού καθε-

στώτος…

Να σημειώσουμε ότι στην τελευταία οικονομι-

κή της δήλωση η ΟΔΚ αποκαλύπτει ότι το 47%

των οικονομικών της πόρων χορηγούνται από

«κυβερνήσεις». Χρηματοδοτείται από την ΕΕ, τα

ΥΠΕΞ της Νορβηγίας, Φιλανδίας, Σουηδίας, Νέας

Ζηλανδίας…

Και μεταξύ των trustees της περιλαμβάνονται

οι Federica Mogherini, πρώην αντιπρόεδρος της

Ευρωπαϊκής Κομισιόν, ο Mort Abramowitz πρώην

Αμερικανός Βοηθός Υπουργός και πρέσβης στην

Τουρκία, ο George Soros και γιός Alexander Soros

και πολλοί άλλοι καθώς επίσης ο Carld Bildt πρώην

Πρωθυπουργός και ΥΠΕΞ της Σουηδίας, γνω-

στός στην Κύπρο για τις εξαρτήσεις του από την

Τουρκία και τις αρνητικές του θέσεις για το Κυπρ-

ιακό. Βλέπε άρθρο Δρα Γιάννου Χαραλαμπίδη

«Οι «ματωμένες μετοχές» του Carl Bildt» στη

«Σημερινή» 2.8.2009. Κρίμα που δεν υπάρχει το

αρχείο της εφημερίδας, αλλά είχε αναδημοσιε-

υθεί και σε πολλές ιστοσελίδες. 

Βλέπε και εδώ «Ο Σουηδός υπουργός που

κάνει μπίζνες με την φασιστική Τουρκία, αποθ-

εώνει τους Ουκρανούς ναζί!» Δρα Γιάννου Χαρ-

αλαμπίδη

Ας ελπίζουμε ότι η κυβέρνηση Νίκου Χριστο-

δουλίδη και ο Υπουργός Άμυνας Μιχάλης Γιωργάλ-

λας δεν θα ενδώσουν στις πιέσεις για αποστολή

των ρωσικών όπλων της ΚΔ στην Ουκρανία και

πρωτίστως δίχως καμία λαϊκή εντολή (mandate)

για κάτι τέτοιο. Και ενόσω η πατρίδα μας βρίσκε-

ται κάτω από συνεχιζόμενη τουρκική εισβολή και

απανωτές τουρκικές απειλές για χειρότερα, όταν

μάλιστα υποσχέθηκαν ενίσχυση του ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ

ΔΟΓΜΑΤΟΣ…

Τρείς  ημέρες μετά η επιτήδεια «Guardian»

επανήλθε με νέο άρθρο της με τίτλο « Our cred-

ibility must be safeguarded’: Cyprus in turmoil

after Russia sanctions” («Η αξιοπιστία μας πρέ-

πει να διασφαλιστεί: Η Κύπρος σε αναστάτωση

μετά τις ρωσικές κυρώσεις») στο οποίο ανακεφ-

αλαιώνει τα όσα έγραψε στα δύο προηγούμενα

της άρθρα. Και με ένα time line καταγράφει τις

ενέργειες της κυπριακής κυβέρνησης μέρα παρά

μέρα, στο να διασφαλίσει την αξιοπιστία της, μετά

τα δημοσιεύματά της (Guardian) όπως τιτλοφ-

όρησε κιόλας το άρθρο της 22.4.23. Αλλά, ταυ-

τόχρονα αποκαλύπτει ακριβώς εκείνο που υπο-

ψιάστηκα στο δικό μου άρθρο της 19ης Απρίλιου,

2023.

Καταρχήν να πω ότι καθόλου δεν δικαιολογώ

τα όσα έκαναν και δεν έκαναν οι προηγούμενες

κυπριακές κυβερνήσεις για λεφτά, γιατί «όποιος

θέλει τα πολλά, τελικά χάνει και τα λίγα», κατά την

λαϊκή θυμοσοφία. Αυτή η κατάσταση, με τους

Ρώσους ολιγάρχες, που κατάντησαν τη Λεμεσό

«Λιμασολκράντ», πρέπει να λεχθεί, δεν ξεκίνησε

με την κυβέρνηση Νίκου Χριστοδουλίδη και είχαν

ήδη ξεκινήσει να λαμβάνονται διορθωτικά μέτρα…

Η «Guardian», όμως, στις 22.4.2023 δεν άφησε

καμία αμφιβολία ότι αυτό που έγινε ήταν μια συντο-

νισμένη ενέργεια των Βρετανών και Αμερικανών

για πιέσεις πάνω στην κυβέρνηση Χριστοδουλίδη.

Αφενός να ενδώσει στις απαιτήσεις των να δώσει

(όπως κάνει δυστυχώς η ελληνική κυβέρνηση) τα

ρωσικά αμυντικά όπλα που έχει η ΚΔ στην Ουκρ-

ανία (πράγμα που μέχρι τώρα αρνήθηκε) όπως

έγραψα, αλλά και να αναγνωρίσει τα δύο κράτη,

ως λύση όπως απαιτεί η Άγκυρα και ο εγκάθετός

της στην Κύπρο. Και όχι μόνο (βλέπε μοιρασιά

φυσικού πλούτου Ελλάδας/Κύπρου με Τουρκία –

μοιρασιά του Αιγαίου…με τους Αμερικανούς να

επανέρχονται στην Ανατολική Μεσόγειο). 

Από μόνη της η επιπόλαιη αναφορά της

«Guardian» 22.4.23 αφενός και κατά κύριο λόγο

«The Foreign Office acted after publication by the

Guardian of the Oligarch files…» («Το Φόρεϊν Όφις

έδρασε μετά την δημοσίευση της Guardian των

εγγράφων για τους Ολιγάρχες…» φανερώνει ακρ-

ιβώς το αντίθετο! Και αφετέρου η αναφορά της σε

δήλωση τής περιβόητης Fiona Mullen, των εγκά-

θετων ξένων στην ΚΔ, λεγόμενων επαναπρο-

σεγγιστών, που δουλεύουν εις βάρος της εθνικής

μας υπόθεσης, δεν αφήνουν καμία αμφιβολία σε

μένα ότι ήταν μια πολιτική πράξη πίεσης. 

Εξάλλου, το Φόρεϊν Όφις και οι μυστικές του

υπηρεσίες εδώ και χρόνια καταγράφουν, γνωρίζουν

και κρατάνε στο περιθώριο κάθε τι που γίνεται

στην Κύπρο, και αλλού, καλύτερα από κάθε άλλη

υπηρεσία, αλλά αποφασίσουν να τα χρησιμο-

ποιούν όταν χρειαστεί και βολεύει τους στόχους

των. Είναι παιδαριώδες το ελάχιστο να πιστέψει

ένας ότι τάχα… το Φόρεϊν Όφις ενημερώθηκε και

έτρεξε να δράσει μετά τα δημοσιεύματα της

“Guardian”! Ακριβώς το αντίθετο, επαναλαμβά-

νω. Είναι η “Guardian” που έδρασε ως το «άλογο»

στην υπόθεση αυτή, βοηθώντας Βρετανούς και

Αμερικανούς στο σκοπό τους…

Καλά κάνει η κυπριακή κυβέρνηση να ζητεί από

τους Αμερικανούς και Βρετανούς να της παρου-

σιάσουν τα στοιχεία που έχουν εις βάρος της. Και

όπως δήλωσε (23.4.23) ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης, ακόμα δεν τους παρουσίασαν οτιδή-

ποτε και ότι αυτά αναμένονται μάλιστα, να τους

παρουσιάζονται σε δόσεις, λίγα λίγα… Πρέπει να

επιμένουν να δουν τα αποδεικτικά στοιχεία και

τις πηγές των Βρετανών και Αμερικανών πέραν

των όσων έγραψε η «Guardian»…

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Το αλάτι και 

το πιπέρι
Είμαστε ένα ζευγάρι αχώριστο και μαγικό

και είμαστε μαζί από τον αρχαίο τον καιρό!

Δίνουμε γεύση στο γνήσιο Ελληνικό φαγητό

και όλοι μας λένε με αγάπη, χίλια ευχαριστώ!

Είμαστε μαζί εδώ και πολλές χιλιάδες χρόνια,

από τότε που εμφανίστηκαν στη γη τα χιόνια!

Ήμασταν μαζί πριν τον πόλεμο τον Τρωικό

και πάντοτε εξυπηρετούμε τον Ελληνικό λαό!

Κανένας  δεν μπορεί  ποτέ να μας  χωρίσει,

ό,τι και να κάνει , όσο και να προσπαθήσει!

Είμαστε, αγαπητοί μου φίλοι, πάρα πολύ ωραίοι.

Εγώ το λευκό αλάτι και το μαύρο το πιπέρι!

Μαζί μαζί στολίζουμε το τραπέζι του φτωχού

και βεβαίως του καλοφαγά Ελληνικού λαού!

Δίνουμε  καταπληκτική γεύση και  νοστιμιά

και ευφραίνουμε το στομάχι και την καρδιά!

Γι’ αυτό όλοι μας αγαπούν και μας εκτιμούν

και για μας όλη μέρα και όλη νύχτα μιλούν!

Όσο  για  τον καλοφαγά τον  Ελληνικό λαό

βάζει αλάτι με το τσουβάλι και με το κιλό!

Τελευταία έρχονται μερικοί, πολύ λίγοι γιατροί,

οι οποίοι δεν έχουνε ιδέα τι θα πει καλή ζωή!

Και συνδέουν το αλάτι με τα άσχημα αρθριτικά

και ότι δήθεν το αλάτι έχει όλα τα αρνητικά!

Εγώ βεβαίως δεν τους δίνω μεγάλη σημασία,

επειδή είναι μια κουτή και αβάσιμη θεωρία!

Θέλουν δηλαδή να γίνουμε από δυο χωριά…

Γιατί νομίζουν ότι είμαστε αθώα μικρά παιδιά!

Νομίζουν τρώμε κουτόχορτο σαν το υποζύγιο

και μας θέλουν σίγουρα να πάμε για διαζύγιο!

Αλλά, αιώνια θα είμαστε μαζί, αλάτι και πιπέρι…

Ο ένας του άλλου το γνήσιο και το αιώνιο ταίρι!

Το λέω αυτό αφού χιλιάδες χρόνια είμαστε μαζί,

δεν μπορεί ξαφνικά η ωραία αγάπη να διαλυθεί,

απλώς και μόνο επειδή το θέλουν λίγοι γιατροί!

Η αγάπη μας είναι αιώνια, γνήσια και παντοτινή.

Η αγάπη μας ζούσε ακόμη και πριν τον Περικλή.

Η αγάπη μας ποτέ δεν θα πεθάνει, πάντοτε θα ζει.

Η αγάπη μας θα ζει, ενόσω υπάρχει ζωή στη γη!

Ανδρέας Π Θεοδοσίου

Η Guardian, το υποψιαζόμενο συντονισμένο 
βρετανο-αμερικανικό «ξύπνημα» 

– στόχος το αμυντικό ξεβράκωμα της ΚΔ;
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Είναι πλέον φανερό πως αντιληφθήκαμε τα λάθη μας του παρε-

λθόντος και οδηγούμεθα πλέον σε πλατύτερες οδούς στο μέλλον

που βρίσκεται μπροστά μας. Τέλος τα σοκάκια και οι δρόμοι γεμάτοι

στροφές. Παντού ανοίγουμε λεωφόρους όπως αυτή της Συγγρού και

η Εγνατία οδός. Ούτε ένα ατύχημα ούτε ένας φτωχός. Τα βάλαμε

κάτω και είδαμε τι ήταν εκείνο που δυνάστευε τους φτωχούς και τους

κατατρεγμένους και αποφασίσαμε να το χτυπήσουμε αλύπητα στο

δόξα πατρί και μητρί.

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Είναι τοις πάσι γνωστό ότι οι Τραπεζίτες έπαψαν προ πολλού να

πίνουν νερό και ουίσκυ και το έχουν ρίξει στο αίμα και των τεσσάρ-

ων ομάδων είτε είναι αρνητικό, είτε θετικό. Το πίνουν το πρωί αντι-

καθιστώντας το γάλα, το μεσημέρι την φασολάδα και το βράδυ το

στιφάδο κουνέλι. Τρέφονται καθαρά με αίμα. Δεν τους χορταίνει καμία

άλλη τροφή. Να τόκους να εισπράξουν, να προμήθειες, να υπερ-

ημερίες, να εμβαστικά έξοδα και τόσα άλλα. 

Δεν τα λέω για να μην μου σηκωθεί η πίεση και αρχίσω να τα ακο-

υμπάω στους Γιατρούς. Ο σοφός μας λαός σκέφθηκε σε βάθος με

την βοήθεια βαθυσκάφους και αποφάσισε. Να κλείσουν οι Τράπεζες

, άλλωστε τον τόκο τον απαγορεύει και η φίλη θρησκεία των Ισλαμι-

στών. Γι’ αυτό άλλωστε και οι πλούσιοι Άραβες καταθέτουν τα λεφτά

τους στις Ελβετικές Τράπεζες για να μην έχουν άσχημα ξεμπερδέ-

ματα με τους Ιμάμηδες. Υπάρχει, όπως και σε όλες τις θρησκείες,

κάποιος σεβασμός. Εμείς εδώ θα πάρουμε ακόμη πιο δραστικά μέτρα,

θα απαγορεύσουμε και τις καταθέσεις των πολιτών και τα δάνεια

προς τους άπληστους Βιομήχανους. Να τελειώνουμε μια κι έξω.

Επίσης, μετά από ώριμη σκέψη και με την σύμφωνη γνώμη κυβε-

ρνώντων και λαού θα χτυπήσουμε στην ρίζα της και την φοροδια-

φυγή. Ούτε μία δραχμή δεν θα διαφεύγει από τους φόρους των φορ-

ολογουμένων. Πρόκειται για μεγαλοφυές σχέδιο όμοιο με εκείνο του

Κλεισθένη που εμπνεύστηκε την έννοια της Δημοκρατίας. Όλοι οι

πολίτες από την ημέρα των γενεθλίων τους θα εντάσσονται στην

μισθοδοσία του Δημοσίου. Βουρ όλοι μέσα. Από ηλικίας των πέντε

ημερών και μέχρι ένα μήνα μετά τον θάνατό τους θα εισπράττουν τον

παχυλό μισθό τους αφού πρώτα παρακρατηθεί η φορολογία τους.

Για να δούμε, θα τολμήσει κάποιος να φοροδιαφύγει; Όποιος θα

τολμάει να σκεφθεί την φοροδιαφυγή θα υπόκειται σε εικοσαήμερη

σταύρωση, όπως ο Χριστός. Μετά θα αποκαθηλώνεται και θα συνεχίζει

κανονικά την μισθοδοσία του. Με αυτόν τον τρόπο θα χτυπηθεί και

η συναλλαγή μεταξύ πολίτη και πολιτικού. Βλέπετε πως έχουμε πολ-

λές ιδέες στο μυαλό μας για να εφαρμόσουμε, μέχρι και αντικατά-

σταση των καθισμάτων στα Δημόσια γραφεία να αντικαταστήσουμε

με αιώρες και Σεζλόγκ.

Παράλληλα θα απαγορευτούν οι επιχειρήσεις άνω των δύο ατό-

μων, το αφεντικό με την γυναίκα του. Θα σταματήσει έτσι η εκμετάλ-

λευση από ανθρώπου σε άνθρωπο. Θα βλέπουμε τις μεγάλες Γερ-

μανικές επιχειρήσεις και θα σκάζουμε στα γέλια.

Άσε δε η καθαριότητα της δικής μας ατμόσφαιρας, τζάμι! Θα κοι-

τάζεις από την Φλώρινα και θα βλέπεις τις ψαριές από τα ψαροκάι-

κα στην Καλαμάτα. Θα μας βλέπουν οι Ευρωπαίοι και θα τρίβουν τα

μάτια τους από την αιθαλομίχλη. Είμαστε κοντά στον στόχο και θα

το πετύχουμε!!!

Πάει, πέρασε και αυτό, βέβαια κρατά

σαράντα - πενήντα μέρες το Χριστός Ανέ-

στη, αλλά όπως και να το κάνουμε η λαχτάρα

της αναμονής πέρασε. Στον ξένο τόπο και

τον αλαργινό (μακριά από το Σκούταρι, το

μαντήλι με τα λουκούμια και τον γραμμα-

τέα της χανούμισσας με το λασπωμένο

αντερί του) που λέει και το τραγούδι, ζήσα-

με και εμείς το Πάσχα μας. Σκορπισμένοι

στις διάφορες Εκκλησίες, οι πιο πολλοί

από μας, ακούσαμε τον Καλό Λόγο τα

μεσάνυχτα, κτύπησαν καμπάνες (;). Παρ-

αμονές Μεγαλοεβδομαδιάτικα, και πάλι,

άλλος εδώ και άλλος εκεί, ζήσαμε τα Πάθη,

είπαμε τα εγκώμια την Μεγάλη Παρασκε-

υή λίγο έτσι, λίγο αλλιώς, φωναχτά, σιγα-

νά, στο μυαλό μας κάτι κάναμε.

Νοερά ή διαδικτυακά πήγαμε στην Πόλη,

στα μέρη μας, στις Εκκλησίες μας, με τα

μάτια της ψυχής μας παρευρεθήκαμε στους

αυλόγυρους που την ώρα του «Διαγενο-

μένου Του Σαββάτου» ακούγαμε και τον

παφλασμό του κύματος από την κοντινή

παραλία. Βρεθήκαμε στα χωριά της Ίμβρ-

ου, στην Αγία Μαρίνα του Σχοινουδιού,

(την Εκκλησία της μιας γιαγιάς μου), στα

Αγρίδια και τα άλλα όπου πήγαινε ο Πατρ-

ιάρχης μας. Μέχρι χθες την νύχτα πήγαι-

να με το "ποντίκι" στο χέρι, περασμένα

μεσάνυχτα και βάλε, πότε εδώ πότε εκεί

να μην χάσω ούτε μια ακολουθία της περ-

ασμένης εβδομάδας, περπατούσα... καθ-

ισμένη και άκουγα τα Εγκώμια. Τα άκου-

γα όπως εμείς τα λέγαμε.

Σκάλισα και βρήκα το βιβλιαράκι «Τα

Σεπτά Αγια Πάθη» της θείας μου, Λεμονιά

Κ. Χαραλαμποπούλου, Ετος 1928, έγρα-

ψε το ονοματεπώνυμο της με γράμματα

καλλιγραφίας με μπλε μελάνι που δεν

ξεθώριασε στην τρίτη σελίδα, ακριβώς

επάνω από «ΤΗ ΑΓΙΑ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΗ

ΠΕΜΠΤΗ – Εσπέρας», αν και το βιβλια-

ράκι έγινε φύλλο και φτερό. Από ό,τι ξέρω,

της το είχε χαρίσει ο δάσκαλος/διευθυντής

της Αστική Σχολής Θεραπείων Β. Φιλώτης,

που ήταν, τουλάχιστον έτσι νομίζω, και ο

(πρωτο)ψάλτης της Ενορίας. Στην δεύτε-

ρη σελίδα του, υπάρχει και η υπογραφή

του, Βασ. Φιλώτης.

Στο χωριό μας ψάλλαμε τα Εγκώμια με

τρόπο λίγο αλλιώτικο από αλλού. Ας πούμε

έτσι νόμιζα, αφού όπου και αν τα άκουσα,

δεν είχαν σχέση με τα δικά μας. Αργότε-

ρα, διαβάζοντας την πρώτη σελίδα ανα-

κάλυψα πως εμείς τα λέγαμε «κατά το

σύστημα του Βατοπεδινού κ. Παγκρατίου

εγκριθέν παρά της Ιεράς Συνόδου.....». Το

βιβλιαράκι, «Εκδοθέν υπό του Σ. Ρηγο-

πούλου, Βιβλιοπώλου, εν Κουλέ-Καπού,

αριθ.171», και παρακάτω, «Εν Κωνσταν-

τινουπόλει, εκ του Πατριαρχικού Τυπογρ-

αφείου 1922». Κατακομματιασμένο και

κατακρεουργημένο το κακόμοιρο από το

πιάσε-πιάσε από τα χέρια και τα χεράκια

τα παιδικά, πρώτα της θείας μου, κατόπιν

της μαμάς μου που ήταν μικρότερη και

μετά από τα δικά μου. Με κηλίδες από το

στάξιμο της σκουρόχρωμης λαμπάδας

στις σελίδες του και οι πιότερο κατεστρ-

αμμένες αυτές της Γ΄ Στάσης. Βλέπω πως

το «Ω γλυκύ μου εαρ» ήταν «Ω ήδιστον

μου έαρ» και άλλα πολλά ....Αλλά το είτα

πάλιν – το αργό – «Η ζωή εν τάφω» της

Α' Στάσης και το είτα πάλιν – το αργό –

«Αξιον Εστί» της Β' Στάσης, δεν ξεχνιούνται.

Και να έρθω στα Ευλογητάρια; Αναστάσι-

μα και εκείνο το Αλληλλούιααααα. Άραγε

πώς να λέγονται τώρα; 

Περασμένες μου αγάπες και Πόλη και

πάλι Πόλη, που έλεγε και η Λωξάντρα.

Ξαναδιαβάζω το «Θέλω να πιώ όλο τον

Βόσπορο» του μακαριστού πλέον εραστή

της Πόλης, Πατ. Δοσίθεου της Ι. Μονής

Τατάρνης. Τον είχα γνωρίσει στην Παναγία

στο Πέρα, που πήγα για να συναντήσω

τον Μητροπολίτη Θεοδωρουπόλεως Γερ-

μανό, που ήταν Διάκος της Μητρόπολης

Δέρκων όταν ήμουν μικρή και σχεδόν γείτο-

νας στα Θεραπειά. Μιλούσαμε με τον Πατ.

Δοσίθεο στο τηλέφωνο, όταν δεν μπορ-

ούσε πια να επισκεφτεί την αγαπημένη

του Πόλη και λυπόταν. Λυπόταν πολύ,

«Πάνε εσύ για μένα», μ’ έλεγε και συνέχι-

ζε, «μίλα Πολίτικα, μην τα ξεχνάς». 

Την Παρασκευή γιορτάζει η Μπαλου-

κλιώτισσα. Πήγαινα με τον θείο μου τον

Στυλιανό, το είχε τάμα μετά από ένα σοβα-

ρό ατύχημα που πέρασε. Καταλήγαμε σε

ένα εστιατόριο κάπου εκεί κοντά, αφού

προηγουμένως έπρεπε να «διώ» τα ψαρά-

κια. Πήγαινε ο θείος μου εκεί κάθε χρόνο,

μέχρι που απελάθηκε. Θεού θέλοντος, θα

βρεθώ εκεί μέσω Μπιλ Γκεϊτς. Δεν νομίζω

να δω τα ψαράκια, δεν πειράζει, μεγάλω-

σα πιά....

Κοιτάζω έξω από το παράθυρο, στο

περιβόλι ανθίζουν λουλούδια, τουλίπες,

νάρκισσοι, η αγριοκερασιά ρίχνει τα τελευ-

ταία της πέταλα πέρα δώθε και η Πασχα-

λιά μόλις και μπουμπουκιάζει. Νωρίς το

Πάσχα φέτος και αυτή δεν πρόλαβε να

ανθίσει, δεν βοήθησε και ο καιρός....

Και του Χρόνου. 

Νίκη Beales
Διακαινήσιμος Εβδομάδα 2023

Buckingham, Αγγλία

ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ ΣΕ ΟΛΟΥΣ!

Μεγαλοβδομαδιάτικες νοσταλγικές 
αναμνήσεις από την Πόλη

Η μεγάλη λεωφόρος
της προόδου

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Η ΑΚΑΚΙΑ προτείνει 

ΤΟ ΛΕΞΙΚΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΙΑΛΕΚΤΟΥ
(με μετάφραση στα νέα ελληνικά και τα αγγλικά)

του Κλεάνθη Γ. Κοτσιοφίδη 

Μια επίπονη, επίμονη και πολύχρονη προσπάθεια συγκέντρωσης 
και ταξινόμησης λέξεων της κυπριακής διαλέκτου σε πάνω από 780 σελίδες 

Αγοράστε το με ένα κλικ στο

https://akakia.net/shop/dictionary-of-cypriot-dialect/
έντυπο £25, e-book £15 (συν ταχυδρομικά)
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ΜΕΡΟΣ 71ον

Οι σφαγές από 

9 έως 14η Ιουλίου 1821

(συνέχεια)

Επαρχία Πάφου

Στην περιοχή της Δρούσιας είναι μια πολύ

ενδιαφέρουσα τοποθεσία με την ονομασία

«Μοναστήρκα», γιατί στην περιοχή ήταν ένα

πλούσιο μοναστήρι με το όνομα Άης Γιώργ-

ης ο Νικοξυλίσης. 

Το μοναστήρι αυτό διαλύθηκε αμέσως μετά

τις σφαγές της 9ης Ιουλίου 1821. Ήταν η εποχή

που και πολλά άλλα μοναστήρια στην Κύπρο

διαλύθηκαν εξ αιτίας της τουρκικής βαρβαρ-

ότητας. 

Επαρχία Λεμεσού

Εκ των διασωθέντων και εις την αλλοδα-

πήν μεταναστευσάντων χριστιανών Κυπρίων

ήταν και οι εκ Λεμεσού Δαβίδ Ανδρεάδης, όστις

κατέφυγεν εις Βενετίαν και είτα εις Σύρον,

μετερχόμενος μέχρι τελευτής τον συμβολαι-

ογράφον, ο Ονούφριος Ιασωνίδης και ο Δημή-

τρης Σιβιτάνος. 

Εν Λεμεσώ δε ο της Ρωσσίας και Αγγλίας

εκπρόσωπος Δημήτριος Φραγκούδης μεθ’

ων δικαίως πάνυ συγκαταλέγεται και ο αγαθ-

ός τη καρδία Χουσεΐν Εφένδης, προϊστάμενός

του, ως είρηται, εις τας Αλυκάς της Λάρνακος

και του Οθωμανικού Τεμένους (μεταξύ των

πρωτευόντων τούτων Οθωμανών ήταν και ο

Μουσταφάς Τουφεξίπασας Λεμεσού). 

Το Όμοδος ήταν η πατρίδα του Αρχιεπισ-

κόπου της Κύπρου Παναρέτου, που βρέθη-

κε στον Αρχιεπισκοπικό Θρόνο από το 1827

έως το 1840. 

Το μοναστήρι του Σταυρού στο Όμοδο χρη-

σίμευσε κάτι ως «Κρυφό Σχολειό», όχι μόνο

για τους κατοίκους του χωριού, αλλά και για

τους κατοίκους των γειτονικών περιοχών. Και

είναι γνωστό πως εκεί δίδασκε ο Ηγούμενος

Δοσίθεος από το 1810 έως το 1821, όπου

καρατομήθηκε από τους Τούρκους στην πλα-

τεία του Σεραγιού στη Λευκωσία, την 9η Ιου-

λίου 1821. 

Το χωριό Τρεις Ελιές Μαραθάσας ήταν ο

τόπος καταγωγής του Μητροπολίτη Πάφου

Χρύσανθου, ο οποίος εκτελέσθηκε στις 9 Ιου-

λίου 1821. 

Ένας γειτονικός της Λεμίθου Μαραθάσας

συνοικισμός ήταν το Λιβάδι, που υπήρχε ακόμα

πριν 200 χρόνια. Διαλύθηκε ύστερα από τις

σφαγές του Ιουλίου 1821 και οι λιγοστοί του

κάτοικοι μεταφέρθηκαν στη Λεμίθου. 

Λίγο πριν τις σφαγές στο τσιφλίκι Φασσούρι

ιδιοκτήτης ήταν κάποιος Έλλην Κύπριος, ο

οποίος έπεσε θύμα της τουρκικής απληστίας

και φυλακίστηκε για ψεύτικο χρέος προς Τούρ-

κο. 

Σκοπός της φυλάκισης ήταν να αναγκαστεί

να παραχωρήσει το Φασσούρι σε Τούρκο Αγά.

Επενέβη ο Εθνάρχης Κυπριανός, ο οποίος

αγόρασε το τσιφλίκι, αφού πλήρωσε το ψεύτι-

κο χρέος και αποφυλακίστηκε έτσι ο πραγ-

ματικός ιδιοκτήτης, ο οποίος  έπεσε στα γόνα-

τα παρακαλώντας τον Εθνάρχη, ο οποίος τον

πίστεψε και του χάρισε το τσιφλίκι, αφού θεώρη-

σε πως ο άνθρωπος δεν είχε άλλο πόρο ζωής

και θα πέθαινε από την πείνα κι εκείνος και η

οικογένειά του. 

Επαρχία 

Αμμοχώστου

Μαρτυρίες από τα γεγονότα του 1821 -

«Χρονικόν της Λύσης (1821-1827)»: 

Απόσπασμα: «…Και έγεινεν η επανάστα-

σις και έλαβαν τα τουέκια από τους χριστια-

νούς, επειδή επρόσταξεν ο Βασιλεύς να τους

θανατώσουν και έδωσαν τα άρματά τους και

δεν τους εθανάτωσαν και ήλθαν ασκέρια από

τα Παρασάμια και έκαμαν πολλά κακά εις τους

χριστιανούς. Ιουλίου 9, εθανάτωσαν τους

αρχιερείς και κοτζαμπάσηδες και τους εχό-

μενους ανθρώπους και επήραν το μάλιν τους

χριστιανούς και πολλούς ετούρκισαν. Αρτη-

ρήσαν την Κύπρον και πολλοί έφυγαν και

έπιασαν το μάλιν τους αφεντικόν…»

1827: «…Αστοχία. Έτρωγαν τυρίν και κου-

τζούδκια, όπου έφερναν από το Μισίριν. Έγει-

νεν και ο Πανάρετος Αρχιεπίσκοπος…» 

(Βλέπε «Κυπριακά Χρονικά», έτος Ζ’, 1930,

τεύχος Α’ – «Η Κύπρος κατά την Ελληνικήν

Επανάστασιν του 1821», Μελέτη του ιστορι-

κού Νεοκλέους Κυριαζή (1877-1965) – Γεν-

νήθηκε στη Λευκωσία από πατέρα εκ Βόλου

Θεσσαλίας και Κυπρίας μητέρας).

Μηλιά Μεσαορίας – Αυγασίδος. Το μεγαλύτε-

ρο μετόχι της Αρχιεπισκοπής Κύπρου. Το

κατέσχεσε το 1821 ο Κουτσούκ Μεχμέτ μετά

τις σφαγές της ηγεσίας της Εκκλησίας και των

προεστών στη Λευκωσία. Μετά την κατάσχε-

ση πουλήθηκε σε Τούρκους από τους οποίο-

υς κατάφερε να το ξαναγοράσει για λογαρια-

σμό της Αρχιεπισκοπής, ο Αρχιεπίσκοπος

Πανάρετος το 1830.

«Παιδομάζωμα 

– Γενίτσαροι»

Στην ιστορία των τεσσάρων αιώνων της

Τουρκοκρατίας (1453-1821) είναι γνωστό το

φαινόμενο των Γενιτσάρων. Οι Οθωμανοί

άρπαζαν από τους υπόδουλους Έλληνες

γονείς διά της βίας τα πιο ρωμαλέα αγόρια,

τα οποία εκπαίδευαν από την παιδική τους

ηλικία για να γίνουν οι καλύτεροι πολεμιστές

του Οθωμανικού Στρατού. 

Το Σώμα των Γενιτσάρων ήταν το πιο επίλεκ-

το και αδίστακτο στρατιωτικό Σώμα. Στην ιστο-

ρία του υπόδουλου Γένους καταγράφονται

και κάποιες περιπτώσεις όπου εξαθλιωμένοι

και απελπισμένοι ραγιάδες προσπαθούσαν

αυτοβούλως (οικειοθελώς και εθελοντικώς)

να δώσουν κάποια από τα αγόρια τους στους

Οθωμανούς για να έχουν μια ζηλευτή θέση

στο Σώμα των Γενιτσάρων. 

Δεν ήταν άγνωστο επίσης, το ανάλογο φαινό-

μενο  προσφοράς κοριτσιών των απελπι-

σμένων ραγιάδων, με την ελπίδα οι κοπέλες

να «διαπρέψουν» στα περίφημα χαρέμια του

Σουλτάνου και των πασάδων…

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. Νέαρχος Κ. Κληρίδης – «Χωριά και Πολι-

τείες Κύπρου», Λευκωσία 1961.

2. Γεώργιος Ι. Κηπιάδης – «Απομνημο-

νεύματα των κατά το 1821 εν τη νήσω Κύπρω

τραγικών σκηνών», Αλεξάνδρεια 1888.

Αντώνης Κυριάκος Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός – 

Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική Παλιγγενεσία
(1821-1829)

Χριστιανόπαιδα οδηγούνται στο Παιδομάζωμα (γκραβούρα, Εθνική Βιβλιοθήκη, Βιέννη)
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Boat party 
by NEPOMAK

NEPOMAK UK's flagship boat party event is back and better than ever before! Join us

on Saturday 3rd June for an unforgettable night of music, dancing, and fun. After a long

wait since before COVID-19, we are excited to finally bring back this iconic event.

This year's event is even more special as we are collaborating with Enlightened Evenings,

strengthening our ties with the Cypriot community. We are proud to be able to bring togeth-

er people from all backgrounds to celebrate our shared love for music and culture.

We have lined up two incredible DJs, DJ Rezii and George Michaelides, who will be

playing an epic range of Greek and English hits throughout the night. So, put on your

dancing shoes and get ready to dance the night away under the stars.

The boat will set off from Temple Pier London WC2R 2PN at 8pm, taking you on a jour-

ney through time, showcasing the amazing sights of London. Don't miss out on this once-

in-a-lifetime experience. Early bird tickets are out now, so buy them today to get them at

their cheapest!

Come and join us for a night of unforgettable memories, great music, and good com-

pany.

Book your tickets now, and we will see you on the dance floor!  

https://boatparty23.eventbrite.com/

CAPITAL PROMOTIONS 

& THE ACTORS THEATRE PRESENT:

Greek Arts
Festival 2023

26-30 JUNE 2023, 

AT MILLFIELD THEATRE



On Sunday, community grassroots club

Omonia Youth FC, sponsored by Diamond

Corp. Ltd were represented by two teams

from the club's inclusive training squad as

they embarked on their football journey by

playing their first ever football match. There

was an Under 12 team and an Under 16

team and it is wonderful to report how much

all the players enjoyed playing. Both teams

were playing in the Herts Youth Inclusive

Football Tournament. 

By Mike Pieri

Club Chairman Myri Demetriou, who

was instrumental in setting up inclusive

football at the club, said: "There were so

many happy faces and they managed to

score a few goals and win some games

too. Parents were so thankful and we are

hoping to be doing this every month. I would

like to say well done and thank you to Mary

Tryphona for organising the trip and for tak-

ing the teams today." 

Elsewhere, with the season drawing to

a close, reams are involved in important

matches at the business end of the sea-

son. 

Sophia Karanicholas' Under 12 Girls

were 6-4 winners, but it took the girls some

time to get back into the swing of things

after three weeks without a game. Positionally

the girls were quite open which resulted in

the opposition taking the lead. The Under

12 did manage to get the equaliser before

half time. The girls were encouraged to

think about their positional discipline, tak-

ing more care with the ball and to pass

around rather than just kicking it long. They

heeded the advice and the girls had a much

improved second half and they scored two

goals in the last five minutes to win the

game. Well done to all and special shout

out to Rayna for getting stuck in, in only her

second game and Evi, who also joined after

Christmas and who took on a player bril-

liantly to set up a goal that gave her team

the lead. Player of the Match was award-

ed to Melina who scored three superb goals

and demonstrated great resilience and

commitment to win the ball back.  

Samuel Arthur and John Frangou's Under

13 Green ran out 7-4 winners in what was

described as "...the best performance we

have seen the team play..." Zac (2), Aston

(2), Noah (2) and Theo were goal scorers

in a performance where the significant dif-

ference was the team's composure. Not a

single player panicked, and their play was

very controlled. They scored seven past

and beat a team who just three weeks ago

beat them 6-2. Something has started click-

ing and the team is now gelling on the pitch.

The boys were stringing together sequences

of passes and each attack could have led

to a goal. Even when 2-2 at half time, the

coaches could sense that the team want-

ed it more. They won nearly every 50:50

ball and the opposition couldn't get out of

their half for much of the game. The one

moment that sums up the entire game, was

when Alex (playing in central defence) was

running towards his own goal to clear the

ball with two strikers on his back. He could

have kicked it out to safety, but calm as

anything, he turned the players, looked up

and played an amazing pass, kicking off

an attack that led to a goal moments later.

Alex was duly named Man of the Match.  

Christian Noble and Mary Tryphona's

Under 12 Gold Tiger Girls put on an excel-

lent performance playing against a team

two years older and playing 9 a-side where

their league is currently 7 a-side.  The girls

started the first half started a bit shakily as

couldn't get  tackles in or move the ball but

Elysia in goal made a great penalty save

to keep the scores levels. Ava and Zoss

had some chances at goal. In the second

half the opposition were brilliant and they

played with 7 players to even up the com-

petitiveness of the game and only revert-

ed back to 9 towards the end of the match.

Gabriella made some great runs even

though she got slightly injured but she was

a trooper came on for team. Mia held her

position well and helped cover at the back.

Great saves from Xenia kept the second

half at 1-0 and the girls should be so proud

of themselves for never giving up. Girl of

the Game was awarded to Elysia for her

outstanding penalty save and helping out

in goal showing a great attitude in both

halves.  

Michael Pieri and Harry Theodorou's

Under 18 White played their final ever home

match and their final ever league match in

grassroots youth football. The boys have

already clinched the league title if the boys

avoided defeat they would end the season

as unbeaten champions. The game turned

into a bit of a battle and the boys looked

disjointed. Energy levels were lower than

usual but their football was superior and it

was no surprise when they took the lead.

A beautiful finish from centre half Louie

Socratous after he burst through on a tran-

sition to dink it expertly over the advanc-

ing goalkeeper. The opposition's only hope

was long punts and from set pieces and

minutes before half time the Under 18 White

gave away a poor free-kick. The resultant

and a mix-up at the back saw the opposi-

tion equalise. In the second half the boys

started poorly as the opposition pressed

for a goal. They hit the post and as the

match edged to its conclusion, a specula-

tive effort from long range Michael Pavlou

went through the goalkeeper's legs; 2-1

and game over. Their players slumped to

the ground. It was the fourth time the Under

18 White had beaten the same opposition

this season.  

Man of the Match was Billy Cook who

played 90 minutes at centre-half; the only

other time he had played there before was

on tour in Cyprus back in February. And so

the Under 18 White's final league campaign

ended as played 12, won 9, drew 3 and

lost none. An outstanding end to their grass-

roots youth league careers.  

Jack Markou's Under 12 Greens played

a double header as they look to catch up

on league games following two long cup

runs. The first game was pretty even with

our boys finding it pretty difficult to play their

football on a terrible grass pitch. The fin-

ished 1-1. The second game was an alto-

gether different story once the boys adjust-

ed to the playing conditions and they won

the game comfortably 5-2. They still have

a chance to end the season as league win-

ners but still they will have to do so havibg

to play midweek and Sunday doubleheaders.  

Zino Vryonides Under 15 Green had to

contend with missing players and lots of

injuries. Even though they lost 4-0, the play-

ers who played gave it their all and stepped

up playing in different positions to help

accommodate deficiencies in personnel.

Hopefully players will return in the next few

weeks to end the season strong.  

Jason Plysi and Tony Stylianides Under

12 White Lion Girls were defeated 3-2. The

girls hadn't played a match for over a month

and faced a team second in the league who

had only lost once this season. There was

pre-match worry that the players would

struggle with the lack of practice. The girls

were challenged to try and get as many

shots on target and score as they had not

hit the back of the net in the last few games.

The game itself was evenly balanced for

long periods. The opponents were very

physical and had players that were taller,

but the Omonia girls' effort and desire did-

n't waver. Their defending and decision

making was excellent and they pressed as

a team. They were rewarded for their col-

lective efforts with an equaliser midway

through the first half. They did though con-

cede two deflected goals shortly and while

the opposition had many more chances to

score, the Omonia goalkeeper was in fine

form today. In the second half, the team

played the perfect game. They defended

soundly and created more goal scoring

opportunities and they scored their second

with a brilliant corner finding a player on

the back post meaning they won the sec-

ond half 1-0. This perfomacne will no doubt

give the girls a great confidence for the rest

of the season. Player of the Match was

awarded to Mahdiya who made some fan-

tastic saves and kept her team in the game.

A special mention too to Gracie, one of the

youngest players on the pitch who set up

both goals.  

Ali Koca-Emir's under 10 Girls had a pro-

ductive match. All the girls were commu-

nicating on the pitch which is something

they've been focusing on for the last few

weeks. The girls pleasingly exhibited good

passing and moving which created lots of

spaces and positive situations.  

George Sammoutis and Angelo Siracusa's

Under 11 Silver played in the WFL tourna-

ment and had a really good day. The boys

lost their first two games then picked up

seven points from the remaining five games

and only conceding four goals from seven

games. Unfortunately it was enough to

progress the group stage but they finished

third in their against good competitive oppo-

sition which is a massive improvement for

them. The boys all had a great experience

and lots of fun with parents and coaches

also enjoying the day.  

Finally, Demi Shiamishis and Vas Soteriou's

Under 13 Girls won 4-0 thanks to a brace

each from Player of the Match Andreanna

and Emily. The girls performed excellent-

ly after several weeks without a game. They

came out of the blocks quickly but resort-

ed to an uncharacteristic long ball game.

It result in the first goals as they went ahead

after a few scrambled chances through

Emily. 

The second half was a different matter

as their girls reverted to their usual pass-

ing game, with good movement across all

positions with triangle formations as they

have been working on in training. The girls

were strong in defence with Bella and Katina

marshalling their forwards and Claudia and

Sophia providing the energy in the wide

areas.  A further two goals from Andreana

and another one from Emily saw the girls

come away with a comfortable victory which

takes them to the top of the table.  
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Pan-disability team
play their first match
for Omonia Youth FC 

OYFC PAN dISAbILITY SqUAd

UNdER 18 WHITE UNbEATEN CHAMPIONS

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you

can contact the club at omoniayouthfootballclub@hotmail.com, via the contact

page on the club's website www.omoniayouthfc.com as well as following the club

on twitter @OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.



PSAROSOUPA

(GREEK FISH SOUP)

This is a classic, aromatic and nu-

tritious soup with great flavours. This

recipe can be made with the addi-

tion of avgolemono which is an egg

and lemon sauce. It can be prepared

during winter but also at any time of

the year for the enjoyment of the

whole family.

To make the perfect psarosoupa,

choose the freshest fish and veg-

etables from the market. The com-

bination of the fish, vegetables, lemon

juice and zest and herbs will result

in an exceptionally tasting soup.

INGREdIENTS

Serves 4

1.5-2kg fresh white fish, such as

cod, monkfish, swordfish, grey

mullet and seabass

1 lemon, halved

1.5 litres vegetable stock or water

2 medium onions, finely sliced

3 garlic cloves, minced

1 courgette, finely sliced

2 carrots, peeled and finely sliced

3 leeks, white parts only, finely

sliced

3 celery sticks, finely chopped

2 medium potatoes, peeled and

chopped into 1cm cubes

2 bay leaves

1 sprig of thyme, leaves only, fine-

ly chopped

zest and juice of one lemon

sea salt and freshly ground black

pepper

3-4 tbsp extra-virgin olive oil

FOR SPRINKLING

A small bunch of flat leaf parsley,

finely chopped

TO SERVE

crusted bread

feta cheese

quarters of 1 lemon

extra-virgin olive oil

METHOd

– Remove the scales, gills and in-

nards from the fish. Clean un-

der cold running water and

place on a platter. Rub the fish

inside and out with lemon

halves.

– Transfer the fish into a casse-

role. Add the vegetable stock

or water to just cover the fish

and boil over a low-medium

heat for 30-35 minutes.

– Take the fish from the casserole

to a platter using a slotted

spoon. Cut the fish into medi-

um sized pieces. Cover with

kitchen foil to keep it warm.

– Strain the liquid from the casse-

role into a large bowl to re-

move any remaining bones or

innards. Return this liquid to

the casserole.

– Add the onion, garlic, carrots,

courgette, leeks, potatoes, bay

leaves and thyme to the stock

in the casserole and stir with a

wooden spoon.

– Add 2-3 tbsp olive oil and boil

the vegetables over a medium

heat for 25-30 minutes until

soft.

– If preferred, the vegetables can

be blended for a smooth and

velvety texture.

– Place the fish in the casserole

with vegetables and re-heat

on a medium-high heat for 5

minutes.

– Stir in the juice and zest of the

lemon and a little more olive

oil.

– Add sea salt and freshly ground

black pepper, sprinkle with flat-

leaf parsley and serve the

psarosoupa in deep bowls ac-

companied with crusted bread,

feta, lemon wedges and extra-

virgin olive oil.

© George Psarias
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6.00- 7.00 

#CommunityChest 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
Repeat Show or  
LGR’s Jukebox 

#CommunityChest 
Repeat Show or  
LGR’s Jukebox 

#CommunityChest 
Repeat Show or 
LGR’s Jukebox 

#CommunityChest 
Repeat Show or 
LGR’s Jukebox  

 
LGR’s Jukebox 
 

 
LGR’s Jukebox 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  

 

 
The Big Greek 
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7am-  ERT 
8am -  LGR 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
8.30am – Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
8.30am – Sports Update  

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am -  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
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The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 

 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness 

Children’s 
Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
11am–CyBeat 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
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Ligo Prin To 
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Mid- Morning 
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11am–CyBeat  
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
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Ligo Meta To 
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Ligo Meta To 
Mesimeri  
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From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK 
1pm- NewsHub  
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Apólafsi  
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Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour /  
Sunday Afternoon 
Show 

 
1pm- NewsHub 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show 

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
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Apólafsi  
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Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday  

Sunday Afternoon 
Show 

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
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#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 
5pm- NewsHub 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
5pm- NewsHub 
6pm- NewsHub  

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm- NewsHub  
7pm- NewsHub 

 
19.00- 20.00 

 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
#CommunityChest 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
7pm-  NewsHub 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Chai, Kanella Je 
Kouventa 

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 
 
 

 
8pm-  ERT  
9pm- NewsHub 
 

 
21.00- 22.00 

 

Chai, Kanella Je 
Kouventa 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday 
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm- NewsHub 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
#MondayMoods 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday 
Late Show  

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
The Golden Hour  
Best of the 1950s 
 

 
The Golden Hour  
Best of the 1960s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1970s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1980s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1990s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2000s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2010s 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 
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1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 

Smart Speaker – “Play London Greek Radio” -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

Thursday 27th April 2023 ELEFTHERIA ● 23CοmmunityNews

THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.35 Ελληνική Ταινία: 

Καβγάς Για Το Χώμα
00.05 Ελληνική Ταινία: 

Ράφτης Άραφτος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.10 Ελληνική Ταινία: 

Ηθικόν Ακμαιότατον

21.45 Ελληνική Ταινία: 
Είκοσι Γυναίκες Κι Εγώ

23.20 Ελληνική Ταινία:
Το Αγκίστρι

ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Art Cafe (PIK)
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19.35 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

21.00 Ελληνική Ταινία
Ένας Βλάκας Και Μισός

22.20 Ελληνική ταινία:
Μακρυκωσταίοι Και 

Κοντογιώργηδες

KYΡIAKH 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)
19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.00 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.25 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.00 Ελληνική Ταινία: 

Γρανίτα Από Μπανάνα Και

Μπόλικη Τρέλα

ΔΕΥΤΕΡΑ 1η ΜΑΪΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 

“Το Μυστικό Της Κοντέσσας 

Βαλέραινας”

22.40 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη

Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 2 ΜΑΪΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:

Έγκλημα Στα Παρασκήνια

21.50 Ελληνική Ταινία:  

Λάρισα - Εμπιστευτικό

ΤΕΤΑΡΤΗ 3 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Η Μεγάλη Των Γάτων Σχολή

21.55 Ελληνική Ταινία: 

Καλημέρα Αθήνα

ΠΕΜΠΤΗ 4 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)

22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Από Τα Θρανία Στα Μπουζούκια

00.00 Ελληνική Ταινία: 

Το Πιθάρι

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on bbC2

Food and drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

PSAROSOUPA
(GREEK FISH SOUP)

Forthwith rejoicing

O Blessed Lady

With prayerful

White lilies in bloom,

Gracing Thy stature

In praise of Almighty God

In the light

Of the new moon,

We magnify Thee…

The sacred cup allotted,

Thine essence doth overflow,

A radiance washed over thee

Doth illume, yea doth glow, 

Truly thou art blessed 

Hand maiden of the Lord,

Attuned, a Gentle Whisper,

Hymning the sacred cord,

Thy faithful journey

Oh Star of loyalty true

Beyond Thy silent self

For mankind to pursue.

Beloved Mother Mary

Thy purity unlocked time,

Hearken, we pray thee a

Soul endowed, unconfined

Holy Mother Mary hymn 

Thy beauty, a pure tone, 

The Rose of Sharon delights

The Lord doth listen on

Yonder Bride awaits Thee

Beloved, deified, adorned.

Early is the rising

Of the 8th sacred morn.

Jo-Anne Colombo Marinakis

Holy Mother Mary, Hymn Thy Beauty…
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